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Los cerca de dos mil socios que tuvo la Real Sociedad Bascon­
gada de los Amigos del País (RSBAP) a lo largo de sus casi trcinrn 
años de existencia (1765-1794) se encuadran dentro de los diferen­
tes estamentos sociales de la época. La nobleia titulada española, 
<::xceptuando la primera aristocracia que también tuvo su representa­
ción en la Bascongada, se puede encuadrar también dentro de los 
mismos estamentos. 

Conviene destacar que la nobleza, en su concepto más general, 
engloba no sólo a los poseedores de títulos nobiliarios, sino a un 
grupo mucho más amplio compuesto por personas que por su naci­
miento, por concesión real o por su cargo están en posesión de la 
calidad de nobles. Hasta 1834 en que existió la diterenciación de 
estado noble y el estado llano, el concepto de nobleza tenía un signi­
ficado que a partir de entonces se fue perdiendo poco a poco, siendo 
hoy día un concepto muy subjetivo, tendiéndose a encasillar en ht 
nobleza únicameme a la titulada, aunque, repetimos, engloba a un con­
junto mucho más numeroso de personas. 

No cabe duda de que quienes ostentaron en su día un título no­
biliario disfrutaban de hecho de un status socí;1l destacado, pero la 
posesión del título nobiliario y la pertenencia al estado noble, podía 
datar de mucho tiempo atrás o ser muy reciente, y el estamento sociai 
del que procedían, próxima o remotamente, podía haber sido de los 
más humildes. 

Existe pues diferencia entre quienes habían heredado un título 
y un modus vivendi de sus antepasados y los que lo habían consegui­
do por sus méritos propios, que fueron bastante numerosos en la 
Bascongada. Con arreglo a la antigüedad en el encuadramiento de la 
familia dentro del estado noble y al nivel conseguido dentro del mis­
mo, podemos dividir al conjunto de los poseedores de títulos nobilia­
rios, o nobleza titulada, existentes en el siglo XVIII en cuatro gran­
des grupos, aplicables perfectamente también a los 14.l títulos que 
pertenecían a la Bascongada: 
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l. - Primera aristocracia: sus orígenes se remontan a 1a edad me­
dia, época muy belicosa, en la que los títulos eran concedidos 
principalmente por hechos de armas. La nobleza consolidad.1 
en esa ~poca fue acumulando, merced a matrimonios y heren­
cias, útulos, mayorazgos y señoríos, t0dos ellos de gran anti­
güedad, y en la época de la Bascongada la mayoría formaban 
parte de los estamentos políticos dirigentes, del ejército, o bien 
del mundo de la cultura. 

Su número era reducido y sus bienes de fortuna impor­
tantes, consistentes generalmente en rentas de la tierra, de va­
sallos, o rentas reales. Todos ellos ostentaban cargos de con­
fianza en la Corte junto a los soberanos. Hubo 17 títulos de 
esta clase en la Bascongada, equivalentes al 12%, encontrán­
dose entre ellos títulos como Infantado, Alba, Medina Sicionia, 
Osuna, etc., cuya sola mención ya evoca un encuadramiento en 
la clase social más noble. 

II. - Antigua nobleza: son aquellas familias que, disfrutando de una 
posición destacada dentro del estado noble, se vieron agracia­
das por sus méritos o los de sus antepasados próximos con la 
concesión de un título nobiliario. 

La concesión de títulos en esta clase social procedía gene­
ralmente de los méritos de algún personaje, adquiridos por sus 
actuaciones en la milicia o en la política principalmente, con una 
antigüedad que no solía ir más allá del siglo XVII. Muchas 
veces la concesión se realizaba para premiar los méritos y servi­
cios a la corona de un conjunto de ascendientes del conce­
sionario. 

En aquella época la pertenencia al estamento militar o al 
político quedaba reducido a quien era noble y a quien poseía 
suficientes bienes de fortuna, ya que generalmente el desempe­
ño de los cargos acarreaba cuantiosos gastos a quienes los 
ejercían, pudiendo la corona compensarlos o no, según sus po­
sibilidades, con concesión de rentas, señoríos, o bien títulos 
nobiliarios. No era infrecuente que las personas llegasen real­
mente a arruinarse en servicio de S.M. y suplicasen después 
alguna compensación que a veces recibían su viuda o sus hijos. 

En el caso de la Bascongada, los útulos de nobleza de 
esta clase ascendieron a 58, equivalente al 41 % . 

III. - Nobleza póxima: son aquellas familias en las que su ascenso 
a un lugar destacado dentro del estamento noble ha sido mo-
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tivado por los méritos concretos de algún miembro de la mis­
ma, generalmente en la carrera administrativa, o bien en la 
política. Es la que en mayor medida ha estado motivada por 
méricos personales, que han producido un rápido ascenso en la 
escala social. La mayoría de ellos son títulos recíentes. En la 
Bascongada fueron los más numerosos, ascendiendo a 59, equi­
valente al 42%. 

IV. - Nobleza reciente: se trata de familias modestas, hidalgas o no, 
alguno de cuyos miembros llegó a alcanzar una posición social 
destacada en virtud de haberse hecho con una fortuna consi­
derable, por alguno de los procedimientos que en aquella épo­
ca lo permitían. El más frecuente era el comercio, realizado 
con Indias, con otros países de Europa o bien el comercio 
interior, aunque las grandes fortunas fueron conseguidas la 
mayoría de las veces comerciando con Ultramar. Otro de los 
procedimientos, sólo dable en Indias, era la explotación de 
minas, de metales preciosos generalmente, muy espectacular en 
el siglo XVIII. La culminación de Ja escalada social era la 
consecución de un título nobiliario, generalmente por compra 
más o menos encubierta, y la realización de algún buen casa­
miento con hijas de nobles semiarruinados. Esto fue muy fre­
cuente en el siglo XVIII, en el que la corona estaba tan exhaus­
ta e hipotecada que utilizaba cualquier medio a su alcance para 
conseguir ingresos. 

En la Bascongada hubo siete titulos fácilmente cataloga­
bles en esta clase, equivalentes al 5% , todos ellos en Indias, 
encabezados por el conde de Regla ( ver). Hay otros títulos cla­
sificados en la clase anterior, que bien podrían también inscri­
birse en ésta, aunque la falta de datos concluyentes impide 
hacerlo con justicia. 

Toda esta clasificación se deberá interpretar necesariamente como 
muy simplista, existiendo muchos estadios intermedios, que harían la 
clasificación in terminable. 

El total de títulos nobiliarios que pertenecieron a la Bascongada 
ascendió a 141, pero el número ele personas no coincide, pues se 
da la circunstancia de que a veces se trata de dos personas diferentes 
bajo el mismo título, generalmente padre e hijo, y en otros casos, 
es una misma persona la que figura asentada como socio con su nom­
bre y apeUidos y al heredar o sede concedido un título comienza a 
figurar con él, peto sin mencionarse esta circunstancia, por lo que 
parece que son dos personas diferentes. 
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Én treinta y siete de ios casos tenemos como socios a los pri­
meros concesionarios de los títulos, es decir, aquellos que en vírtud 
de sus propios méritos se hicieron acreedores a ellos. 

He tratado de aportar la mayor documentación posíble sobre rodas 
)' cada una de las personas que, ostentando un título nobiliario, per­
tenecieron a la Bascongada, como un intento de acercamiento a la 
misma y a quienes la compusieron. Me ha parecido fundamemal el 
conocimiento del lugar y fecha de nacimiento y la personalidad de 
los padres, su oriundez y el estamento social al que pertenecían. He 
procurado exponer los cargos públicos o las ocupaciones que pudieron 
rener, así como su casamiento, muerte y descendencia. 

Los resultados de la investigación han sido muy dispares, como 
lo fueron las personalidades de aquellos personajes objeto del estudio. 
Para mayor disparidad, he procurado insistir más en los socios menos 
estudiados, y no por ello menos interesantes, en detrimento quiz:í de 
los más conocidos. De todas formas siempre he procurado aportar 
los mínimos datos biográficos para aclarar inequívocamente la perso­
nalidad de cada socio, discerniendo con claridad algunos casos du­
dosos, como el vizconde de Ambite, que son en realidad dos herma­
nos, o el del marqués del Apartado, que está incluido como socio 
por triplicado: por el título, por el apellido Lavalle y por el de Lt 
Valle, y otros similares. 

Se han dejado bien patentes en todo momento los nexos de 
unión de unos títulos con otros y con otras personas también socias 
de la Bascongada, lo que fue motivo en la mayoría de los c:isos de su 
ingreso en ella. Estos nexos de unión fueron fund:imenralmente fami­
liares, de consaguinidad o de afinidad, y raro es encontrar un socio, 
con título o sin él, que no estuviese emparentado con una larga serie 
de ellos. 

También tuvo mucha influencia In coincidencia geográfica en 
algún destino militar, administrativo o político, o simplemente razo­
nes de vecindad. 

En cuanto a la distribución geográfica de los títulos, hay qu.! 
decir que es más o menos la misma que la de los propios socios de 
la Bascongada. Resulta difícil, no obstante, encasillar a fas personas, 
pues suelen ser oriundas de un sitio, naturales de otro y vecinas de 
otros más, pues muchos de ellos por ejercer cargos públicos ostentaron 
las más variadas vecindades. No obstante, de un vistazo rápido po­
demos sacar las siguientes conclusiones : 
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'-- Áigo más de Ía tercera parte es vecina de Madrid, capitai dei 
reino, aunque oriunda de las más diversas partes. 

- Casi la tercera parte es del país vasco, y de ellos la mitad 
de Guipúzcoa. 

- Del tercio restante, la mitad más o menos está en Indias, y 
el resto está distribuido por todas parces, con predominio 
especial en Sevilla, Cádíz y Navarra. 

ABRANTES duque: Manuel Bernardo de Carvajal y Zúiíiga. Nació 
en Cáceres el 13-12-1739 y fue hijo de Juan de Carvajal y Lancaster, 
natural también de Cáceres, duque de Abrantes y de Linares G.E. 
1.~ y de Francisca de Zúñiga y Córdoba, natural de Valladolid, her­
mana del marqués de Aguilafuente, conde de Aguilar de Inestrillas 
y de Vilialba, casados en Madrid el 16-9-1734. 

Fue a la muerte de su padre V duque de Abrantes y de Linares, 
y en 1776 a la muerte de su sobrina la condesa de Aguilar ( ver) fue 
XIV conde de Aguilar ele Inestrillas G.E., aunque el padre de esta 
última se hizo siempre llamar conde de Aguílar basta su muerte en 
1786. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1777, a pro­
puesta del marqués de Valdelirios, director en Corte de la misma (ver). 

Casó en Madrid el 13-12-1758 con Marfo Micaela de Gonzaga y 
Caraciolo, nacida allí el 25-2-1745, hija de los duques de Solferino, 
hermana de la madre del príncipe Pignatelli (RSBAP-1776) ( ver) y 
de la del duque de Alba de Tormes (RSBAP-1775) (ver). 

De sus hijos, el sucesor fue Angel María, nacido en Madrid el 
2-3-1771, casó allí el 9-7-1778 con María Vicenta Fernández de Cór­
doba y Pimentel, hija del duque de Medinaceli, y de las hijas la mayor 
Agustina, nacida en Madrid el 29-9-1760, casó el 28-9-1774 con el 
duque de Granada de Ega (RSBAP-1775) (ver), y la segunda Luisa, 
nacida en Madrid el 18-2-1764, casó allí el 14-11-1778 con Antonio 
Ponce de León y Dávila, marqués de Castromonte. 

AGUILA conde: Juan Ignacio Espinosa y Tello de Guzmán. Nació 
en Sevilla hacia 1760, hijo primogénita de Miguel de Espinosa y 
Tello de Guzmán, II conde del Aguila, caballero de Santiago en 1735, 
alcalde mayor de Sevilla y de Isabel Tello de Guzmán y Santillán, 
marquesa propietaria de Paradas y de Sauceda, sevillanos ambos. 
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Heredó a su padre en 1784 y fue II conde del Aguiia, y a sú 
madre el año siguiente y fue además marqués de Paradas y de Sau­
ceda. Además fue alcalde mayor de Sevilla, miembro de su Real Maes­
rranza y provincial de la Santa Hermandad de allí. 

Ingresó en la Bascongada en 1785, y su vida no tuvo nada es­
pecial que resaltar, no así la de su hermano segundo José de Espinosa 
y Tello, famoso marino, teniente general de la Armada. Su hermano 
tercero Francisco de Paula, nacido en Sevilla el 15-10-1776 estudió 
en el Seminario de Vergara de 1785 a 1790. 

Casó en 1799 con Victoria Fenuíndez de Córdoba y Varona, hija 
del conde de Prado Castellano y tuvieron un único hijo que heredó 
t0dos los títulos, pero murió sin sucesión en 1864 extinguiéndose esta 
rama de la familia, por lo que pasaron a la familia Aguilar a la que 
curiosamente fueron a para1· también el condado de las Lomas y por 
otra parre el marquesado de Santaella al extinguirse sus líneas, títulos 
ambos tratados en este estudio. 

AGUILAR (DE INESTRILLAS) conde (consorte) G .E. l.º: Vicente 
Osorio de Moscoso y Osorio. Nació en Madrid el 8-12-1724 y fue 
hijo tercero del conde de Altamira y hermano del conde consorte de 
Baños (RSBAP-1765) (ver). Fue gentilhombre de cámara de S.M. 
y caballero de la orden napolitana de San Genaro. 

Casó en Madrid el 2-2-1749 con María Vicenta de Zúfüga Ramí­
rez de Arellmzo y Pacheco, XIII condesa de Aguilar de Inestrillas 
G.E. y VIII de Villalba, marquesa de Aguilafuente, señora de los 
Cameros, hija y heredera de Valerio Antonio de Zúñiga Ramírez de 
Arellano, XII conde de Aguilar de InestriUas y de María Antonia 
de Pacbeco y Téllez-Gírón, hija del duque de Uceda. 

Fue socio honorario de la Bascongada desde 1773 y se hizo llamar 
siempre conde de Aguilar, aun cuando enviudó en 1771, como conde 
viudo, siéndolo realmente en aquellos años su hija y a la muerte de 
ésta, el duque de Abrantes (RSBAP-1777-1784) (ver) y después el 
hijo de éste. 

Estuvo de embajador en Turín donde falleció su mujer el 11-10-
-1771, nombrándole heredero universal de sus bienes libres. En 1777 
pasó a la embajada de Viena y estando allí le fue concedido el 23-4-
• 1784 el collar del Toisón de Oro, e impuesto en aquella ciudad por 
el marqués de Santa Cruz (RSBAP-1767) (ver). 

Estando en Viena le dio un ataque de perlesía que le dejó casi 
sin habla, por lo que tuvo que volver a España, siéndole concedidi1 
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una plaza en el Consejo de Estado, pero a los pocos meses le repitió 
el ataque y murió en Madrid el 1-6-1786. 

Quedó del matrimonio una única hija llamada María de la Por­
tería Osorio de Moscoso y Zúñiga, hcredern de su madre en sus títu­
los y mayorazgos, por lo que fue XIV condesa de Aguilar de Inestri­
llas, y IX condesa de Villalba, casada en Madrid el 4-5-1774 con 
Francisco de la Cerda y Farnesio, hijo segundo de los condes de Par­
cent, pero fallecieron ambos sin sucesión, ella en l 776 y él a finales 
de 1778, pasando el título al dugue de Abrantes, primo segundo suyo. 

ALACHA conde: Vicente de Lilí-Idiáquez y Verdugo. Nació en 
Alicante de paso el 5-4-1728, hijo de Nicolás de Lilí-Idiáquez, nacido 
el 6-2-1705 teniente coronel del Regimiento de Infantería de Can­
tabria en 1730, conde de Alacha, y de María Teresa de Verdugo y 
Oquendo, natural de Hernani (Guipúzcoa), donde habían casado. Su 
apellido de varonía era Leizaola. 

Siguiendo la tradición marina de sus antepasados los Oquendo, 
en ngosto de 17 41 ingresó en la Real Compañía de Guardias Mari­
nas, siruada entonces en la ciudad de Cádiz, retirándose del servicio 
el 12-10-1748. 

Fue conde de Alacha y dueño del palacio y mayorazgo de Lilí 
en Cestona a la muerte de su padre en 1742, con tan sólo 14 años, 
por cesión del título que le hizo su hermano mayor Francisco Anto­
nio, de la Compañía de Jesús. 

Fue diputado general de Guipúzcoa en los años 1753, 1756, 1760, 
1767, 1793, 1794 y 1798. 

Fue uno de los socios fundadores de la Bascongada en 1765, y 
su tesorero, componente de la 2.• comisión de Guipúzcoa, y su recau­
dador general desde 1776. 

Había casado el 17-6-1753 con María Josefa de Moy1ía y Leiwur. 
nacida en Vergara el 16-8-1729, hermana de Roque Javier, marqués 
de Rocaverde, otro de los fundadores de la 13ascongada ( ver). Sus 
dos hijos varones Miguel Lucas y Mnnuel fueron alumnos de la So­
ciedad desde sus comienzos. 

Quedó viudo el 1-6-1766, pasando entonces a vivir a Vergara, 
dedicando su vida a la Bnscongada. Falleció el 4-10-1805. 

Le heredó su hijo Miguel Lucas, nacido en Cestona el 10-10-1757, 
mariscal de campo y gobernador de Tortosa, conde de Alacha a la 
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muerte de su padre, que casó el 4-5-1785 con María Josefa Marúnez 
de Pisón y San Vicente su pdma segunda, hija de Sancho Marcínez de 
Pisón y Moyúa, hermano del I marqués de Ciriñuela, primo carnal 
de su madre y sobrino de Peñaflorida, y de María Luisa de San Vi­
cente y Garibay hermana de José Díaz de San Vicente, teniente gene­
ral de la Armada (RSBAP-1772), con sucesión. Murió en Madrid el 
14-10-1818. 

El hijo segundo Manuel Enrique, nacido en Cestona el 25-7-1758, 
casó en Azpeitia el 9-2-1775 con Bernarda de Arias y Muñoz, y murió 
el 21-11-1805 sin sucesión. 

ALAMEDA marqués: Ramón María de Urbint:- y Gaytán de Ayaln, 
nadó de paso en Pamplona el 2-9-1751, hijo de Juan Manuel de Ur­
bina, nacido en Vitoria el 25-6-1715, primogénito del I marqués de 
la Alameda pero que le premurió, el cual tuvo brillantes acciones en 
la campaña de Italia de 1733 como teniente de infantería, caballero 
de Santiago en 17.37, brigadier en 1759, y teniente del Rey en Pam• 
piona donde mudó el 26-3-1774, y de Ana María Joaquina Gaytán de 
Ayala y Larzanguren, nacidn en Salvatierra (Alava) el 10-6-1731, her­
mana del conde del Sacro Romano Imperio (RSBAP-1778) y tía del 
marqués de Ara vaca, casados en Villafr:mca de Ordizia el 9-5-1749. 

Fue II marqués de la Alameda a la muerte de su abuelo en 177 5, 
y siguió la carrera de ]as armas llegando a capitán de Infantería. Fue 
alcalde de Vitoria en 1781 y 1796. 

Casó la primera vez en 1787 con Mercedes Férraz y Pereda, hija 
de Félix de Férraz y Paniagua, natural de M:illorca y caballero de 
Santiago y de Gertrudis de Pereda y Boulet, que falleció en marzo 
de 1790 sin dejarle sucesión. Casó segunda vez en Vitoria el 14-6-1796 
con María Manuela de Salazar y Sá11chez de Sama11iego, nacida en Vi­
toria el 17-6-1779, hija de José María de Salazar y Salazar (RSBAP­
•1770), hermano de b marquesa de Narros (RSBAP) ( ver). 

Ingresó en la Bascongada en 177 3 como socio numerario, habien• 
do pertenecido a la 3.3 comisión de Alava. 

Falleció en Vitoria el 5-12-1824 y su mujer también allí el 20-
-11-1844, dejando por su única hija y heredera a Theotistes María 
Luisa de Urbina, nacida en Vitoria el 11-11-1797, III marquesa de 
la Alameda, que casó con lñigo Ortés de Velasco y Esquível, hijo 
de Iñigo Ortés de Velasco y Munibe (RSBAP-1780), sobrino de Pe­
ñaflorida y de Tomasa Esqu(vel y Peralta hija del marqués de Legar­
da (RSBAP-1772), con sucesión. 
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ALBA REAL conde: Francisco de Paula de Villanueva y Ca1ías. 
Fue hijo de Domingo de Villanueva y Ribera, II conde de Alba Real, 
vecino de Valladolid, y de María Nicolasa de Ca11as y Trelles, herma­
na del duque del Parque. 

Fue vecino de Valladolid y I II conde <le Alba Real a la muerte 
de su padre el 12-3-1792. Asimismo fue conde de Atarés, marqués 
de Peramán y de Villalba. 

Se le admitió en la Bascongada como socio agregado a Guipúz• 
coa, en la junta privada del 7-7-1794 en Viroría. Fue además vice-pre­
sidente de la «Sociedad Económica de Valladolid» entre 1790 y 1792. 

Casó en primeras nupcias con María ]ose/o de Castl11íos y Solazar, 
hermana del marqués de Vargas (RSBAP-1777) ( ver), la cual falleció 
en ValJadolid el 17-4-1784, pasando a segundas nupcias con Morfo 
Lut.sa Pérez de Barradas y Fcmández de rlenestrosa, natural de Ecija 
e hija de Antonio Manuel Pérez de Barradas y fernández de Henes­
trosa y de María Francisca Fernández de Henestrosa y Córdoba, V 
marquesa de Peñaflor G.E. Era hermana de la mujer del marqués de 
Villanueva del Prado (RSBAP-1 786) (ver). Le heredó su hijo Fran­
cisco de Villanueva y Pérez de Barradas, III conde de Alba Real. 

ALBA (DE TORMES), XII duque G.E.: Femando de Silva y 
Alvarez de Toledo. Nació en 1714 y foe hijo de Manuel José de 
Silva y Haro, nacido el 18- l 0-16 77, X conde de Gal ve, caballero de 
Santiago en 1691 y comendador mayor de Castilln, fallecido en 1728, 
hijo 2.0 del IX duque del Infantado y de María Teresa Alvarez de 
Toledo y Haro, nacida en J 691, XI duquesa de Alba de Tormes, y 
otros muchos títulos que heredó a su muerte en 17 55. Habían casado 
el 8-12-17 12. 

Fue desde su nacimiento X duque de Huéscar, como primogénito 
de la casa de Alba de Tormes, desde 1728 y XI conde de Galve 
desde 1755: XII duque de Alba de Tormes, IX de Galisteo, V de 
Montoro, VI conde-duque de Olivares, X marqués del Cnrpio, XV1 
de Coria, XI de Villanueva del Río, VI de Eliche, VI de Tarazona, 
XIV conde de Lerín, XI de Monterrey, XIV de Osorno, XII de Sal­
vatierra, XI de Piedrahita, V de Morcnte, XV de Módica, VIII de 
Fuentes de Valdepero, siete veces Grande de España, gran condesta­
ble de Navarra y grnn canciller y registrador perpetuo de las Indias. 

Empezó su carrera militar como capitán de las Guardias de Corps, 
y estuvo en la campaña de Italia de coronel del Regimiento de Na­
varra. Ascendió hasta el máximo grado de capitán general de los 
Reales Ejércitos. 
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Fue gentilhombre de cámara de S.M. con ejercicio, mayordomo 
mayor de S.M., del Toisón de Oro (26-5-1746), presidente del Con­
sejo de Indias como gran canciller de las Indias, título perpetuo de 
la familia, desde 1756 hasta 1764 en que lo renunció en su hijo, 
pero a la muerte de éste en 1770 volvió a ejercer la presidencia. Asi­
mismo fue decano del consejo de Estado y 6.0 direccor perpetuo de 
la Real Academia Española, a la que pertenecía como individuo desde 
8-1-1754. 

Fue embajador en Francia y mayordomo mayor del Rey Cristia­
nísimo, el cual le nombró caballero de las Reales órdenes de San 
Miguel y del Sancti-Spiritus. 

Fue hermano de María Teresa casada en 1738 con Jacobo Fitz 
James Stuart, III duque de Berwick, en cuya sucesión recayó la casa 
de Alba de Tormes a la extinción de esta línea. 

Ingresó en la Bascongada en 1775 como socio benemérito, siendo 
capitán general de los Reales Ejércitos. Perteneció asimismo a la Real 
Cofradía de San Ignacio de Loyola de Madl"id, de la que fue p refecto 
en 1776. Esta cofraclia acogía a los oriundos de las tres provincias vas­
congadas, y él sin duda lo era como nieto del duque del Infamado, 
oriundo de Alava. Poco tiempo permaneció en ambas, pues falleció 
en Madril el 15-11-1776. 

Había casado con Maria Bernarda de Toledo Porttlgal y Femá11-
dez de Córdoba, hija de Vicente Fernando de Toledo Portugal, IX 
conde de Oropesa y de María Encarnación Femández de Córdoba y 
Figlleroa, con la que tuvo como primogénito a Francisco de Silva y 
Toledo, nacido en Madrid el 2-4-1733, XI duque de Huéscar desde 
su nacimiento, XVII marqués de Coria por cesión de su padre, XIV 
conde de Oropesa en 1768 a la muerte de su prima carnal la marquesa 
de Aguilar de Campóo, cabalJero de Calatrava en 1744, gran can­
cilJer de las Indias y presidente de su Consejo desde 1764 por renun­
cia de su padre. Fue gentilhombre de cámara de S.M. y siguió la 
carrera de las armas siendo ascendido a teniente general en 1768. Casó 
el 2-2-1757 con Mariana de Silva y Sarmiento, hermana del marqués 
de Santa Cruz (RSBAP-1766) (ver), y falleci6 antes que su padre el 
26-4-1770, dejando una única hijfl llamada María Teresa Cayetana, 
XIII duquesa de Alba de Tormes (ver siguiente ficha). 

La segunda hija fue María Ana de Silva y Toledo que casó con 
Pedro de Alcántara Pérez de Guzmán el Bueno, XIV duque de Me­
dina Sidonia (RSBAP-1777) ( ver) y al enviudar en 1779 volvió a 
casar con el conde de Fuentes, padre del príncipe Pignatelli (ver). 
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ALBA (DE TORMES), XIII duque G.E. (consorte): José Al­
rnrez de T aleda y Gonzaga. Nació en 17 56 y fue hijo de Antonio 
Alvarez de Toledo y Pérez de Guzmán el Bueno, X marqués de Vi­
llafninca del Bierzo, etc., etc., nacido en Madrid el 24-9-1716 y de 
su segunda mujer Antonia María Gonzaga y Caracciolo, nacida en 
1735, hija del duque de Solferino, fallecida en 1801, casados en Ma­
drid el 29-11-1754. El X marqués de Villafranca fue consiliario de 
la Academia de San Fernando (9-1-1775), y académico de honor de 
la de San Carlos de Valencia, caballero del Toisón de Oro en 1753 
y caballero de Carlos III en 1771. Murió de apoplejía el 4-12-1773 
en Madrid. 

Al morir su padre fue XI marqués de Villafranca del Bierzo, 
XI marqués de los Vélez, V de Villanueva de Valdueza, XIV de 
Mojjna, VIII de Martorell, VII duque de Femandina, XI de Mon­
talto, X de Bivona, VII príncipe de Montalbán. IX de Paternó, 
VI conde de Peñarramiro, XV de Caltanageta, XX de Centorví y XX 
de Sclafani, tres veces grande de España. 

Casó en 177 4 con María Teresa Cayetana de Silva y Silva, la fa­
mosa XII.' duquesa de Alba de Tormes y demás títulos, heredados 
de su padre en 1770 y de su abuelo en 1776 ( ver ficha anterior). 

Ingresó en la Bascongada en 1777, figurando como duque de 
Alba, por ser ésta sin duda la casa m:ís importante de la nobleza es­
pañola y ser el título de Alba, que data de 1472 como ducado y de 
1432 como condado, más antiguo que los suyos. También perteneció 
a la Real Congregación de San Ignacio de Loyola de Madrid, de la 
que fue prefecto en 1779 y en 1788, y no como propiamente oriundo 
vasco, sino como consorte, pues ella era nieta del anterior duque de 
Alba y 3.• nieta por tanto de la casa del Infantado. 

En 1779 heredó a su tío el XIV duque de Medina Sidonia 
(RSBAP-1777) (ver), por lo que pasó a ser XV duque de Medina Si­
donia, XIV marqués de Cazaza en Africa y VI de Valverde, pero 
siguió llamándose duque de Alba. 

En 1789 le fue concedida 1a Gran Cruz de Carlos IU, habiendo 
sido además caballero del Toisón de Oro. 

Falleció en 1796 y la duquesa su esposa en 1802, sin haber de­
jado sucesión, y la casa de Medina Sicionia pasó a su hermano Fran­
cisco en quien se continuó, y la de Alba de Tormes se incorporó a 
la de Berwick. 

ALMODOVAR (DEL RIO) marqués: Pedro de Luián ,.. Góngora. 
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Nació en Madrid el 17-9-1727 y foe hijo de Fernando de Luján y 
de Ana Catalina de Góngora y Menéndez de Avilés, marquesa de Al­
modovar del Río, condesa de Canalejas, poseedora de importantes 
mayorazgos que pasaron a su hijo a su muerte. 

Quedó huérfano de padre en 1735, y a la muerte de su madre 
fue IV marqués de Almodovar, V conde de Canalejas y VI marqué,; 
de Ontiveros, adelantado mayor de la Florida, señor de la Zarza y 
torres del Cañaveral, viñas de la Rambla, Espiel y Santa María de 
Trassierra, sefior de las casas del Condado y Termiñón. 

Fue nombrado embajador en Rusia en 1760 después de 30 años 
sin relaciones con aquel pais, y en 1763 pasó a la embajada de Por­
tugal, siendo nombrado gentilhombre de cámara de S.M. e.n 1764, y 
caballero de Carlos III en 1771. En 1777 pasó a la embajada de 
Londres. 

En 2-9-1779 se le concedió la Grandeza de España de 2.ª clase, 
que se materializó en el titulo de duque de Almodovar del Río, con 
Real Despacho de 11-6-1780. Fue nombrado también mayordomo ma­
yor de la Infanta Mariana Victoria, y miembro del Consejo de Estado. 

Fue un personaje importante en el mundo cultural de su época, 
académico de la Española, consiliario de la de San Fernando, direc­
tor de la de la Historia, miembro honorario ele la de San Carlos de 
Valencia y de la Sociedad Económica Matritense. También fue socio 
de la Bascongada en la que ingresó como socio literario en 1785 . 

.De sus obras se puede destacar la «Década epistolar sobre el 
estado de las Letras en Francia, fecha en París año de 1780» bajo 
el seudónimo de Don Francisco María de Silva, o la traducción de 
la «Historia Política» del Abate Reynal, obra prohibida en España. 

Casó primera vez con Francisca Fernández-Mirandw }' Saavedra, 
nacida el 6-2-1716, hermana del marqués de Valdecarzana, padre de 
Judas Tadeo (RSBAP-1778) (ver), la cual murió el 7-10-1769. Casó 
en segundo matrimonio con Joaquim1 de Monserrat y Acuiía hija de 
los marqueses de Cruilles, de la que tampoco tuvo sucesión, fallecien­
do en Madrid el 14-5-1794, heredándole su hermana Rafaela, casada 
con el marqués de Nules. 

AMBITE (VILLAHERMOSA DE AMBITE), V vizconde: Juan 
Nepomuceno de Esquivel y Peralta, nacido en Vitoria el 13-5-1743, 
hijo de José Manuel de Esquivel y Rivas, marqués consorte de Le­
garda (RSBAP-1772) (ver). 
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Fue vizconde de Villahermosa de Ambite, como primogénito, por 
cesión de su madre la marquesa de Legarda. Por sencillez siempre se 
llamó vizconde de Ambite, como los restantes poseedores. 

Fue uno de los socios fundadores de la Bascongada en 1765, y 
consiliario de la misma en Alava, pero falleció en Vitoria sin haber 
tomado estado el 18-10-1767, pasando el título a su hermano Igna­
cio, que ocupa la ficha siguiente. 

AMBITE (VILLAHER1\1OSA DE AMBITE), VI vizconde: lg11a­
cio Vicente de Esquivel y Peralta, nacido en Vitoria el 22-1-1749 (ver 
ficha anterior). 

Fue capitán del Regimienco de Infantería del Príncipe y a fa 
muerte de su hermano el 18-10-1767 sucedió en el vizcondado de 
Villahermosa de Ambite, pasando a ocupar su plaza de socio nume­
rario de la Bascongada, formando parte de la l.º comisión de Alava. 

Casó en Valladolid el 19-3-1775 con Manuela Isidra de Navarrete 
Ladrón de Guevarw y Lisón de Te¡ada, hija de Manuel de Navarrete 
Ladrón de Guevara y Olarte, oidor de la Real Chancillería de Va­
lladolid, y de Margarita de Lisón y Verdesoto. Estos Navarrete eran 
oriundos de Elciego, distintos de los Sáez de Navarrete. 

Al morir su madre el 10-6-1803 fue V marqués de Legarda. Fue 
itlcalde de Vitoria en 1789 y 1802. 

Murió en Vitoria el 16-12-1814, y por haberle premuerto su hijo 
mayor Alvaro, le heredó su nieto Antonio de Esquível y Sáez de Na­
varrcte, seminarista que había sido en Vergara de 1792 a 1794. 

APARTADO, marqués: Francisco de Fagoaga y Arózqueta. Nació 
en Méjico hacia l 720 y fue hijo de Francisco de Fagoaga e Iragorri, 
nacido en Oyarzun ( Guipúzcoa) el 11-6-1679, que pasó al virreinato 
de Nueva España (Méjico) a hacer fortuna como minero en 1706, 
subarrendando inicialmente el Apartado, que era una dependencia Real 
aneja a la Casa de 1a Moneda, donde se separaba el oro de la plata 
que era enviada a la capital. 

Ello le permitió organizar un banco de plata, en el cual canjeaba 
a los particulares la plata impura obtenida por ellos por dinero, lle­
gando a ser en 17 30 el banquero de plata más importante del virreina­
to junto con los Valdivielso. Asimismo comenzó a trabajar en lac; 
minas de Sombrerete (oro, plata y plomo) con mucho éxito y tam­
bién organiz6 un almacén para el comercio de importación. Fue ade-
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más alférez de navío, y prior del Consulado de comercianres de Mé­
jico, recibiendo el hábito de caballero de Santiago en 1735. Falleció en 
Méjico el 25-11-1736 dejando una fortuna evaluada en unos 700.000 
pesos en minas y haciendas. 

Su madre fue Josefa de Ar6zqueta y de las Heras, nacida en 
Méjíco el 1-6-1701 , hija de Ju:tn Bautista de Ar6zqueta, natural de 
Lequeitio, que había fondado allí una importante casa mercantil que 
a su muerte pasó a manos de su hija y de su marido. Habían casado 
en la catedral de Méjico el 29-6-1716. 

A la muerte de su padre quedaron él y sus hermanos varones en 
edad pupilar a cargo de su madre, que encomendó la administración 
de las minas y del banco de plata a su yerno Manuel de Aldaco, marido 
de su hija Josefa, asociándose con él. Aldaco tenia fama de buen 
minero, habiendo sido prior del Consulado de Méjico. Se ocupó de 
la administración desde 1736 hasta su muerte en 1770. La adminis­
tración del almacén comercial se encomendó entre 1758 y 1762 a 
Ambrosio de Meabe y CastiJlobeitia, caballero de Santiago desde 1768, 
capitán de milicias de Méjico, natural de Durango (Vizcaya) (RSBAP­
-177 3 ), comisionado de la Bascongada y uno de los impulsores de ht 
Sociedad en aquel virreinato, fallecido el 1-10-1781. 

El y su hermano mayor José JoaquÚ1 Fagoaga, se dedicaron a 
la milicia y el tercer hermano Juan Bautista volvió a Guipúzcoa donde, 
en virtud de su espléndida posición económica casó con Magdalena 
de Lizaur y Aguirre, nieta del marqués de San Millán. 

A pesar de todo y de la disparidad de destinos, la hacienda pa­
terna permaneció pro-indiviso entre todos ellos, aunque no con la 
brillantez de los tiempos de su padre. 

A la muerte de su madre en 1772, se hizo inventario de bienes 
y éstos ascendieron ya a 1.163.411 pesos. Entonces nombraron admi­
nistrador a su primo José Luis Fagoaga a quien mandaron venir de 
la península, pero la situación financiera no mejoró por lo que se 
hizo venir de Guipúzcoa a los dos hijos de Juan Bautista su herma­
no: José Mariano y José Juan, quienes se ocuparon personalmente 
de la explotación de las minas. En 1784 se asociarnn con el marqués 
de Castañiza (RSBAP-1773) (ver) para la explctación de unas minas 
en Zacatecas. 

Nuestro Francisco, al morir su hermano mayor, gued6 como repre­
sentante de Ja familia, y fue él el concesionario del marquesado del 
Apartado con Real Despacho de 27-8-1772, siendo a la sazón coronel 
de infantería, en reconocimiento de los méritos de su padre y de 
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los enormes beneficios que aportaban sus explotaciones de mmas n 
la corona. 

Los hermanos Fagoaga fueron dueños además de la práctica to­
calidad de las minas del Real de Fresnillo (mercurio y estaño) depen• 
diente de la villa de Jerez en Nueva España. 

Ingresó en la Bascongada como buen vasco en 177.3, al igual 
que sus sobrinos José Juan y José Mariano, hijos de su hermano 
Juan BauLista. 

Casó en Méjico con Magdalena de Viltaurrutia y Pérez Osorio, 
hija de Antonio de Villaurrutia y Salcedo, oidor de la Audiencia de 
Méjico y regente de la de Guadalajara (Méjico) (RSBAP-1773). 

Falleció en Méjico en 1799 dejando dos hijos v,1rones: José y 
Francisco, que heredaron el título sucesivamente, y murieron en París 
y Méjico el 26-11-1842 y el 29-7-1851 respectivamente, sin dej¡u 
sucesión, heredando el título su sobrino Francisco de Fagoaga y Fa­
goaga, hijo de su hermana Josefa y de José Juan de Fagoaga y Leizaur 
su primo carnal. Otra hija María de Fagoaga y Villaurruria casó con 
José Antonio de Rengel, conde de Alcaraz, caballero de Santiago, 
con sucesión y otra hija llamada Manuela casó con el marqués de 
Castañiza (RSBAP-177.3) ( ver), pero murió sin sucesión. 

ARANDA conde: Pedro Pablo Abarca de Bolea Ximénez de 
Urrea y Pons de Mendoza. Nació en el castillo de Siétamo (l-Iuesca), 
propiedad de su familia, el 1-8-1719, hijo de Pedro de Aldntara Abar­
ca de Bolea Ximénez de Urrea, conde de Aranda G.E. 1.• clase (12-
12-1 724), etc., brigadier de los reales ejércitos y de Josefa Pons de 
Mendoza y Bournonville, condesa de Robres, marquesa de Rupít y d;:: 
Víllanant, baronesa de Orcau, de las familias más linajudas de Aragón 
y Cataluña. 

Inició sus estudios en el Seminario de Nobles de Parma, pero se 
escapó de allí para unirse al ejército español de Italill en 17.36, al 
que permaneció ya unido, realizando una brillante carrera militar por 
toda Europa con el Regimiento Inmemorial de Castilla (después lla­
mado del Rey) del que fue coronel desde 17-6-1740. 

Casó el 20-3-1739 con Ana María de Silva y Portocr.-rrero, hija 
del duque de Hijar (RSBAP-1775) (ver), el mismo día en que se casó 
el primogénito de dicho duque con su hermana María Engracia Abar• 
ca de Bolea. 

A la muerte de su padre el 8-1-1742 hered6 sus títulos y fue 
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conde de Aranda con la obligación de posponer a su apellido el de 
Ximénez de Urrea, y de Castelflorído, marqués de Torres, vizconde 
de Rueda y de Biota, barón de Gabín, etc., además de la calidad 
de ricohombre de Aragón. 

Parti.cipó en la batalla de Campo Santo el 8-2-1743 donde fue 
gravemente herido, siendo ascendido a brigadier el 3-4 de ese mismo 
año. En enero de 17 46 fue nombrado gentilhombre de cámara de 
S.M. con ejercicio, pero no pudo jurar el cargo hasta su vuelta de 
Italia en noviembre de 17 4 7. El 12-4-1747 fue ascendido a mariscal 
de campo. 

En 11-1755 fue nombrado embajador en Portugal después del 
desvastador terremoto que asoló a Lisboa, donde estuvo hasta 
marzo de 1756. A su regreso fue nombrado por Fernando VI caballero 
del Toisón de Oro (13-4-1756), teniente general (30-5-1756) y di­
rector general de Artillería e Ingenieros, armas que desde enton­
ces permanecieron unidas. Sirvió su cargo hasta 28-1-1758 en que 
pidió ser retirado del ejército. 

En 11-3-1760 volvió a incorporarse y el 12-5 de ese año fue 
nombrado embajador en Polonia, permaneciendo en Varsovia hasta 
el 18-5-1762 en que fue llamado para incorporarse al ejército de Por­
tugal. Llegó a Madrid en junio, y el 30-8-1762 se le dio el mando 
de dicho ejército hasta final de año en que se reestableció la paz. 

Al año siguiente, el 3-4-1763 fue ascendido a capitán general y 
destinado a Valencia el 12-2-1764. En 1766 con motivo del motín 
de Esqui.lache, fue nombrado capitán general de Castilla ia Nueva y 
gobernador del Consejo de Castilla (11-4-1766). 

Como presidente de dicho Consejo tuvo gran rivalidad con Flo­
ridablanca, y sus relaciones con Carlos III no fueron tampoco nada 
cordiales, el cual decía de él que « .. . era más testarudo que una mula 
aragonesa ... ». 

Tuvo una mente reformadora e ilustrada, que fue elogiada por 
el propio Voltaire. 

En 177 3 consiguió que se le nombrara embajador en París, pues 
la situación en Madrid ya era muy difícil, habiendo sido obra suya la 
paz con la Gran Bretaña en 1783. 

De su primer matrimonio había tenido una única hija llamada 
María lgnacia que casó en 1760 con José Pignacelli de Aragón, mar­
ques de Mora, hermano del príncipe de Pignatelli, conde de Fuentes 
(RSBAP-1776) (ver), con el que tuvo un lújo que murió con cuatro 
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años, por lo que se extinguió su sucesión. Por ese motivo, y abruma­
do por la soledad de la emb¡tjada de París, contrajo segundo matri­
monio el 14-4-1784 con María del Pilar de Silva y Palafox, hija del 
entonces duque de Hijar (RSBAP-1775) (ver), que era nieta de su 
hermana Engracia, madre del duque, a la que llevaba más de 50 años. 

En 1786, estando aún en París, ingresó en la Bascongada como 
socio honorario y de mérito, ofreciéndose a ayudar a la Sociedad 
desde allí. 

En 1787 volvió a Madrid donde sostuvo una guerra abierta con 
el secretario de Estado Floridablanca, a quien sustituyó en 1792 
eras caer aquél en desgracia de Carlos IV, en el difícil momento de 
la revolución francesa, pero en noviembre del mismo año fue susti• 
tuido por Godoy, el favorito de la Reina. 

No obstame su destitución, sostuvo un público enfrentamiento a 
la política de Godoy con respecto a Francia, por lo que fue desterra­
do a Jaén, e incluso procesado por la Inquisición a instancia de aquél, 
confinándosele en la Alhambra de Granada en 1795. Una vez con­
seguida la paz con Francia quedó en libertad, trasladándose a la villa 
de Epila (Zaragoza) donde murió el 9-1-1798. 

Al no haber tenido sucesión, los títulos y señoríos de su casa 
se incorporaron a la de Hijar que poseía su sobrino y suegro Pedro 
de Alcántara de Silva y Abarca (RSBAP-1775) (ver). 

ARA VACA marqués: Manuel Vicente de Murgutio y Gaytán de 
Ayala, nacido en Tudela (Navarra) el 7-8-1748, hijo de Vicente de 
Murgutio y Jiménez, natural de Tudela, y de Teresa María Gaytán 
de Ayala y Larzanguren, nacida en Segura (Guipúzcoa) el 28-9-1724, 
VII marquesa de Aravaca, casados en Villafranca de Ordizia (Gui­
púzcoa) en 1747, hermana del conde del Sacro Romano Imperio (ver). 

Aunque natural de Navarra, estuvo siempre adscrito por su madre 
a Guipúzcoa, habiendo sido diputado general de esa provincia en 
1785, 1787 y 1789. 

Ingresó en la Bascongada en 1788 como socio supernumerario. 
En 1791 su madre le cedió el marquesado de Aravaca, siendo por 
tanto el VIII titular y conocido desde ese momento por el título. 
Compuso una ortografía para niños. En la junta de Vitoria de 29-7-
•1792 fue elegido socio de número por unanimidad, adscrito a Gui­
púzcoa. 

Casó la primera vez en Zaragoza el 16-2-1772 con Afaría Josefa 
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de Dara Lacabm y Sáenz de Cortés, nacida allí el 1-9-1751, hija de 
José de Dara Lacabra y de María Francisca Sáem: de Cortés, natu­
rales de Zaragoza. Enviudó al poco tiempo y casó segunda vez en 1778 
con Carmen de Espinosa y Salamanca, hija de Javier Bruno de Espi­
nosa y Torre, y de Teresa de Salamanca y Gallego, oriundos de Logro­
ño y Burgos respectivamente. 

Falleció en 1794, heredándole su único hijo varón José Joaquín 
de Murgutio y Espinosa, casado en 1800 con Josefa Juliana de Za­
pata y Zapata, hija del marqués de Vilueña, que murió sin sucesión, 
sucediéndole su hermanastra María Joaquina de Murgutio y Dara 
Lacabra, marquesa de Aravaca, nacida en Tudela el 22-2-1773, que 
sí la tuvo de su matrimonio el 4-3-1794 en Tolosa con Francisco 
Javier de Urbina y Aniz Marañón, nacido en Vitoria el 16-4-1773. 

AREIZAGA barón ( = SACRO ROMANO IMPERIO barón). 

AYERBE marqués: Pedro Jordán de Urríes y Pignatelli. Nació 
en Zaragoza el 10-4-1743, hijo de Pedro Jordán de Urríes, nacido 
en Ayerbe (Huesca) el 3-6-1709, I marqués de Ayerbe (8-9-1750), 
de la más rancia nobleza aragonesa, y de su mujer Mariana de Pigna­
telli y Rubí, nacida en Barcelona el 3-12-1725, marquesa de Rubí 
y baronesa de Llinás y de Paúl, hermana y heredera del marqués de 
Rubí (RSBAP-1780) (ver). Habían casado en Zaragoza el 24-5-1739. 

Heredó todos los honores y mayorazgos de su padre por lo que 
fue II marqués de Ayerbe, caballero mesnadero de Aragón, alcaide 
perpet.uo del Palacio Real de Huesca, señor de las villas y baronías 
de Ayerbe y la Peña con sus aldeas, señor de las villas de Santa 
María, Trist, Yest, lugar de Biniés, baronías de Roes, Bones, Ausín, 
Ibort y Cartirana. En su juventud sirvió en las Reales Guardias de 
Corps. 

Fue uno de los nobles ilustrados de su tiempo, y promotor y 
fundador de la «Real Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del 
País~, en 1776. 

Podríamos considerarle como el equivalente de Peñaflorida en 
la Bascongada. Solían formarse animadas tertulias en su casa con 
todos los nobles e intelectuales progresistas aragoneses, saliendo de 
ellas la idea de fu ndar la «Aragonesa», a imitnción de la Bascongada, 
admiración de propios y extraños. Entre ellos podemos contar con 
varios que ya pertenecían a la Bascongada, como Agustín de Lezo 
desde 1771, arzobispo de Zaragoza ( primo carnal del marqués de 
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Ovieco (RSBAP-1771) (ver), el conde de Fuentes (príncipe de Pig­
natelli) en 1776 (ver), o ingresaron después, como Ignacio de Barre­
nechea en 1777, canónigo de Zaragoza e hijo del marqués de Puente 
Fuerte (RSBAP-1766) (ver), él mismo en 1780 o Ramón de Pígna­
telli ( tío del príncipe Pignatelli) en 1786. 

Fue desde su fundación «segundo director» de la Aragonesa, ha­
biendo sido el «primer director» Vicente Fernández de Córdoba y 
Alagón, conde de Sástago. 

Durante su actividad en la Aragonesa promovió numerosas activi­
dades de la misma, como la Escuela de Dibujo a imitación de la de 
Palma de Mallorca, iniciada en 12-1777 en casa del conde de Fuentes 
con poco éxito, y continuada en 5-1778 en su propia casa; la Escuela 
de Matemáticas de acuerdo con la establecida en Valencia, ideada en 
una de sus tertulias en 1-1778, y puesta en práctica en 1780 en un 
local cedido por el Ayuntamiento de Zaragoza, siendo él el primer 
curador, habiendo hecho gracia a la misma de una renta de 1.794 
reales al año, que unida a los 1.4.35 reales que ofreció el duque de 
Hijar (RSBAP-1775) (ver), constituía el 54,3% de sus recursos. 

En 1780 se ocupó en ir a Madrid para conseguir la aprobación 
del «Plan General» de la Aragonesa, siéndole encargada por la So­
ciedad Económica Matritense una de sus principales obras: <iMejo­
ramiento de España». 

Ese mismo afio ingresó en la Bascongada como socio benemérito, 
lo que motivó su visita a Vergara el 5-6-1780 a casa del marqués 
de Narros para entrevistarse con él y con Peñaflorida. Mostró un 
gran interés por el Hospicio instalado en Vitoria, y les pidió detalla­
das noticias sobre él, con la intención de promover uno similar en 
Zaragoza. 

En 1781 fue nombrado «primer director» de la «Aragonesa», 
habiendo escrito ese mismo año su «Discurso en que se manifiesta 
la necesidad de las sociedades económicas». 

En 1788 dejó la dirección de la Aragonesa y pasó a vivir a Madrid, 
siéndole concedida el 17-6-1790 la Grandeza de España de 2.ª clase, 
aneja a su marquesado de Ayerbe. 

Había casado en Zaragoza el 19-1-1767 con Ramona de Fuembue­
na y Monserrat, nacida allí el 14-9-1745, hija y heredera de Ramón 
Francisco Fuembuena de la Fuente e Igal, marqués de Lierta, y de 
María Antonia de Monserrat. En 1777, a la muerte de su madre, que 
según el fuero de Aragón heredó el título de su marido y lo poseyó 
de por vida, fue marquesa de Lierta. 
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Enviudó en 9-8-1795, volviendo a casar el 28-10-1798 con Joseja 
A:do,· de Ara-g6n, hermana del duque de Villahermosa (RSBAP-1776) 
( ver). 

Falleció en Aliranca (Zaragoza) el 8-9-1799 sin hacer tan sólo 
un aífo de su segundo matrimonio, antes que su madre, por lo que 
no le heredó, y su segunda mujer falleció el 29-5-1815. 

Fue su único hijo Pedro Jardán de Urríes y Fuembuena, nacido 
en Zaragoza el 13-10-1770, III marqués de Ayerbe G.E. y de Lierta, 
quien a la muerte de su abuela fue marqués de Rubí y barón ele:: 
Linás y de Paúl. Casó dos veces, la primera en Madrid el 21-9-1789 
con María de Palafox y Silva, hija del marqués de Ariza, noble ara­
gonés, y la segunda con María de Bucarelli y Bucarelli, nieta del mar­
qués de Vallehermoso (RSBAP-1775) (ver), con sucesión de ambos ma­
trimonios. Mmió a manos de los franceses en Lerín (Navarra) el 
10-10-181 O. 

AZPA vizconde: Judas Tadeo Véliz de Medrana y Gante. Nació en 
Pamplona el 10-12-1759, y fue hijo de Joaqutn Vélaz de Medrano y 
Alava, nacido en Villafranca (Navarra) el 8-6-1728, vizconde de Azpa, 
señor de las villas de Aucol y Ripalda y lugares de Mendillori, Vi­
Jlanueva, Amaláin, etc., todo ello en Navarra y Rioja, y de Antoni,1 
de Gante y García de la Barreda, señora de Fontellas, Que! y Ordoyo, 
c;on la que casó en Tudela el 29-5-1758. 

Fue el primogénito y quedó heredero de su padre bastante joven, 
ingresando en la Bascongada en 1776, fue profesor de la Universidad 
de Valladolid, pero murió con 25 años en Villafranca el 23-10-1785. 

Le heredó su hermano José Joaquín, I marqués de Fontellas en 
1793, que tampoco dejó sucesión, heredándole su sobrino Fernando, 
hijo de su hermano Pedro y de Ignacia de Alava y Esquível, hija de 
Pedro Jacinto de Alava (RSBAP-1765) y hermana del general Miguel 
Ricardo de Alava, que tampoco dejó sucesión legítima. 

BAJAMAR marqués: Antonio de Portier y Sopranis. Nació en 
La Laguna (Tenerife) el 16-4-1722, hijo de Esteban de Porlier y 
Duruth, nacido en París el 7-5-1682, cónsul de Francia en Canarias 
donde se avecindó, casando en La Laguna el 10-12-1706 con Rita de 
la Luz Dutari y Sopranis, nacida allí el 4-6-1692. El era de una aris­
tocrática familia francesa oriunda de Mont-Morenci junto a París, y 
ella de una de las más rancias familias canarias. Por ser más sonoro 
y conocido en la isla, utilizó siempre como segundo apellido el de 
Sopranis. 
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Pasó a Indias a servil' el cargo de «protector fiscal de- indios>, 
de la Audiencia de Charcas (3-2-1757-), pasando después íl' oidor de 
la misma {30-4-1765) . Después fue nombrado fiscal de la Audiencia 
de Lima (7-12-1766), tomando posesión el 9-10-1769. 

Estuvo en Lima hasta el .31-1-1775 en que. se embarcó rumbo 
a la península, después de haber hecho testamento cuatro días a1ites. 
En 17-7 de ese año fue nombrado fiscal de~ Consejo de Indias, y en 
12-6-1780 miembro del Consejo y de la Cámara de Indias. 

En 8-6-1787 fue nombrado miembro del Consejo de Estado y 
Secretario de Estado y del Despacho Universal de Gracia · y Justicia 
de las Indias (ministro de Justicia) . · 

Como recompensa a sus servicios le fue concedido el marquesado 
de Bajamar, con Real Despacho de 12-3-1791, y como culminación de 
su carrera, fue nombrado en 1792 presidente del Consejo de Indias. 

Al volver a la península en 1776 ingresó en la Bascongada como 
socio benemél'ito, como lo haría en 1786 su sobrino el marqués de 
Vilhmueva del Prado (RSBAP) (ver). 

Había casado en Mojo (Perú) el 30-7-1765 con Marit:, ]os.e/a Sáenz. 
de Asteguieta e lnbarren, nacida en Salta el 24:10:1775, e hija de 
Juan M:muel Sáenz de Asteguieta y Ortiz de Cortázar, nacido en 
Legarda (AlavaJ el 29-9-1700, gobernador de Salta, y su mujer Josefa 
Sebastiana de Iribarren y Morales, nacida en Pica el 20-1-1726, de 
ascendencia navarra. Era pariente, pero bastante lejano, de los siete 
Asteguieta que hubo en la Bascongacla, todos alaveses. 

Falleció en Madrid el 8-11-1813, he1·edándole su hijo Esteban 
que murió sin sucesión y después su segundo hijo Antonio, que sí 
la tuvo. 

BAÑOS conde (consorte) G.E.: Joaquín Osario de Moscoso y 
Osario. Nació en Madrid el 4-2-1724 y fue hijo segundo de Antonio 
Gaspar Osorio de Moscoso y Aragón, conde de Altamira, de Lodosa, 
de Monteagudo, de Arzarcóllar, duque de Sanlúcar la Mayor, marqués 
de Leganés, de Poza, de Almazán, de Morata y de Mairena, nacido en 
Vakncia el 8-8-1690, guarda mayor de S.M., capitán de la compañí:t 
de hombres de armas de Castilla, fallecido en 1725 y de Ana Osorio 
de Guzmán y Córdoba, nacida en Madrid el 16-7-1707, condesa de 
Trastátnara, de Santa Marta, de Nieva y de Saltés, marquesa de Vela­
da, de Ayamonte, de San Román y de Villamanríque. A pesar ·de tan 
ilustre progenie ni él ni su hermano Vicente, conde consorte de Agui­
lar de Inestrillas (ver), heredaron ningún título. 
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11ue cabaiierizo y mayordomo mayor de la Reina Isahei de Far­
nesio y después de Carlos III, el cual le concedió el collar de la o.rden 
de San Genaro de Nápoles, el 16-2-1764 el del Toisón de Oro, y en 
1771 la gran cruz de su Orden. En 1778 fue nombrado presidente 
del Consejo de Ordenes, y le fue concedido el h,íbito de la orden de 
Santiago. 

Había casado con Teresa de Córdoba, Guzmán y Leiva, condesa 
de Baños G.E., marquesa de Ladrada, poseedora de importantes ma­
yorazgos, como los de Leiva en la Rioja, y los de Arteaga y Gamboa 
en Vizcaya, dama de la Princesa en 177 5. Por imposición de los ma­
yorazgos de ella se hada llamar Joaquín Manrique de Zúñiga Osorio de 
Moscoso. Era hija de Domingo Fernández de Córdoba y Portocarrero, 
marqués de Ladrada y d~ Leiva, conde de Baños G.E., de Teba y de 
Ardales, mariscal de Castilla, y de María Isidora de Pacheco y Toledo, 
no habiendo heredado los títulos de Teba y Ardales por ser de varonía. 

Fue académico de honor de la de San Carlos de Valencia, consi­
liario de la Real Academia de San Fernando, habiendo sido uno de 
los personajes de la aristocracia que en su momento se preocupó por 
la cultura y el progreso del país. 

Ingresó en la Bascongada desde sus comienzos en 1765 como 
socio honorario, pasando en 1772 a la clase de numerario a instan­
cias de los socios vizcaínos, tomando posesión el 23-6-1772 de la pre­
sidencia de la junta semanaria de la Bascongada con una oración gra­
tulatoria, incluyéndosele en la l.ª comisión de Agricultura y Economía 
Rústica de Vizcaya. 

Falleció sin sucesión en Madrid el 28-8-1783, habiendo legado a 
la Bascongada su biblioteca con más de 600 volúmenes y diversas me­
dallas de oro y plata acuñadas en España. 

CALTOJAR marqués (consorte}: Juan María de Castilla y Valen­
zuela. Nació en Sevilla el 23-9-1747, y fue hijo de Antonio María de 
Castilla y Páez Cansino de Guzmán, nacido el 17-7-1719, IV marqués 
de la Granja, y de Constanza de Valenzuela y Valcárcel, natural de 
Ecíja y casados en Sevilla el 11-10-1740. 

Casó, antes de heredar a su padre, con Manuela Luisa Tous de 
Monsalve y Fernández de Velasco, marquesa de Caltójar desde 1784, 
marquesa de Valdeosera y condesa de Benagiar, por lo que se le co­
nocfa como marqués de Caltójar. A la muerte de su padre ya fue 
V marqués de la Granja. 
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Ingresó en la Bascongada en 1785 como socio benemérito, 5iendo 
vecino de Sevilla. 

Fue su hijo y sucesor Antonio de Castilla y Tous de Monsalve, 
marqués de Valdeosera por cesión de su madre, a la que premurió 
el 8-10-1800, y VI marqués de la Granja a la muerte de su padre. 
Casó en 1799 en Sevilla con Ramona de Quincano y Salís, con su­
cesión. 

CM1PO DE VILLAR marqués: Alonso Muiizz y Manión. Nació 
en Villamayor de Campos (Zamora) el 5-J 1-17 35 y fue hijo de Santiago 
Muñiz y Aguado y de Teresa de Manjón y Aguado, hidalgos de Villa­
mayos, así como sus antepasados. 

Estudió en el colegio mayor de Oviedo de la Universidad de Sa­
lamanca. Heredó el titulo de su tío Alonso Muñiz, hel'mano de su 
abuelo, oidor de la Real Chancillería de Granada, regente de la de 
La Coruña y secretario de Estado de Gracia y Justicia, I marqués del 
Campo de ViJJar en 30-4-1750. 

Fue pues, II marqués del Campo de Villar, adem,,s de caballero 
de Santiago en 1757 y mayordomo de semana de S.M. Ingresó en 
la Bascongada como socio benemérito en 1776. 

Casó en Madrid el 12-12-1762 con Micaela de Laiseqzúlla y Pérei, 
Dardón, nacida en Madrid el 14-5-1731, hija de José de Laisequilla y 
Aguilar, decano del Consejo de Indias, caballero de Santiago, oriundo 
de Cantabria, y de Mariana Pérez Dardón y Cambero, descendiente 
por línea no legítima de los señores de Lazcano (Guipúzcoa) y como 
ral señora de la villa de Contrasta y los lugares de Alda y Ullivarri­
-Arana en Alava. 

Otorgó su testamento en 1777, y falleció en 1790, y su mujer 
el 24-5-1795, dejando varios hijos, siendo el heredero Alfonso .Muñiz 
y Laisequilla, nacido en Madrid el 11-2-1764, III marqués del Campo 
de Villar y heredero del citado mayorazgo de Lazcano, casado en 
Madrid el 19-12-1789 con Manuela María de Mollinedo y del Arco, 
nacida allí el 18-12-1764, hija del I marqués ele los Liamos, hermano 
de Francisco, José y Manuel Mollinedo y de la Quadra, rncios de b 
Bascongada en 1776, 1779 y 1773 respectivamente. 

CAMPOLLANO marqués: Antonio Messía y del Barco. Nació en 
Toledo el 9-5-1761, hijo de Fernando María Messfa y Carvajal, bauti­
zado en Ubeda el 13-8-1724, caballero de Santiago en 1757, y de su 
segunda mujer Matilde del Barco Godínez de Paz y Castro, marquesa 
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de Campollano, señora de Tarnames. La familia Messía (Mejía o Me­
xía) era de origen gallego pero estaba asentada en Ubeda desde los 
tiempos de su reconquista y la de su madre era de las más antiguas 
de Salamanca. 

Fue regidor perpetuo de Avila, gentilhombre de cámara de S.M. 
y marqués de Campollano a la muerte de su madre. Ingresó en la 
Bascongada en 1792 como socio benemérito. 

En 1804 le fue concedido el título de duque de Tamarnes, con 
grandeza de España de 2.ª clase, pero murió en Madrid antes de 
hacerlo efectivo, el 28-11-1804. 

Había casado en Madrid el 10-6-1771 con María lldefonsa de 
Garro y Arizcu11, nacida el 18-6-1754, hermana del marqués de las Hor­
mazas (RSBAP-1776) (ver). 

Fue su hijo y sucesor José Teresiano Messía y Garro, nacido 
en Madrid el 16-10-1786, seminarista en el de Nobles de Madrid 
en 1799, marqués de Campollano y I duque efectivo de Ta mames, 
con Real Despacho de 23-5-1805. 

COMPOMANES conde: Pedro Rodríguez de Campoma11es y Pére1. 
de Sorribas. Nació en Santa Eulalia ele Sorribas (Asturias) el 8-7-1723, 
hijo de Pedro Rodríguez ele Campomanes y García de Campomanes, 
nacido en Semellón (Asturias) el 3-5-1683 y de María Pérez de Sorri­
bas y Villanueva, nacida en Sorribas el 7-8-1690, casados en Semellón, 
de familias de sencillos hidalg?s asturianos. 

. Quedó huérfano muy niño · y se educó con un tío suyo en la 
colegiata de Snntillnna, estudiando después derecho en Oviedo y Sevi­
lla, licenciándose .a los 19 años y estableciéndose en Madrid, primero 
en colaboración y desde 1746 por su cuenta. 

En 17 47 comenzó a publicar sus estudios históricos mereciendo 
el SP.r nombrado miembro de la Real Academia de la Historia en 1748 
y en 1764 fue nombrado director de la misma, siendo reelegido ininte­
rrumpidamente hasta 1798. Se ocupó entre otras labores de la reorga­
nización del Archivo de Simancas. 

En 1755 fue nombrado director de Postns y Correos, publicando 
varios itinerarios de caminos en 1761 y 1762. 

A la· venida de Carlos III en 1759 se le nombró miembro de 
los Conseios de Hacienda y de Castilla, ascendicnclo en · 1762 a fiscal 
de lo civil de este último, realizando numerosas reformas ele tipo eco-
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nómico, que en 1766 se hicieron extensivas a la administración mu­
nicipal. Al año siguiente se ocupó con Aranda y Olabide de la coloni­
zación de Sierra Morena. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemériro en 1769, siendo 
ya miembro de las academias de «Inscripciones» y de «Bellas Letras» 
de París. 

Fue un ferviente impulsor de las sociedades económicas, fomen­
tando su creación a imagen de la Bascongada, In primera en estable­
cerse en España. 

En 1779 fue nombrado presidente interino del Consejo de la 
Mesta, recortando sus enormes privilegios. Al año siguiente fue creado 
I Conde de Campomanes con Real Despacho de 18-6-1780. 

En 1783 fue gobernador interino del Consejo de Castilla y en 
1786 lo fue efectivo. Presidió las cortes convocadas a la muerte d~ 
Carlos III el 30-9-1789, pero en 1790 cayó en desgracia de Flori­
dablanca, y en 1797 fue destituido de sus cargos, salvo en el de 
consejero de Estado, con In disculpa de que estaba ya prácticamente 
ciego. 

En sus últimos afios, desde 1790 hasta su muerte, fue director de 
la «Real Sociedad Económica del Principado de Asturias». 

Había casado con Manuela de Amarilla J' Amaya, nacida en Al­
burquerque (Badajoz) el 27-8-1728, hija de Nicolás de Amarilla y 
Manzano, nacido alli el 12-3-1702 y de Josefa Antonia de Amaya, 
nacida también allí el 5-7-1698, casados en Madrid e1 18-7-1727, en la 
que tuvo a su sucesor Sabino Rodríguez de Campomanes, II conde de 
Campomanes, regidor perpetuo de Toledo, regidor honorario de Ma­
drid y mayordomo mayor de S.M., con sucesión. 

CARPIO conde: Juan de Sahagiín de la Mata y Vázquez Dávila. 
Nació en Valladolid el 8-9-1742, hijo de Francisco de la Mata Linares 
y Calderón, nacido allí y bautizado el 20-5-1706, caballero de Alcán­
tara en 1710, colegial de San Bartolomé de Salamanca en l 722, fiscal 
de la Chancillería de VaJiadolid, alcalde .de Casa y Corte de Madrid 
en 1748, regidor de Madrid, fiscal y luego miembro del Consejo de 
Cámara de Castilla y del de la Guerra, académico de la Historia, vice­
protector del Real Protomedicato, presidente honorario del Consejo 
de la Mesta, superintendente general de Presidios, fallecido el 22-2-1780 
y de Ana Vázquez Dávila y Vázquez Dávila, natural de Tordesillas y 
bautizada el 25-9-1717, con la que había casado en dicha villa el 
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14-2-1740. Su familia paterna descendía de San Vicente de la Barquern 
(Cantabria) y la materna de Segovia. 

Fue como su padre colegial de San Bartolomé de Salamanca donde 
ingresó el 21-10-1760, fue rector en 1762 y de donde salió licenciado 
en Leyes en 1763. 

Fue uno de los socios fundadores de la Bascongada en 1765, por 
haber coincidido en el colegio de Salamanca con Ignacio Luis de Agui­
rre y Ortés de Velasco, hermano del marqués de Montehermoso, otro 
de los socios fundadores ( ver). También ingresó en la Bascongada 
su padre Francisco en 1769, y su hermano Benito en 1771, nacido en 
Madrid el 28-12-1749, asimismo colegial en San Bartolomé de Sa­
lamanca, oidor de la Audiencia de Santiago de Chile y después de 
la de Lima, intendente del Cuzco, regente de la Audiencia de Buenos 
Aires, caballero de Carlos III, fallecido el 21-10-1829. Su herma­
na Francisca Javiera estuvo casada con el marqués de Villapanés 
(RSBAP-1775) (ver). 

Fue. oidor de la Audiencia de Barcelona de 1772 a 1779 y gober­
nador de la Sala del Crimen de la misma, alcalde de Casa y Corte 
de Madrid, como su padre, de 1780 a 1784, miembro del consejo 
de Ordenes en 1785 y caballero de Calatrava en 1786. En los años 
1788 y 1789 fue director de la «Renl Sociedad de Amigos del Bien 
Público de Tárrega». 

En 177 4 le fue concedido el condado del Carpio, sobre la vill:i 
de este nombre cuyo señorío había heredado de su madre junto con 
el de la villa de Quintnnilla. Sacó Real Despacho el 18-12-1774. A 
la muerte de su padre, fallecido en Madrid el 21-2-1780, heredó sus 
mayorazgos con el señorío de Vallecillo y el patronato del monasterio 
de Sahagúo. 

Casó en Valladolid el 3-1-1775 con María Rita de Br.rre11echea y 
Mora11te de la Madrid, nacida en Bilbao el 13-5-1757, VI marquesa 
de la Solana, hija de José Fernando de Barrenechea y Novia de Salce­
do, marqués del Puerto, hermano del marqués de Puente Fuerte 
(RSBAP-1766) (ver) y de Ana María Morante de la Madrid y Cas­
tejón, V m,.rquesa de la Solana. 

Fallecieron ambos en Madrid, ella el 22-11-1795 y él el 27-10-
·l 801, dejando una única hija llamadn María Francisca, bautizada en 
Barcelona el 1-2-1776, que fue II condesa del Carpio y VI marquesa 
de la Solana, casada en Madrid el 29-7-1798 con el II marqués del 
Socorro, hijo del I marqués (RSBAP-1787) (ver). 
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CASA ALTA marqués: Juan Antonio de Madariaga y Aróstegui. 
Nació en Axpe (Busturia-Vizcaya) el 16-6-1720, hijo de Andrés de 
Madariaga y Francolín, nacido en Axpe el 24-11-1684, dueño de la 
torre de Madariaga, y de Angela de Aróstegui y Urza, nacida en Bermeo 
el 6-9-1682, casados en Axpe el 30-11-1706, de familias hidalgas ambos. 

Siguió la carrera administrativa en la corte, siendo oficial 2." del 
Despacho de Marina, director de Correos y Postas de Cádiz, caballero 
de Santiago en 1758. Después fue miembro del consejo de Hacienda y 
maestrante de Sevilla. En Cádiz seguía cuando foe reclutado para socio 
benemérito de la Bascongada en 1772. 

Finalmente fue Secretario de Estado del Despacho Universal de 
Hacienda (equivalente a 1J1inistro de Hacienda), concediéndosele el tí­
tulo de marqués de Casa Alta con Real Despacho del 16-2-1775. 

Testó en Madrid en 1792 y alü falleció el 30-9-1792. Había ca­
sado en Ferro! el 13-11-1752 con Isabel de Arzueta y Eran:ttmo, nacida 
en Graña (Coruña) el 6-8-1735, hija del capitfo de navío José Antonio 
de Arzueta y Martiano, natural de Bilbao, y de Josefa Antonia de 
Eranso y Azconobieta, natural de Urnieta (Guipúzcoa). 

Fue su hijo y sucesor Juan Felipe de Madatiaga y Arzucta, nacido 
en Ferro! el 25-4-1753, II marqués de Casa Alta, maestre de Sevilla, 
caballero de Cnrlos III en 1789, casado con la II condesa de Torre 
Alegre, hija del I conde (RSBAP-1772) (ver). 

CASA CONCHA marqués: José de Santiago-Concha y Traslaviíia. 
Fue lújo único de Pedro José de Santiago-Concha y Roldán, nacido en 
Lima el 23-10-1706, «protector general fiscal de naturales» del distrito 
de Lima (1730), gobernador de Huencavélica y del Consejo de S.M., 
y de Teresa de Traslaviña y Oyagüe, hija de un hidalgo vizcaíno de 
Arcentales casado en Lima en 1699 con Teresa de Oyagüe y Beingolea 
(viuda de Pablo de Santiago-Concha, hermano mayor del I marqués) 
y también procedía de las Encartaciones de Vizcaya. Habían casado en 
Lima el 1-5-1734. 

Su padre había fallecido repentinamente el 24-10-1735 a poco de 
haber casado, en vida del suyo José de Santiago-Concha y Salvatierra 
I marqués de Casa Concha, por lo que pasó a heredar directamente 
a este último a su muerte en 1741 y fue el II titular. 

Fue consultor del Santo Oficio y alcalde de Lima en 1781 y 1782 
y desde 1787 director honorario de Correos. 

Había casado con su sobrina Mariana de Salazar e Isásaga, hija 
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de su primo carnal José Rafael de Salazar y Traslaviña y de Ventura 
de Isásaga y Acuña, limeños ambos de ascendencia vasca. 

Fue reclutado para la Bascongada en l784 como socio literato, a 
la cual ya pertenecían desde 1783 Antonio 1-Iermenegildo de Querejazu, 
ministro del Consejo de Indias (primer americano que perteneció al 
mismo) presidente de las audiencias de Charcas y Lima, etc., casado con 
Josefa Santiago-Concha y Errazquin, medio hermana de su padre, y 
el marqués de Villafuerte (ver), marido de su prima cmnal Micriela 
Querejazu. 

Falleció en 1804, heredándole su hijo Pedro que fue III marqués 
de Casa Concha, que aunque casó con Manuela de Escalada y Paloma­
res no dejó sucesión, ni tampoco la dejó su hija Teresa, casada con 
José FélL" de Escalada y Ceballos, marqués de Santiago y conde de la 
Dehesa de Velayos, por lo que pasó el título al hijo mayor de su tío 
Melchor Santiago-Concha y Errazquin, medio hermano de su padre, 
oidor de las Audiencias de Charcas, Chile y finalmente de Lima, del 
Consejo de S.M., socio de la Bascongada desde 1788, follecido en 1795. 

CASA ENRILE, I marqués: Gerónimo Enrile y Giierci. Nació 
en Cádiz el 25-5-1730, hijo de José María Enrile y Agnere, natural 
de Arenzano (Génova-Italia), asentado en Cádiz en 1724 al amparo 
de su comercio con Indias y de Francisca Güerci y Marmol, nacida 
en Alario (Génova-Italia), hija a su vez de comerciantes genoveses 
establecidos en Cádiz, donde habían casado el 15-4-1728. 

Continuó con el comercio estableciéndose en La Habana donde 
consiguió una saneada fortuna, llegando incluso a hacer préstamos al 
Estado en 1781. Fue director del «asiento de negros de La Habana». 

En 1778 le fue concedido el título de I marqués de Casa Enrile 
con Real Despacho de 12-10-1778. 

Ingresó como socio benemérito en la Bascongadit en 1783, es­
tando aún en La Habana, donde figura hasta 1786 en que volvió a 
la península.. Falleció en Cádiz el 12-4-1805. 

Había casado el 1-1-1765 con Co11cepció11 de Alcedo y Herrera, 
nacida en Cádiz en 1741, hija de José Remigio de Alcedo y Agüero, 
caballero de Santiago, I marqués de Villacomparada y e.le Isabel de 
Agüero y Herrera, de nobles linajes cántab:os ambos. 

Tres de sus hijos llamados José, Pascual y Francisco, estudiaron 
en el Seminario de Vergara en los años 1785-1789, 1785-1788 y 
J783-1.79l respectivamente. El primero muri6 joven, quedando como 
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sucesor su hijo Pascual Endle y Alcedo, nacido en Cádiz el 13-4-1772, 
II marqués de Casa Enrile, fallecido en Madrid en 1839, casado con 
su sobrina Concepción de Ezpeleta y Enrile, hija de su hermana 
María de la Paz, casada con José de Ezpeleta y Galdeano, I conde 
de Ezpeleta de Béire, de las ~ás ilustres familias navarras. 

CASA-GALINDO conde: Juan B&utista Madariaga y Fernf111de::. 
Galindo, nacido en Sevilla, e hijo del marqués de las Torres de b 
Presa (RSBAP-1773) (ver). Heredó el título a la muerte de su madre 
el 1-7-1767. 

Ingresó en la Bascongada en 177 3 como socio benemérito, en la 
núsma fecha que su padre, figurando como conde de Casa-Galindo, y 
aunque a la muerte de su tío Francisco de Madariaga y Cea en Málaga 
el 22-8-1782 fue IV marqués de Villafuerte, y a la de su padre en 
1780 fue VII marqués de las Torres de la Presa, se llamó siempre 
conde de Casa-Galindo hasta su muerte ocurrida el 7-5-1787. También 
fue maestrante de Sevilla. 

No dejó sucesión y le heredó en los tres títulos su hermano 
Baltasar,' que murió sin sucesión el 18-8-1794 en la campaña del Ro­
sellón, por lo que pasaron a su hermano Andrés, seminarista en el 
de Nobles de Madrid, que no la tuvo legítima y falleció el 11-10-1842, 
pasando a sucederle su hermana Constanza, que sí la tuvo. 

CASA MONTALVO conde: Ignacio de Montalvo y Ambulodi. 
Nació en La Habana el 9-8-1748, hijo de Lorenzo de Montalvo, na­
cido en Valladolid el 17-8-1704, I conde de Macuriges (28-6-1765), 
del Consejo de S.M., ministro de le Real Fábrica de Bajeles de La 
Habana, -y de su segunda mujer Teresa de Ambulodi y Arriola, nacida 
en La Habana el 23-10-1713, de noble familia de Fuenterrabía (Gui­
púzcoa). La familia Montalvo era oriunda de Palencia. 

Siguió la carrera militar, y fue teniente coronel del Regimiento 
de Dragones de Matanzas, llegando hasta brigadier. Fue tambíén gen­
tilhombre de cámara de S.M. 

Su hermanastro primogénito José de Moltalvo füL1ñón y Aran­
cibia heredó a su padre y fue II conde de Macuriges, pero él, no 
obstante, fue agraciado con el título de conde de Casa Montalvo c0n 
Real Despacho de 24-10-1779. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito én 1786, habien­
do sido en 1791 el principal promotor de la «Sociedad Económica de 
La Habana>> a imitación de la que ya existía en Santiago de Cuba 
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desde 1787, e indudablemente a imitación de la Bascongada que tan 
bien funcionaba en todo América. Con él estuvieron otros inquietos 
cubanos como el marqués de Jústiz de Santa Ana (RSBAP-1774) (ver), 
o Francisco José de Basabe (RSBAP-1788). Fue aprobada el 4-11-1792. 

Asimismo promovió la creación del «Real Consulado de Agricul­
rura y Comercio» de La Habana, que fue aprobado el 4-4-1794, y 
del que él mismo sería «prior». 

Casó en La Habana el 5-9-1768 con María Josefa O'Farril y 
Flererra, nacida en La Habana el 9-3-1748, hermana de Luisa, casada 
con el marqués del Real Socorro (RSBAP-177.3) (ver). 

Dio poder para testar en 179 L y falleció en octubre de l 795, 
sucediéndole su hijo José Joaquín, nacido en La Habana el 7-12-1773, 
H conde de Casa Montalvo, estudiante en el Rea.l Seminario de Nobles 
de Madrid en 1773, teniente coronel de caballería, alcalde de La 
Habana en 1812, casado con María Micaela del Castillo y Contreras, 
hija del marqués de San Felipe y Santiago, con sucesión. 

CASARES marqués: José de Pertllta y de las Roelas. Nació en 
Areguipa (Perú) el 12-2-1727 y fue hijo de Pedro Ignacio de Pe­
ralta Manriquc de Lara, marqués de Casares y de María de las Roelas 
y Manuel de Lando. 

Fue jefe de escuadra de la Armada y gentilhombre de Cámara 
de S.M. con entrada, e ingresó en la Bascongada como socio benemé­
rito en 1774. Falleció el 24-10-1795, electo para virrey de Nueva 
Granada. 

Casó en La Cornña el 29-3-1780 con Orosia de Astruduy y Ga­
llardo, natural de Jaca, con la que tuvo una {mica hija, Teresa de 
Peralta y Astruduy, nacida el 13-2-1790 y casada el 12-3-1805 con 
Juan Antonio de Alvarado y Lezo, también marino, II marqués de 
Tabalosos ( ver), pero falleció en 1796 en Cádiz sin dejar sucesión, 
extinguiéndose el título. 

CASSINI conde: ]acques Dominique Ct1ssí11i, nació en P,nís el 
.30-6-1748, perteneciente a una ilustre familia de astrónomos, gloria 
de la ciencia, gue sin duda alguna merece ser pormenorizada: 
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I. - Giovanni Domenico Cassini, nacido en Perinaldo (Niza­
-1 talia) el 8-6-1625, catedrático de astronomía en Bolonin 
en 1650, que en 1669 pasó a Francia a hacerse cargo de 
In dirección del recién creado Observatorio Astronómico 



de París, tomando la nacionalidad francesa. Descubrió 
cuatro nuevos satélites de Saturno e inventó la curva geo­
métrica denominada en su honor «óvalo de Cassini», de­
finida por la propiedad de que el producto de las distan­
cias de cualquier punto de la misma a dos puntos fijos 
es constante. Introdujo en Francia el uso de los «pozzi 
monedesi» muy conocidos en Italia pero desconocidos en 
Francia y por haberlos puesto en práctica en Artois se 
pasaron a denominar «pozos artesianos». Murió en París 
el 14-9-1712 y fue su hijo: 

II. -Jacques Cassini, nacido en París el 8-2-1677. Ingresó en 
la Academia de Ciencias de París en 1694 y en 1696 en 
la «Royal Society» de Londres. En 1712 fue II director 
del Observatorio de París a la muerte de su padre. Midió 
1a longitud del meridiano que pasa por Dunkerke y Per­
pignan y publicó en 1720 un tratado de Geodesia. Murió 
en Thury el 18-4-1756 y fue su hijo: 

III. - César Francisco Cassini, llamado «de Thury» por haber 
nacido en esa localidad el 17-6-1714. Perteneció a la Aca­
demia de Ciencias de París desde 17 36. En 17 44, a instan­
cia de Luis V, comenzó el levantamiento de un mapa topo­
gráfico de toda Francia, a escala aproximada de 1 /86.400, 
en un sistema de proyección cilíndrica inversa denomina­
do desde entonces «proyección cassini». En 17 56 fue nom­
brado III director del Observatorio de París a la muerte 
de su padre, y en el mismo año se le retiró la ayuda 
oficial para la confección del mapa, continuando con la 
labor gracias a la ayuda de una sociedad formada por él 
mismo para ello. Falleció en París el 4-9-1784 sin haber 
podido terminar su labor, la cual fue culminada por su 
hijo nuestro conde de Cassini. 

Fue llamado conde de Cassini por haberle sido concedida esta 
merced, sin duda en virtud de sus méritos y de los de sus antepa­
sados. 

Ingresó en la Academia de Ciencias de París en 1779 y fue 
IV director del Observatorio de París a la muerte de su padre en 
1784. En 1787 emprendió la labor de enlazar geodésicamente Francia 
con Gran Bretaña, auxiliado por Legendre y Mechain (RSBAP-1788) . 

En 1788 ingresó en la Bascongada como socio extranjero Jo mismo 
que el oitado Mechain. 
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Prosiguió la labor de su padre y finalizó las 182 hojas que fal­
taban para el mapa de Francia, publicando el Atlas completo en 1793. 
En ese año estuvo encarcelado por sospechoso de colaboracionista con 
el anterior régimen, pero fue absuelto y liberado a los pocos meses. 

Napoleón le hizo miembro del Instituto de Francia por él fun­
dado, y después se retiró a Thury-sur-Clermont, don9e falleció el 18-
-10-1845 con 97 años cumplidos. 

Aún dejó un hijo ilustre llamado Alejahdro Henrí (1784-1832) 
que publicó en 1832 unos «Opúsculos phytologicos». 

CASTAÑIZA marqués: lg,1acio Mc.,ría de Castañiza y González 
de Agiiero. Nació en Méjico hacia 1735, y fue hijo de Juan de Cas­
tañiza y Larrea, nacido en San Juan de Molinar (Gordejuela-Vizcaya) 
el 11-9-1710 y de María González de Agüero. _ 

Fue el I marqués en virtud de Real Despacho de 5-3-1772, pero 
la merced le había sido concedido a su padre en 1771 que murió 
ese mismo año antes de hacerlo efectivo. 

Su padre había pasado a Méjico donde estableció una casa co­
mercial de importación y exportación que tuvo mucho éxito. Para 
su administración se había traído de la península a su sobrino Antonio 
de Basoco y Castañiza, naoido en Gordejuela el 17-10-1738, hijo de 
Domingo de Basoco y de su hermana Francisca. 

Gracias al buen hacer de Basoco, el capital de la firma, que cuan­
do se hizo cargo en 1763 era de 250.000 pesos, ni morir su tío en 
1771 ya era de 600.000 pesos. Antes de morir había comprado varias 
haciendas y el título. 

Al repanir la hacienda, su viuda quedó con la casa comercial 
y nuestro Ignacio María con las haciendas. Basoco continuó de admi­
nistrador de la casa comercial, llegando a ser prior del Consulado de 
Méjico, y a casar con su prima Teresa de Castañiza y ··González de 
Agüero. 

Ignacio María casó con Manuela de f ¡;;.goaga y Leizaur, hija de 
Juan Bautista de Fagoaga, hermano del I marqués • del Apartado 
(RSBAP-177.3) (ver). Ingresó en la Bascongada como socio benemérito 
en 177 3, figurando como residente en Méjico. 

Murió sin sucesión en 1793 heredándole su hermano Juan Frari­
cisco, II marqués de Castañiza (carta de sucesión 2-2-1793), también 
socio de la Bascongada desde 177 3, obispo de Durango ( Nueva Viz-
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caya-Méjico) en 17-2-1816, que murió sin suces1on en 28-10-1825. 
Otro hermano llamado José María fue provincial de los jesuitas al 
reestablecerse la Compañía de Jesús en 1816. La últ,ima hermana, 
Teresa de Castañiza, casó, como hemos dicho, con su primo carnal 
y administrador de la familia, Antonio de Basoco y Casrañiza que 
fue caballero de Carlos III en 1789 y I conde de Basoco en 1811, 
pero no dejaron sucesión. 

CASTELLON marqués: juan i\!Ia1mel de Buendia y Santa Cruz. 
Nació en Lima el 12-3-1740, y fue hijo de José Javier de Buendía 
y Soto, marqués de Castellón, alcalde del crimen de la Audiencia 
de Lima, alcalde de Lima en 1749 y de Juliana de Santa Cruz y Cen­
teno, limeños ambos, casados allí el 14-2-1735. 

Fue aliérez Real de Lima (1-4-1776) y a la muerte de su padre 
sucedió en el título y también en el of.icio de tesorero general de la 
Renta de Tabacos de Lima del que tenía merced perpetua la familia, 
siendo además ministro de la Real Junta de Tabaco y alguacil mayor 
de la Santa Cruzada de Lima. En 1794 se le concedió la cruz de la 
Orden de Carlos III y en 1795 fue alcalde de Lima. Ingresó en la 
Bascongada como socio benemérito en 1790. 

Había casado con María Josefa Carrillo de lllbomoz y Solazar, 
hija de los condes de Monteblanco (RSBAP-1783) (ver) y fue su 
única hija y sucesora Clara de Buendía y Carrillo de Albornoz, X mar­
quesa de Castellón, casada en 1820 con Diego de Aliaga y Santa 
Cruz, hijo segundo y sobrino de los marqueses de Celada de la Fuente 
(RSBAP-1783) ( ver). 

CASTILLEJO conde (consorte) ( =duque SAN CARLOS). 

CASTILLEJOS marqués: Francisco de Laguardia :)' Fernández. 
Nació en Lanciego (Alava) el 6-10-1710, hijo de Pedro Mateo de 
Laguardia y Pérez de la Plaza, bautizado el 20-9-1671, y de Catalina 
Fernández y Martínez de Zárate, bautizada el 28-10-1680, ambos en 
Lanciego, donde casaron el 20-10-1697. Se trata de una sencilla fa­
milia de hidalgos de la Rioja Alavesa, oriundos de Moreda. 

Pasó a Cádíz a hacer fortuna y casó en Sanlúcar de Barramed.i 
el 6-8-1752 con Beatriz Josefa de Roldán y Baeza, nacida en Cádiz 
el 13-11-1726, e hija de Salvador José de Roldán y Villalta, coronel 
de infantería, y teniente coronel del Regimiento de Portugal, regidor 
perpetuo de Cádiz, y en esos momentos gobernador político y militar 
de Cádiz. Su mujer llevó en dote la merced de un hábito de una de 
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las cuatro órdenes militares que S.M. le había concedido a su padre 
en 1713, y no se había hecho uso de ella. Por tanto se cruzó de 
caballero de Calatrava en 1756. 

Tuvo mucha relación con Indias y aunque no figura entre los 
comerciantes del consulado de Cádiz, hay que pensar que se dedicó 
al comercio como tantos otros. 

En 1769 se le concedió el título de marqués de los Castillejos, 
con el v,izcondado previo de las Floridas, cancelado, y Real Despacho 
de 22-12-1769. 

Fue un entusiasta de la Bascongada desde sus comenzos e hizo 
cuanto pudo para hacerse meL"ecedor de ser admitido como socio, pues 
ya en 1771 decía J.>eñaflorida en una carta: « .. . el ardor de Castillejos, 
cadi:- día más suvido de punto, pues pasan de 120 Ensaios los que ha 
distribuido gratuitamente en Manila, México, Bera Crnz, Habana, Car• 
tagena, Lima, Caracas, Buenos Aires y Puertorrico .. . », llegando a en­
tregar dicho año una partida de reales a la Sociedad para impartirlos 
en premios. Eran tantos los benefioios y atenciones que por fin fue 
admitido corno socio benemérito y de mérito en 1772. 

En 1774 hizo entrega a la Bascongada de una porción de «plati• 
na» (platino), procedente del parr,ido de Choco en la provincia de 
Quito, indicando el uso que allí se bacía de ella. En el laboratorio del 
Seminario de Vergara de la Bascongada se consiguió posteriormente 
por mano de Fausto de Elbuyar en 1786 purificar dicho metal. 

Falleció en Cádiz a principios de 1792, dejando un hijo llamado 
Antonio, nacido en Laguardia el 13-6-1764 que estudió en el Semi­
nario de Vergara de 1777 a 1784, pero que era incapaz y murió sin 
sucesión. Dejó heredera a su mujer en sus bienes y en el título, 
siéndole concedida carta de sucesión en 1792, por lo que fue II mar­
quesa de los Castillejos de por vida. A su muerte el título fue can­
celado, habiéndose rehabilitado en 1940 en virtud de un parentesco 
imaginario con el primer poseedor. 

CASTROFUERTE marqués: José María de Jalón y Uorente. 
Nació en Carabanchel de Abajo (Madrid) el 10-11-1750, y fue hijo 
de Baltasar de Jalón y Brizuela, nacido en Valencia el 26-6-1721, 
poseedor del mayorazgo de Vallejo, y de Eusebia Anconia de Llorente 
y Vallejo, nacida en Cedilla el 17-3-1726. 

Fue IX marqués de Castrofuerte y vizconde de Casrilfalé a la 
muerte sin sucesión de Nicolás López de Mendoza, XII marqués de 
Mondejar y VIII marqués de Castronuevo, y por herencia paterna 
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poseyó el mayorazgo de Vallejo, con la casa fuerte de Vallejo (Vallejo­
-Burgos) y el señorío de la villa de Apellaniz (Alava). 

Siguió la carrera militar y fue coronel del Regimiento de milicias 
provinciales de Valladolid. Intervino en la guerra de la Independen­
cia como comandante general de la qu,jnta &visión del ejércitO de la 
izquierda, muriendo en Cáiliz el 26-10-1812 en la mayor pobreza por 
tener abandonados sus bienes y mayorazgos. 

Fue regidor perpetuo de Burgos y maestrante de Ronda, e in­
gresó en la Bascongada como socio benemérito en 1784. Ese mismo 
año también intervino en la fundación de la «Real Sociedad Econó­
mica de Valladolid». 

Casó en Burgos el 5-11-1768 con María Loreto de Bañuelos y 
ChosseLla11, nacida en Barcelona el 11-2-1755, hija de Miguel de Ba­
fluelos y Fuentes, secretario de Carlos III en Dos Sicilias, intendente 
general del Ejército, caballero de Carlos III, socio benemérito de la 
Bascongada desde 1773, y de su primera mujer María de Chossellan. 
Ella murió en Valladolid el 5-11-1787 y él en Cáiliz en 1812. 

Fue su hijo y sucesor Miguel de Jalón y Bañuelos, coronel de 
infantería, en quien se continuó la sucesión. 

CELADA DE LA FUENTE marqués: Felipe de Colmenares y 
Fernández de Córdoba. Nació en Lima hacia 1720 y fue hijo de Se­
bascián de Colmenares y de la Vega, nacido en Lima el 7-11-1672, 
caballero de Santiago en 1688, corregidor de Pilaya y Pascaya en Perú 
(10-7-1711) veedor general del Presidio del Callao y Armada de los 
Mares del Sur (9-10-1712), tesorero de la Santa Cruzada de Lima, 
I conde ele Pomelinos (18-5-1716), que testó en Lima 9-10-1727, de 
una noble familia oriunda de Polencinos (I-Iuesca). Su madre fue Ma­
riana Fernández de Córdoba y Zuazo Viilarroel, de los marqueses de 
Guadalcázar. Casaron en Lima 22-11-1716. 

Fue contador mayor del Tribunal Mayor de Cuentas de Lima 
(30-5-1777) y desde 19-10-1778 IV marqués de Celada de la Fuente, 
el cual le había sido cedido por sus primas carnales Rufina y Magda­
lena de Pro y Colmenares que « .. . por su notoria pobreza e insolven­
cia» no podían costear la sucesión del título a 1a muerte de su her­
mano Francisco, III marqués. Los tres hermanos fueron hijos de 
Mateo de Pro y Montemayor, II marqués, hermano del I marqués 
y de Rosa de Colmenares y de la Vega. 

Esta cesión hubo de ser autorizada por el Consejo, ya que el 
parentesco de los Colmenares con los Pro era tan sólo de afinidad, 
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lo cual se aprobó el 20-11-1776. El hnaje Pro, de ricos armadores 
de barcos en Perú, era oriundo de Asturias, y se había asentado en 
Lima en la pl'imera mitad del siglo XVII, y para finales dd siglo 
siguiente ya estaba arruinado. 

Ingresó como socio benemérito en la Bascongada en el año 1783. 
Murió sin sucesión en 1807 y le sucedió su sobrino carnal Sebastián 
de Aliaga y Colmenares, hijo del general Juan José de Aliaga y 
Oyagüe y de Josefa de Colmenares y Fernández de Córdoba, casado 
con María de Santa Cruz y Querejazu, condesa de San Juan de Lu­
rigancho. El era hermano de Josefa Aliaga y Colmenares mujer del 
conde de Sierrabella (RSBAP-1774) ( ver). 

. CIRIA marqués: José de Luna Gorráiz Bea111nont y Jvft;to de 
V illavivencio, nacido en Méjico en 17 3 7 de una familia oriunda de 
Corella (Navarra), asentada allí el siglo anterior. Su padre fue José 
Pedro de Luna Gorráiz Beaumont y Hurtado de Mendoza, XI ma­
riscal de Castilla, señor de las villas de Ciria y Beteta, alguacil mayor 
del Tribunal de Cuentas de Méjico, para quien fue creado el título 
de marqués de Ciria (18-2-1771), pero murió antes de sacar el Real 
Despacho. Su madre fue María Malo de Villavicencio. 

El apellido de varonía era Gorráiz, pero habían de anteponer el 
de Luna por ,imposición de un mayorazgo. Fue alguacil mayor del 
Tribunal de Cuentas, XII mariscal de Castilla, señor de Ciria y Bete­
ta y I marqués de Ciria con Real Despacho de 18-12-1777. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 177 3, y lo 
mismo hizo en 1784 su tío segundo José de Gorrá,íz Beaumont, es­
cribano mayor del Gobierno de Nueva España, fallecido en 17 89. 

Fue uno de los primeros consiliarios de la Real Academia de 
San Carlos de Méjico, fundada en 1781. 

Casó dos veces dejando un sólo hijo llamado Francisco de Paufa 
de Luna Gorráiz Beaurnont y Moreno, el cual murió sin suces1on pa­
sando el título a otra rama de la familia, condes del Valle de la 
Orizaba. 

CORPA marqués: Juan José de la Puente e Ibáiiez de Segovia. 
nació en Lima el 22-2-1724, hijo del general Lorenzo de la Puente 
y de la Calera, natural de Trucíos (Vizcaya), asentado en Lima a prin­
cipios del siglo XVIII, y de la limeña María Ana Ibfüez de Segovia y 
Orellana, hija del I marqués de Corpa y hermana de Mateo, II mar­
qués y de Nicolasa III marquesa, la cual renunció en vida al título en 
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su sobrino carnal, nuestro Jllan José (22-12-1777), por no poder pagar 
las lanzas (impuesto de sucesión) pendientes aún de fos últimas suce­
siones. 

Siguió la carrera de leyes y foe nombrado aléalde del crimen de 
la Audiencia de Lima con carácter supernumerario (20-1-1747), y con 
plaza en 1756. En 1777 fue oidor de la misma .Audiencia, y poste­
riormente de la de Chile, pero renunció. Finalmente fue nombrado 
ministro honorario del Consejo de Indias (22-7-1780) . Vistió el hábito 
de cabaJlero de Calatrava desde 1783. Falleció el 8-3-1796. 

Había casado el 21-11-1756 con su sobrina Constanza de la 
Puente y Castro, hermana del marqués de Villafuerte (RSBAP-177 3) 
( ver), nietos de Antonio de fo Puente y de la Calera, hermano de 
su padre. 

No tuvo sucesión, pero fundó un mayorazgo (facultad real 31-1-
1783) con obligllción de utilizar el apellido compuesto 'de la Puente 
Ibáñez', que recayó con el título en su sobrino Lorenzo, hijo de su 
hermano Gaspar. 

Se ha dicho que fue conde consorte, pero no es verdad, pues su 
mujer no tuvo vinculación alguna con los lbáñei de Segovia. Lo que 
sí es cierto es que su mujer quedó corno heredera suya y en virtud 
de las peculiaridades peruanas se tituló marquesa de Corpa, y en su 
testamento mandó el título al sobrino carnal de su marido (y remoto 
suyo) Lorenzo Antonio de la Puente y Carrillo de Albornoz, y al 
morir éste sin sucesión, qL1ed6 extinguido el título. 

ECHAUZ, I conde: José Manuel de Acedo y Ximénez. Naci6 en 
Viana (Navarra) siendo b¡¡unízado en Acedo (Navarra) el 17-2-1726, 
hijo de Diego José de Acedo y Alaiza, nacido en Acedo el 2-8-1691, 
dueño del palacío de cabo de armería de Acedo y fallecido. allí el 
21-11-1748 y de Teresa María Ximénez de Loyola y Alvarez de Are­
llano, nacida en Rincón de Soto (Rioja) el 23-5-1698, poseedora del 
mayorazgo de Riocavado, con el señorío de Santa Cruz del Valle, Soto 
y Garganchón, patrona del convento de San Francisco de Santo Do­
mingo de la Calzada, fallecida en Acedo el 21-6-1733. Habían casado 
en Rincón _de Soto el 23-10-1719. 

A la muerte de sus padres heredó sus mayorazgos, y con ellos 
la merced ele título concedida en 1698 a Manuel Fermín de Echáuz, 
primo carnal de su abuela matex¡rn, y que no se había materializado 
nunca, por lo que pas6 a revalidarlo, siéndole concedi~o el título de 
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tonde de Echáuz, con Real Despacho de 12-12-1784 después de pagar 
las lanzas y «medias anatas>> pendientes. No obstante, desde 1a conce­
sión en 1698, todos los sucesivos herederos se hacían llamar siempre 
condes de Echáuz aun no siéndolo legalmente hasta 1784, incluido 
él mismo. 

En 17 34 heredó de su primo Juan Ignacio X,iménez de Loyola 
y Pérez de Rada los mayorazgos de Loyola en Vergara, d<> Ximénez 
en Rincón de Soto y de Során-Doypa en Vitoria y valle de Léni7., pero 
los hubo de ceder a su hermano Juan Ignacio por incompatibilidades 
entre mayorazgos. 

Comenzó a servir en las armas en 1746 como alférez de fusileros 
del Regimiento de Guardias Españolas. 

Casó en Tolosa el 12-10-1749 con Joaquina María de Atodo y 
Zabala, nacida allí el 2-11-1728, hija y heredera de Joaquín de Atodo 
y Hurtado de Mendoza, bautizado en Tolosa el 9-3-1702, dueño del 
palacio de Atodo en Tolosa y de María Josefa de Zabala y Vélez de 
!diáquez, casados en Tolosa el 15-4-1727. 

Una vez casado pasó a vivir a Tolosa al palacio de Atodo, donde 
conoció a toda la nobleza ilustrada vasca, habiendo sido diputado 
general de Guipúzcoa en 17 6 7. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1776. 

Su hijo José María ya era sooio desde 1774, y su hijo segundo 
Manuel María, sucesor del mayorazgo de Loyola de Vergara y socio 
benemérito desde 1790, había sido alumno de la Sociedad desde 
1775. También perteneció a la Bascongada su hermano tercero Miguel 
Calixto, nacido en Acedo, colegial de San B:molomé de Salamanca 
en 1754, oidor de la Audiencia de la isla de Santo Domingo, casado 
con Francisca de Aréizaga e !rusta, hermana e hija de los barones 
del Sacro Romano Imperio (RSBAP) (ver), y hermana de la mujer 
del conde de Peñaflorida (RSBAP) (ver). 

Falleció en Santo Domingo de la Calzada en diciembre de 1786, 
por lo que el conde de Eoháuz que figura como socio de la Bascon­
gada de 1776 a 1793, son dos personas, I y II conde, padre e hijo. 

Le sucedió su hijo José María, II conde, que sigue en la ficha 
siguiente. 

ECHAUZ, II conde: José María de Acedo y Atado. Nació en 
Tolosa (Guipúzcoa) el 6-10-1758, hijo del I conde (ver ficha anterior). 
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Ingresó en la Bascongada como benemérito en 1774 con tan sólo 
16 años, pasando en 1777 a la calidad de supernumerario, y por fin 
numerario en 1788. 

Casó en Villafranca de Ordizia el 20-4-1783 con Luisa de Sarri.1 
y Villafaíie, nacida en Zamora el 26-8-1763, hermana de la III condesa 
del Vado (RSBAP-1768) (ver), trasladándose a viv-ir a Vitoria de donde 
era la familia de ella, y donde él falleció el 24-1 -1809. 

Fueron sus hijas Pilar, III condesa de Echáuz y IV condesa del 
Vado, nacida en Tolosa el 17-3-1784, casada con el VI marqués de 
Montehermoso, hijo del V marqués, fundador de la Bascongada (ver), 
y María Manuela, nacida en Vitoria el 14-6-1786, casada con Juan 
de la Cruz Verdes-Montenegro y Munibe, nieto del conde de Pe­
ñaflorida (ver). 

ESPEJA marqués: Ramón del Aguila y Corbalá11. Nació en Ciu­
dad-Rodrigo (Salamanca) el 12-12-1763, hijo de Antonio del Aguib 
y Chaves, nacido allí el 26-10-1741, marqués de Espeja, y de Vi­
centa Corbalán y Castro, nacida allí el 6-4-1742, y casados el 16-9-1762. 

Estudió en el Real Seminario de Nobles de Madrid donde in­
gresó en 1772, junto con su hermano segundo Francisco. 

Heredó el título en 1782 a la muerte de su padre, y fue pro­
puesto para la Bascongada como socio benemérito en la junta particu­
lar de Vergara de 3-4-1794, aunque no existen resolución sobre ello, 
pero creemos que sería favorable. 

Había casado el 26-6-1782 con J ose/a de Al varado y Lczo, hija 
del marqués de Tabalosos (RSBAP-1774) (ver). 

Falleció el 13-5-1840, habiendo testado en Madrid en 1827, de­
jando por hijo y sucesor a Luis del Aguila y Alvarado, nacido en 
Cnudad-Rodrigo el 23-6-1783, marqués de Espeja, caballero de Car­
los III en 1840, mariscal de campo y ministro plenipotenciario en 
Francia, casado con Josefa de Ceballos y Alvarez de Paria, hija de 
Pedro de Ceballos, ministro de Carlos IV y Fernando VII, hermano 
del conde consorte de Villafuertes (RSBAP-1772) (ver). 

ESTAING conde: Juan Baptista Charles Thedodat d'Estaing. 
Nació en el castillo de Ruvel, departamento de Cantal (Auvernia­
-Francia) el 24-11-1729. 

Sirvió primero con el ejército de tierra en la India durante la 
guerra de los siete años ( 17 57-17 63) y consiguió un rápido ascenso 
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llegando a teniente general en 1762. ·En 176.3 fue nombrado gober­
nador de las Antillas francesas, donde estuvo hasta 1766 y en 1767 
pasó a la marina como v,icealmirante. 

En marzo de 1778 estaba con ·su flota en Toulon cuando se inició 
la independencia de las colonias británicas de América del Norte, y 
partió haoia allí con una flota compuesta por 20 navíos y 5 fragatas. 
No llegó a Delaware hasta el 8-7 de ese año habiendo tenido una len­
tísima travesía. 

Sus actuaciones en esa guerra fueron una sucesión de pérdidas 
de oportunidades. Al llegar, procedió a bloquear a la escuadra del 
almirante británico Howe en la bahía de Nueva York, pero sin éxito, 
y en agosto una tormenta le hizo desistir de atacar a la flota inglesa 
en Newport. En octubre del año siguiente fue gravemente herido en 
un fallido ataque a Savannah y volvió a Francia. 

Tuvo buenas dotes de mando pero le faltó la formación y expe­
riencia como marino, que le hizo fracasar frente a las fuerzas bri­
tánicas. 

En 1786 fue captado como socio honorario para la Bascongada, 
residente en París, y el 4-9 de ese año escribía a Pedro Jacinto de . 
Alava desde París acusando recibo de la patente de socio. 

En 1787 es elegido para la asamblea francesa de notables y en 1789 
al estallar la revolución mandaba la Guardia Nacional de Versalles. 
Se unió a la revolución y íue nombrado Almirante de Francia en 
1792, pero por su calidad de noble no pudo evitar el ser guillotinado 
en París el 28-4-1794 durante el Terror. 

FERNAN-NUÑEZ conde: Carlos José Gutiérrez de los Ríos y 
Roban. Nació en Cartagena (Murcia) el 11-7-1742, hijo de José Diego 
Gutiérrez de los Ríos y Zapata, natural de Madrid, V conde de Fer­
nán-Núñez G.E., capitán general de Galeras de España, y de Carolina 
de Roban y Chabot, nacida en Paris el 26-7-1718 hija de los duques 
de Rohan, príncipes de León, con la que había casado f-n París el 
28-9-1739. 

Fue VI conde de Femán-Núñez G.E. a fo muerte de su padre 
en 1760 y caballero de Alcántara en 1763 con la encomienda de 
Se·preno. 

Estuvo en la jornada de Argel como militar en 1775, y Carlos III 
en agradecimiento le ascendió a mariscal de campo y en 1777 le dio 
la Gran· Cruz de su orden. También le concedió el collar del Toisón 
de Oro el 28-3-178.3. 
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Ascendió hasta teniente general, y fue miembro del consejo de 
Estado. En 1780 fue nombrado embajador en Portugal, pasando en 
1786 a la embajado de Londres, en 1787 a la de París, y en 1792 
a la de Viena. 

Casó el 23-10-1777 con María de la Esclavitud Sarmiento de 
Sotomayor y Cáceres, nacidn en Toro el 22-2-1760, marquesa de Castel 
Moncayo, hija de Diego María Sarmiento Quiñones, marqués de Cas­
tel Moncayo, conde de Villanueva de bs J\.chas, alférez mayor del 
reino de León y de María Joaquina de C.\ceres y Sánchez de Silva. 

Ingresó en la Bascongada estando en Madrid, como socio hono­
rado en 1772, a la que ya pertenecía su sobrino el duque del Infan­
tado (RSBAP-1767) ( ver), hijo de la duquesa su prima carnal. 

Fue su hijo y heredero Carlos Gutiérrcz de los Ríos y Sarmiento, 
nacido en Lisboa el 3-1-1779, VI conde de Fernán-Núñez y marqués 
de Castel Moncayo, creado I duque de Fern:ín-Núñez en 1817, en 
quien se continuó la sucesión. 

FUENTE GONZALEZ conde: José Gonzálcz y Guttén-ez. Nació 
en Vilhtvelayo (Rioja) el 21-3-1731, de donde eran sus ascendientes. 

Pasó a Perú en 1750 a hacer fortuna como comerciante estable­
ciéndose el Lima. Realizó una buena boda casando el 11-2-1763 con 
la limeña Rosa la Fuente y González de Argandoña, condesa de Víllar 
de Fuentes, hija del hidalgo palentino Francisco Antonio de la Fuente 
y de Beatriz González de Argandoña y García Prieto. Esta última era 
viuda y heredera (hasta en el título) de José de Villar y Andrade, 
I conde de Villar de Fuentes (10-7-1764) vecino de Lima, e hija de 
un hidalgo alavés de Ilárrnza emigrado a Perú. 

Ya conde consorte, consiguió un hábito de la orden de Santiago 
en 1766 y el cargo de teniente coronel de los Dragones Provinciales 
de Lima, ascendiendo hasta el grado de coronel. 

Perteneció al Consulado de comerciantes de Lima, del que fue 
prior en los años 1773, 1774, 1783, 1784, y alcalde de Lima en 1782 
y regidor perpetuo de su cabildo en 1784. 

Compró el navío Hércules en 1782 por 50.000 pesos, con el 
que llegó a ser de los mayores importadores de trigo chileno. 

Tuvo varias casas en Lima, una en la calle Argandoña y hasta 
l 00.000 pesos en acciones de la Compañía de Filipinas, pero fo cul­
minación de su carrera social fue la concesión del título de conde 
de Fuente González el 4-10-1785. 
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Fue reclutado para la Bascongada en 1788 como socio benemé­
rito y le encontramos domiciliado en Lima en 1788 y 1789 y en 
Santiago de Chile entre 1790 y 1793. 

Testó el 12-3-1806 y murió a los cuatro días. Sus bienes al 
morir ascendieron a 520.739 pesos. Le heredó su hijo José González 
de la Fuente, II conde de Fuente González y III conde de Villar 
de Fuentes, caballero de Santiago, coronel de mil,icias, que murió de 
escorbuto en el asedio al Callao después de 1a batalla de Ayacucho 
( 1824) en la guerra de la independencia peruana. 

FUERTE HIJAR marqués: Germán de Salcedo y Somodevilla 
Nació en Santo Domingo de la Calzada (Rioja) el 4-11-1748, hijo de 
Juan de Salcedo y Salcedo, nacido en Cuzcurr-ita (Rioja) el 9-8-1716, 
y de Sixta de Somodevilla y Bengoechea, hermana de Zenón, I mar­
qués de 1a Ensenada (Dos Sicilias) en 1736, insigne estadista. Su fa­
milia pertenecía a una rama riojana del ilustre linaje de Salcedo asen­
tado en Soria y descendiente por línea directa y legítima de varón del 
legendario Lope García de Salazar que floreció en el siglo XIV. 

Siguió la carrera de leyes y fue oidor de la Real Chancillería de 
Valladolid, creado I marqués de Fuerte Hijar con Real Despacho de 
12-8-1788 y después fue caballero de la orden de Carlos III en 1789, 
siendo elegido posteriormente fiscal de la misma. 

Ingresó en la Bascongada como socio de mérito en 1787, f,igu­
rando al principio con su nombre y después con el título. Ya había 
sido socio fundador de la «Real Socidad Económica de Valladolid» 
en 1784, su vicedirector en 1785-68, director en 1787 y vicedirector 
de nuevo en 1788. También perteneció a la «Sociedad Económim 
Matritense» de la que fue vicedirector de 179 5 a l 797 y de 1799 a 
1801 y director de 1802 a 1804. 

Había casado con Lorem:a de los Ríos Enríquez, la cual también 
perteneció a la «Matritense», como vicepresidenta de la Junta de 
Damas en 1797, 1803 y 1806, como censora en 1796 y 1802, vice­
censora en 1804 y 1805 y vicesecretaria en 1808. 

No tuvo sucesión, falleciendo en Orthez (Francia) en 1829, here­
dando su título su hermano Víctor, gobernador y capitán general de 
Santa Marta en el virreinato de Nueva Granada en 1805, en quien 
se continuó la sucesión. 

GARCI-GRANDE vizconde: José Vicente de Espinosa y An¡,ulo. 
Nació en Aguilar de Campos (Valladolid) el 13-12-1758 y fue hijo de 

488 



Alonso Anto1úo de Espinosa y Cabeza de Vaca, nacido en Zamora el 
13-2-1728, y de María Antonia de Angulo y Uriarte, natural de Pam­
plona, casados en Vitoria el 4-3-1748. Pertenecía a una de las fami­
lias principales de Zamora, y descendían de Avila y Navarrete (Rioja) 
por linea paterna y materna respectivamente. 

Casó en 1771 con María Josefa de Mtmibe y Aréizaga, nacida en 
Azcoitia el 22-12-1749, familiarmente <<Pepa», hija del VIII conde 
de Peñaflorida, fundador de 1a Bascongada ( ver). 

Heredó primero a su padre y después a su abuelo paterno, lle­
gando a reunir 17 mayorazgos que aportó al matrimonio, siendo el 
II vizconde de Garci-Grande en sucesión a su abuelo paterno Cris­
tóbal de Espinosa y Urra, I vizconde en 14-4-1761. Ella parii no 
quedar a la zaga llevó en dote 10.000 ducados, para lo que tuvo 
su padre que hipotecar sus mayorazgos con facultad Real. 

Viv-ieron en Zamora, y ella falleció en el lugar de Perdigón (Za­
mora) el 4-9-1785. Le sucedió su hijo Tomás, nacido en Zamora el 
30-3-1774. 

GASTAÑ'AGA marqués: José Joaquín de Vereterra y Agurto. 
Nació en Medina del Campo (Valladolid) el 30-11-1734, y fue hijo 
de José Joaqutn de Vereterra y Valdés, nacido en Alaejos (Vallado­
lid) el 21-9-1709, regidor perpetuo de León, corregidor ele Guadix 
y Baza, intendente general de Burgos, Palencia y Salamanca, duefio 
de varios mayorazgos en Salamanca y Cantabria, de donde descendía, 
y de María Francisca de Agurto y Zumelzu, nacida en Burgos el 
2-1-1708, IV marquesa de Gastañaga, oriunda de Vitoria, donde po­
seía varios mayorazgos. H abían casado en Logroño el 28-4-1733. 

Heredó a su madre bastante joven y fue V marqués de Gasta­
ñaga y poseedor del mayorazgo de Juan Martínez de Alava en Vitoria, 
con su casa palacio en la calle Cuchillería y capilla de San Lorenzo 
en la parroquial de San Vicente. 

Casó en Linares (Asturias) el 4-5-1764 con Me-ría Francisca de 
Rivero y lvf.endoza III marquesa de Deleitosa, nacida en Llanes el 
30-3-1745, hija de Juan José de Rivero y Valdés, nacido en Llanes 
el 28-5-1723, y de Ana Catalina de Mendoza y Rivero, su prima car­
nal, nacida en Llanes el 7-5-1716, II marquesa de Deleitosa, copa­
trona de San Juan de Rivadedeva, Santa María de Colombres, y San 
Pedro de la Bardas, casados en Llanes el 7-2-1741 (no deja de resul­
tar curioso que el VIII conde de Peñaflor-ida fuese también copa­
trono de San Juan de Rivadedeva y Santa María de Colombres, como 
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parte del mayorazgo de Escalante que poseía en Colambres y La 
Franca, junto a Llanes). Ambos eran primos carnales del marqués 
de Herrera (RSBAP-1773) (ver). 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1771, figu­
rando como vecino de Burgos y maestrante de Granada, viviendo 
después en Medina del Campo, Llanes y Oviedo. 

Su hermano Joaquín, colegial que fue en el de San Bartolomé 
de Salamanca desde 1756, también ingresó en la Bascongada en el 
mismo año de 1765 como socio de mérito, habiendo coincidido allí 
con varios fundadores, el marqués del Carpio ( ver) e lgnac-io Aguirre, 
hermimo del marqués de Montehermoso (ver), pero murió en 1772. 

Falleció en su casa de Oviedo el 19-7-1707 y su mujer murió 
en Viilaviciosa el 11-12-1818, quedando como hijo y sucesor Manuel 
María, nacido en Burgos el 4-11-1768, VI marqués de Gastañaga y 
IV de Deleitosa, que estudió en el Seminario de Vergara de 1780 
a 17 81 , con sucesión. 

GAUNA marqués: Antonio Manuel de Vilte11a y Hurtado de 
Mendoza, nacido en VaUadolid en 1751, hijo de José Manuel de 
Villena y Guadalfajara, nacido en Zamora el 7-12-1710, colegial en 
el de Oviedo de Salamanca, oidor de la Real Chancillería de Valla­
dolid y después presidente de la de Granada, I marqués de Mon­
tenuevo en 1762 y de María Josefa Hurtado de Mendoza y Falcón, 
IV marquesa de Gauna, nacida en Portolongon (Flandes), casados en 
Vitoria el 17-8-1744. La de los Hurtado de Mendoza era una de las 
más ilustres familias alavesas, señores de Marrioda. Los Manuel de Vi­
llena procedían de Salamanca, igualmente ilustres. 

Estudió en el Real Seminario de Nobles de Madrid en 1761. In­
gresó en la Bascongada en 1775 siendo cadete del Regimiento de 
Guardias Españolas de Infantería, como socio benemérito, pasando a 
supernumerario 1780. Después fue ministro de la Cámara de Comp­
tos de Navarra. 

Casó en 1779 con María J oaquina de Argáiz y Esquíbel, natural 
de Peralta (Navarra), hija de Francisco de Argáiz y Vélaz de Medra­
no (RSBAP-1773), nacido en Peralta el 9-11-1713, y de María Igna­
cia de Esquível y Rivas, nacida en Vitoria el 14-9-1715, hermana 
del marqués consorte de Legarda (RSBAP-1772) (ver). 

Tuvo ua hijo que murió niño y al enviudar casó por segunda 
vez con Ramona Lacarra. Muvió el 15-6-1820, dejando hijo único 
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a Joaquín Manuel de Villena y Lacarra, VI marqués de Gauna, cuya 
sucesión se extinguió a principios de este siglo. 

GRANADA DE EGA duque G.E.: Francisco de Borja de Jdiáquez 
y Palafox, nació en Estella (Navarra) el 26-10-1755, hijo de Ignacio 
Je Idiáquez y Aznárez de Garro, nacido en Estella el 1-11-1717, 
III duque de Granada de Ega, tenienre general de los reales ejércicos, 
gentilhombre de cámara de S.M., caballero de la orden de San Genaro 
de Nápoles, fallecido en Madrid el 1-4-1769, y de María Josefa Re• 
bolledo de Palafox y Castro, nacida en Zaragoza el 12-7-1722, hija 
del marqués de Lazán, casados allí el 12-1-1751. Descendía de los 
Idiáquez de Azcoitia, CU}'ª casa «etxe-beltz» poseía. 

A la muerte de su padre heredó sus títulos y mayorazgos y fue 
IV duque de Granada de Ega G.E., VII conde de Javier, X marqués 
de Cortes, XV vizconde de Murnzábal de Andión y VII de Zolina, 
XIII mariscal de Navarra, etc., etc. 

Siguió la carrera militar como su padre y llegó asimismo a te­
niente general, habiendo sido además caballero de Carlos III en 1789 
y gentil.hombre de cámara de S.M. 

Perteneció a la Real Congregación de San Ignacio de Loyola de 
Madrid, de la que fue prefecto en 1775, y ese mismo año ingresó 
en la Bascongada como socio benemérito. Era sobrino del conde de 
Pcñaflorida, primo segundo de su padre y no tenfa nada que ver 
con el soci.o Agustín de Idíáquez, hijo bastardo del duque de Ciudad 
Real, procedente de los Id-iáquez de Anoeca-Tolosa. 

Casó en Madrid con Agustina de Carvajal y Go11zaga, hija del 
duque de Abrantes (RSBAP-1777) (ver). Falleció en 1818. 

Le sucedi6 su hijo Francisco Javier, colegial en Vergara en 1787, 
casado con María del Pilar del Corral y Azlor, con sucesión. 

GRIMALDI marqués: Gerónimo Grimalcli y P{ltavicini. Fue na­
tural de Génova, donde nació en 1720, y fue hijo de Frnnciscq María 
Grimaldi, embajador de aquella repúbUca en España en 1712 v ante 
el Imperio en 17 36, y de María Juana Palavicini y Spinola. Era de las 
más ant,iguas ~ nobles familias genovesas. 

Comenzó su car~era política en la corte españoht con diferemes 
misiones diplomáticas en Parma en 1746 y en Baviera en 1749. Des­
pués foe embajador en Suecia y de nuevo en Parma en 1753. En 1755 
ocupó la . embajada de Holanda y en 1761 la de Francia y fue él 
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junto con Choiseul quienes elaboraron el «Pacto de /amilza» en dicho 
año. En 17 57 fue nombrado gentil.hombre de cámara con ejercicio 
de S.M. y el 15-12-1765 caballero del Toisón de Oro. 

Sustituyó a Wall como primer Secretario de Estado en 1763, ha­
biéndole correspondido llevar a cabo la aprobación de los estatutos 
de la Bascongada en 1766. 

Después del motin de Esquilache en 1766, en el que su casa fue 
saqueada como ministro extrangero que era, consiguió permanecer 
en su puesto en franca rivalidad con el conde de Aranda, a quien 
consiguió relegar a la embajada de Francia en 177 3. 

Intervino en 176 7 en la expulsión de los jesuitas de España, y 
en In cesión de las islas Malvinas a la corona británica en 1771. 

Después del desastre de la expedición de Argel de 1775 ( ver 
conde de O'Reilly) se vio obligado a dimitir al año siguiente, susti·­
tuyéndole el conde de Floridablanca, según deseos del propio Grimaldi, 
frente a las pretensiones de Ramón de Pignatelli, mientras Aranda 
seguía relegado en París. 

Fue puesto fuera de juego al nombrarle embajador en Roma y 
en consolación fue nombrado I duque de Gdmaldi (8-4-1777) (el mar­
quesado de Gtimaldi que poseía era título italiano sin validez en Es­
paña). En ese mismo año ingresó en la Bascongada como ¡,ocio hono­
rario y literato, y desde 1778 corno socio de mérito. 

AJ piisar para su embajada en Roma pasó por el País Vasco, en 
junio de 1776, acordándose por la Bascongada que le saliesen a recibir 
dos socios de cada provincia « .. . debiendo la Sociedt.d a este Ministro 
no solo su primer lnstitució11, sino también una protección continua, 
parece justo el tributarle los correspondientes obsequios .. . •> según pa­
labras de Peñaflorida. 

En 1785 se retiró de su embajada y volvió a su Génova natal 
donde murió en 1786. 

GUEV ARA marqués (=VII marqués de MONTEALEGRE). 

GUIRIOR marqués: Manuel de Guirior y Portal de Huarte, na­
cido en Aoiz (Navarra) el 26-3-1708, de una familia de la rancia no­
bleza navarra. 

Fue hijo de Carlos de Guirior y Erdozáín y de Josefa Portal 
de Huarte y González de Sepúlveda, señores del lugar de Villanueva 
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de Lónguida (Navarra) y patrones de su iglesia parroquial, y del pa­
lacio de cabo de armería de Imarcoáin (valle de Elorz-Navarra). 

En 1720 con tan sólo 12 años se cruzó de caballero de la orden 
de San Juan de Jerusalén o de Malta. Siguió la carrera de Jas armas 
en 1a Real Armada española en la que ingresó en 17.33 y en la que 
Luvo una brillante carrera. 

Intervino en las acciones del final de la guerra de los Siete Años 
en los años 1761 a 1763 en las Antillas. Después pasó al Mediterráneo 
e intervino en acciones contra los reinos de Berbeda. En 1769 fue 
ascendido a jefe de escuadra, y posteriormente a Leniente general. 

En 177 3 fue nombrado virrey de Nueva Granada ( actuales Co­
lombia, Venezuela y Ecuador), con residencia en Santa Fe de Bo­
gotá, donde estuvo hasta 1776. En el ejercicio de su cargo e~ recordado 
por su gran interés por la cultura, la educación y las cuestiones re­
ligiosas. 

En 177 4 fue reclutado para la Bascongada como socio de mérito, 
siendo el comisionado de la misma en aquel virreinato. 

Entre las principales realizacíones como virrey, podemos citar 
la creación de un concilio provincial en agosto de L 774, la creación 
de una Biblioteca para albergar todos los libros procedentes de los 
colegios de la extinguida Compañía de Jesús, y la promoción de una 
Universidad. 

Para ello encargó la redacción de un «Plan o método provisional 
de Estudios» a Francisco Antonio Moreno y Escandón, fiscal de la 
Audiencia de Santa Fe desde 1761, natural del propio virreinato (Ma­
riquita-1736), futuro fichaje de la Bascongada en 1783 cuando era 
Fiscal de la Audiencia de Lima, así como lo fue su hermano Francis­
co Javier Moreno Escandón en 1788, siendo oidor de la de Mimila. 
Este «Plan de Estudios» fue la primera implantación en América de 
las ideas ilustradas y enciclopedistas. 

Bajo su mandato se consiguió someter a los indios motilones, a 
los guajiros y a los chimales. 

En 9-9-1775 fue nombrado virrey del Perú y presidente de la 
Audiencia de Lima, y para su traslado se embarcó en Cartagena de 
Indias en el Caribe, llegando a Lima el 17-7-1776. 

Su actividad en Perú fue similar a la desarrollada en Nueva 
Granada, preocupándose mucho por las relaciones del poder político 
con la iglesia. También se interesó por la población indígena y a poco 



de llegar convirtió el colegio de San Pablo de Santiago de Chile, antes 
de la Compafüa de. Jesús, en Colegio Real para hijos de caciques e 
indios nobles. También se ocupó de buscar tondos para las casas de 
expósitos. 

. . 
Fue un gran protector de la Universidad de San Marcos de Lima 

y trabaj6 para el establecimiento del libre comercio. También fomentó 
y mejoró la hacienda virreinal y las comunicac1011es, creando en 1780 
el Estanco de Naipes. 

Favoreció también la minería, gran preocupac10n de la Bascon 
gada, proponiendo el contratar expertos en Sajonia para llevarlos a 
Perú a propagar las nuevas técnicas de extracción de minerales. 

Fue un gran impulsor de la Bascongada en el Perú, lo cual se 
testimonia en una carta del propio Peñaflol'ida a Pedro Jacinto de 
Alava de 21-4-1777: « .. . para que veas las ¡,•·t;•ndes esperanzas que 
debemos tener de resulta de las circulares que ha disparado Guirior ... » . 

Bajo su mandato tuvieron lugar diversos tumultos-y sublevaciones, 
especialmente en Cuzco, a -todos los cuales supo poner fin con pru­
dente energía. Le correspondió el proclamar la declaración de guerra 
a la Gran Bretaifa el 18-5-1779. 

En la última etapa de su mandato tuvo grandes diferencias con 
José Antonio de Areche y Zornoza, ministro togado del consejo de 
Indias, nombrado visitador del virreinato el 11-3-1776, que aplicó 
duras críticas de sus actuaciones, consiguiendo que fuese destituido de 
su cargo y se nombrase nuevo virrey a Agustín de Jáuregui y Alde­
coa (RSBAP-1774), que llegó el 21-7-1780, embarcándose él de vuelca 
pará España el 7 de octubre siguiente. • 

Al llegar a España se le formó juicio de residencia que quedó a 
cargo de Fernando Márquez de .la Plata, quedando confinc1do en To­
ledo hasta su resolución. Se dictó sentencia absolutoria a su favor el 
]2-10-1783, la cual fue confirmada por el Consejo el 7-5-1785, pero 
no obstante, esto amargó los últimos años de su vida, falleciendo en 
Madrid el 23-11-1788. El visitador Areche fue condenado por el Con­
sejo el 1-4-1789 a indemnizar a su viuda (irónicamente Areche había 
ingresado en la Bascongada en 1784 cuando era ya ministro del Conse­
jo de Indias). 

A este asunto alude sin duda Peñaflorida en su carta a Pedro 
Jacinto de 25-4-1783, aludiendo al acercamiento de Guirior al «con­
fesor» y a la rivalidad que habría de encontrar el ministro de Indias 
(Areche) en dicho confesor y en O'Reilly. 
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En compensación y en reconocimiento Je sus mériws le fue con­
cedido el marquesado de Guirior, título de Navarra, cuyo Real Des­
pacho úene fecha de 18-3-1786. 

Había casado con su sobrina carnal Ana de Guinor y Otazu, veinte 
:iños más joven que él, hija de su hermano José Antonio, oficial de 
la Real Armada, primogénito de su casa, pero no dejó sucesión, pa­
sando el título a la de su citado hermano. 

HERRERA marqués: Vicente de I-ierrera y Rivera. Nació en 
iV.liengo (Cantabria) el 28-11-1733, hijo de Fernando de Herrera y 
Corro y de Ana Tomasa de Rivel'o y Gómez de la Madrid, prima 
carnal de los suegros del marqués de Gasrnñaga (RSBAP-1771) (ver), 
de las más rancias familias monrañesas y asrurianas respectivamente. 

Estudió en el Colegio de San Bartolomé de Salamanca, donde fue 
recibido el 8-8-1757, licenciándose en Cánones en 1759. 

Su primer destino fue el de fiscal de la Audiencia de la isla de 
Santo Domingo (18-6-1764). Después fue alcalde del crimen de la 
Audiencia de Méjico (18-3-1770) y oidor de la misma en 6-5-1773. 
Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 177 3 escando 
aún en Méjico, y el 1-11-1776 fue nombrado regente de la Audien­
cia de Guatemala. 

En 17 81 fue agraciado con la cruz de la orden de Carlos III y 
en 24-1-1782 fue nombrado regente de b Audiencia ele Méjico, to­
mando posesión el 11-11 de ese al'io. 

Tuvo graves problemas con el anterior regente Francisco Romá 
y Rosell que se resistía al relevo y continuaba llamándose regente, 
ocultándole toda la información e impidiéndole el ejercicio del cargo. 

A la muerte del virrey Martín de Mayorga en agosto de 1783 
y hasta la roma de posesión del nuevo virrey Matías de Gálvez en 
febrero de 1784, se le encomendó interinamente el gobierno del vi­
rreinato. 

Finalmente fue nombrado en _30-3-1 786 ministro togado del Con­
sejo de Indias, pasando a residir a Madrid en noviembre de ese mismo 
año. 

En 9-11-1790 le fue concedido el título de marqués de Herrera, 
pero al morir sin sucesión en Madrid el 27-2-1794, el título quedó 
anulado, habiendo sido rehabilitado en 1887. 

Había casado con María Dolores Romero de Terreros y Trebuesto, 
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marquesa de San Francisco, hija del opulento conde de Regla (RSBAP­
-1773) (ver), uno de los hombres más ricos de Méjico, la cual quedó 
universal heredera de su marido a la muerte de éste en 1807, ya que 
no tuvieron hijos. 

HERVIAS conde: Miguel Damifm Manso de Zúiiiga )' Villc;rreal. 
Nació en Santo Domingo de la Calzada (Rioja) el 30-9-li'31, hijo de 
lñigo Isidro Manso de Zúñiga y Tenorio Arista de Zúñiga, nacido 
en Vitoria el 21-5-1685, VI conde de Hervías y de Ana María Joaquina 
de Villarreal y Beingolea, nacida en Berriz ( Vizcaya) el 27-8-1702, 
casados en Lequeitio el 9-11-1727. 

Heredó a su padre en 1766 y fue VII conde de Hervías y po­
seedor de varios mayorazgos en la Rioja, y a su madre en 1771, en 
sus mayorazgos en Vizcaya. En su carrera militar llegó a teniente 
coronel. 

Casó en Cidamón (Rioja) el 11-12-1774 con Saturnina Antonia de 
Aréizaga y Alduncin, nacida en Alduncin (Goizueta-Navarra) el 29-
-11-1752, hermana y sobrina de los barones de Aréizaga (RSBAP-
-1771 y 1777) (ver) y hermana de la mujer del conde de Peñaflorida 
(RSBAP-1765) (ver). 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1780 y 
asimismo perteneció a la <<Sociedad Económicr. de los Amigos del 
País de la Rio¡a Castellana>>, fondada en 1788, de la que fue vicedi­
rector de 1791 a 1801. 

Su mujer falleció en Santo Domingo de la Calzada el 3-12-1785, 
y él en 1810, dejando varios hijos, siendo el heredero Domingo de 
Silos, nacido en Santo Domingo de la Calzada el 8-6-1777, semina­
rista en Vergara de 1785 a 1793, VIII conde de Hervías, con sucesión. 

HIJAR duque: Pedro de Alcántc,ra de Silva Fernfmdez de Hiiar 
y Abarca de Bolea. Nació en Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) 
villa del señorío de la familia y fue hijo de Joaquín Diego de Silva 
Fernández de Hijar y Portocarrero, duque de Hijar, de Léceta, y de 
Aliaga, marqués de Orani, conde de Guimerá, y de su mujer María 
Engracia Abarca de Bolea y Ponz dt;: Mendoza, hermana del conde 
de Aranda (RSBAP-1786) (ver), casados en 20-3-1739. Era y es la de 
Silva de las más importantes familias de la aristocracia española, de 
origen portugués. 

Fue a la muerte de su padre IX duque de Hijar, duque de Lé­
cera, de Aliaga, conde de Salinas, de Rivadeo, de Castellot de Belchte, 
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de Palma, de Valfogona, de Guimeni, marqués de Orani, cie Mon­
tesdaros, de Al.menara de Castil de Bayuela, de Almenara, vizconde 
de Illa, de Canet, de Ebol, de Alquerforadat y de Añes, príncipe de 
Portela, 4 veces G .E., prestamero y repostero mayor de Castilla, 
patrono y protector general de los agustinos descalzos en España, In­
dias y Filipinas. 

Tuvo grandes posesiones en la provincia de Alava correspondien­
tes al condado de Salinas, cuales eran Salinas de Añana, Labastida, 
Ocio, Peñacerrada, etc., codas las cuales formaban una única herman­
dad denominada «Tierras del Conde». 

Fue gentilhombre de cámara de S.M. con ejercicio y presidente 
del consejo de Ordenes, caballero del Toisón de Oro (23-4-1780) y 
caballero de Samiago en 1789, habiendo ingresado en la Bascongada 
en calidad de socio benemérito en 1775. 

Había casado en Madrid el 16-7-1761 con Rafaela de Palafox y 
Croy d'Havre, hija de Joaquín Antonio de Palafox y Centurión, mar­
qués de Ariza, conde de Santa Eufenia y de la Monclova, almirante 
de Aragón, y de su segunda mujer Mariana Croy d'Havre. Ella fa­
lJeció en Madrid el 11-6-1777 y él otorgó su testamento también 
en Madrid en 1799, falleciendo poco después. 

Su hijo primogénito Agustín, a quien había cedido en vida el 
ducado de Aliaga el 9-2-1784, heredó sus rítulos, pero murió sin su­
cesión por lo que pasaron a su hermano José Rafael, que ya era conde 
de Salvatierra por cesión de su padre. La tercera hija María Teresa 
casó con Jacobo Fitz James Stuart, duque de Alba y de Berwik. 

HORMAZAS marqués (consorte): Nicolás Ambrosio de Garro y 
Anzcun. Nació en Madrid el 7-12-1747, hijo de Ambrosio de Garro 
y Micheltorena, nacido en Elizondo (Baztán-Navarra) el 8-12-1703, 
caballero de Santiago en 1745 y de su sobrina Josefa de Arizcun e 
Irigoyen, nacida en Puebla de los Angeles (Méjico) el 7-12-1724, hija 
de su primo Miguel de Arizcun, marqués de Iturbieta, casados en 
Madrid el 1-1-1742. Ambos eran de los más antiguos linajes del valle 
del Baztán. 

Fue caballero de Santiago en 1765, y tesorero del infante don 
Luis a la muerte de su padre que ejercía igual cargo. 

En 1776 ingresó en la Bascongada como socio benemérito, a fa 
que ya pertenecía desde 1771 el marqués de Ovieco ( ver), padre 
de su cuñado, asimismo marqués de Ovieco, casado con su hermana 
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Guillerma, y lo sería en 1792 el marqués de Campollano ( ver), casado 
con su hermana Ildefonsa. 

Después fue tesorero general, · y mi~mbro del consejo de Hacien­
da en 1788, habiendo sido nombrado secretario de Estado del Des­
pacho Universal de Hacienda (ministro de Hacienda) en 1797. 

Fue uno de los firmantes de la constitución de Bayona de 1808, 
y como muchos «a/rancesados» aquello terminó con su colaboracionis­
mo con el ejército francés, pasando a recluirse a Orihuela donde su 
mujer tenía grandes posesiones, siendo reclamado por la Regencia 
para la Secretaría de Estado, pero se excusó y se exilió a Cádiz, único 
reducto de las libertades hispánicas en aquel momento. 

A la vuelca de Fernando VII en 1823 volvió a su cargo de 
consejero de Estado, llegando a ser decano del mismo, falleciendo 
en Madrid el 20-4-1825. 

Había casado el 27-10-1767 con Joaquina de Robles }' Cogorani, 
nacida el 25-9-1745, hija de Joaquín de Robles y Valenzuela, nacido 
el 23-8-1720 y de Ana María Cogorani y Piscatori nacida el 7-3-1728, 
casados el 3-1-1740, todo ello en Madrid. Era nieta de Andrés de 
Robles y Ollauri, a quien se había hecho merced de marqués de 
las Hormazas en 1704, pero ni él ni su hijo habían sacado d Real Des­
pacho, haciéndolo Joaquina en 29-4-1796, por lo que fue la I mar­
quesa efectiva de las Hormazas. ... 

Ella falleció en Madrid el 25-9-1802, heredándole el único hijo 
superviviente Juan de Mata, que fue II marqués, pero murió sin su­
cesión en 1827, pasando el título al marqués de Vessolla, hijo de 
un primo tercero. 

HOURCE (LA HOURCE) barón: Ingresó en Ja Bascongada en 
1784 en calidad de socio extrangero, estando en Copenhague de en­
viado de la corte de Francia. 

INFANTADO duque: Pedro de Alcántara de Toledo y Silv,1 
Mendoza. Nació en Madrid el 27-12-1729, hijo de Miguel de Toledo 
Pímentel y Córdoba, IX marqués de Távara G.E. l.º, conde de Vi­
liada, y su mujer María Francisca Alfonsa de Silva Mendoza y de 
los Ríos, nacida en Granada el 23-1-1707, duquesa del Infantado, 
de Pastrana y de Lerma, etc., etc. Habían casado en Madrid el 10-1-
-1724 cuando él tan sólo era conde de Villada como primogénito, y 
ella condesa de Saldaña como primogénita de la casa del Infamado 
y además duquesa de Lerma por cesión que le había hecho su padre 
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para este casamiento. Ei heredó e1 marquesado de Távara en 1726, )' 
murió el 11-2-1735. Ella heredó a su padre en 17.37, y alcanzó larga 
vida hasta el 5-2-1770, habiendo sida llamada <<mtidre de los pobres». 
Ambos eran sin duda de las principales y más antiguas familias de 
la-aristo.cracia española, siendo, como es ·sabido, la del Infantado oriun­
da de Alava donde se conserva su torre fuerte originaria, y donde 
poseyeron el señorío sobre diversas villas y lugares que formaban la 
llamada hermandad de «Tierras del Duque». 

• Fue desde su nacimiento; como primogénito de las casas de sus 
padres, conde de Saldafüt (por Infantado), de ViUada (por Távara), 
de Cea (por Lenna) y de Algecilla (por $antillana), y con tan sólo 
5 años heredó de su padre el m::irquesado de Távara. 

Casó en Madrid en 17 5 3 con F ranci sea J aviera Fernández de 
Velasco y Pacheco, hija del duque de Frías, que falleció el 26-9-1757 
sin dejarle descendencia. 

Casó segunda vez por poderes en Mons (Países Bajos) el 6-1 1-1758 
con la princesa María Ana de Salm-Salm, natural de Anholt, hija del 
príncipe de Chal, b,1rón de Anholt, príncipe del Sacro Romano Im­
perio, duque de Hoogstrneten, y de su mujer In princesa Dorotea, 
de las principales familias del Imperio Germánico. Ella tenía varios 
hermanos: Emanuel príncipe de Salm-Salm, María Francisca casadn 
con el príncipe de Starhemberg y María Josefa casada con el príncipe 
de Hohenlohe. 

Ingresó en la Bascongada en 176 7 síendo aún solamente marqués 
de Távara, en la que ingresaría en 1772 su tío el conde de Fernán­
-Núñez, primo carnal de su padre. 

En 5-2-1770, murió su madre heredando todos sus rículos, ma­
yorazgos y señoríos, pasando a ser XII duque del Infantado, de Pas­
trana, de Lerma, de Francavilla y de Estemera, príncipe de Mélito y 
de Eboli, marqués de Santillana, del Cenete, de ALnenarn, de Argüeso 
y de Carnpóo, conde del Real Manzanares, ocho veces G.E. 1.3

, a la 
vez que los que poseía como primogénito pasaban al suyo José de 
Toledo, fallecido en 1775, por lo que pasaron al siguiente, Pedro de 
Alcántara. A partir de ese momento se hizo llamar siempre duque del 
Infantado. 

En 1771, recién creada la orden, fue condecorado con la Gran 
Cruz de Carlos III. 

En 1777 emprendió un viaje de placer a· París con su mujer, 
para que ésta pudiera visitar a su familia, con su hija Leopolda Do-
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lores y su marido el marqués del Viso, primogénito del marqués de 
Santa Cruz (RSBAP-1766) ( ver) casados el año anterior, el cual con­
taba tan sólo 20 años y fue acompañado por su preceptor el valen­
ciano Antonio José de Cabanillas (RSBAP-1788), famoso botánico. 
En la raya de Alava salió a recibirles una comisión de la Diputación 
y de las Hermandades. 

En París frecuentaron a numerosos amigos que allí vivían, como 
el embajador conde de Aranda, y personajes de la ilustración, como 
los astrónomos Messier (RSBAP-1788) y Cassini (RSBAP-1788) (ver), 
o el mismísimo Benjamín Franklin que estaba en París en misión 
diplomática, y no todo fue disipación, sino que asistieron el duque 
con su yerno y los preceptores, a los cursos de física de Sigaud de 
Lafond, visitaron el laboratorio del quimico Sage, y siguieron el curso 
de Historia Natural de Valmont de Bomare. 

El duque tuvo que volver al año siguiente a ocuparse de sus 
estados, llevando consigo a su yerno el marqués del Viso, que estaba 
enfermo «de melancolía» según los médicos, dejando alli al resto de 
la familia. El marqués del Viso murió en Valencia el 4-1-1779. 

El siguió con idas y venidas de Madrid a Parfs donde seguía 
su mujer y su hija viuda, la cual casó segunda vez en París el 5-5-1783 
con Federico Augusto de Beaufort, duque de Beaufort, gran mariscal 
de los Países Bajos, por lo que los Infantado fijaron definitivamente 
su residencia en París. 

Con el estallido de la revolución francesa, salieron a toda prisa 
de París, pues ya se decía que la duquesa del Infantado << .. . gastaba 
en Francia alrededor de 800.000 libras de los que más de la mitad 
pertenecían a los pobres ... », refugiándose donde los parientes de su 
mujer en Alemania, planeando la vuelta a España, cuando al duque 
le sorprendió la muerte repentinamente en Hcusenstam, cerca de Franc­
fort, el 2-6-1790. Su viuda con su hijo mayor, heredero de la casa, 
volvieron inmediatamente a España. 

Su heredero fue su hijo Pedro de Alcántara nacido en Madrid el 
21-7-1768, XIII duque del Infantado, etc., etc., que murió en Madrid 
sin sucesión en 1841, pasando su casa y estados a la descendencia 
de su hermana la duquesa de Beaufort, cuyo nieto fue el duque de 
Osuna, en el que se produjo la mayor acumulación de títulos y es­
tados de la historia española. 

!RANDA marqués: Sim6n de Ari:-gorri y Olabide. Nació en Hen­
daya (Francia) el 29-9-1720, y fue hijo de Nicolás de Aragorri, naci-
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do allí el 10-6-1690 y de Luisa Olabide y Michelena, nacida el 6-8-
-1702. 

Desarrolló su vida en España, habiéndose avecindado en Madrid 
y llegando a ser miembro honorario del Consejo de Hacienda. 

Ingresó en la Bascongada como socio de mérito en 1770, habien­
do sido un buen elemento de la misma por sus buenas relaciones con 
la clase política. 

Casó en 1770 con Josefa de Tola y Sánchez Guerrero, pero no 
tuvo sucesión. Falleció su mujer el 17-10-1800 y él el 17-4-1801 , 
heredándole su sobrino carnal Simón de las Casas y Aragorri, nacido 
el 10-10-1740, secretario de S.M. y oficial de la Secretaría de Esta­
do (RSBAP-1776) hermano asimismo de Rosa, casada en 1768 con el 
conde de O'Reilly (RSBAP-1773) (ver), hijos de su hermana Marfa 
de Aragorri, casada con Manuel de las Casas y de la Quadra, caballero 
de Santiago en 1741. 

JAUREGUIZAR marqués: Buenaventura de Ripa ]aureguizar )' 
Espinosa de los Monteros, bautizado en Barcelona el 15-12-1743, hijo 
de Miguel Fermín de Ripa Jaureguizar y Lete, nacido en Jaureguizar 
(Arrayoz-Navarra) el 18-5-1705, comisario real de guerra, contador 
general del ejército, intendente del Estado de Saboya, ministro gene­
ral de Marina en Cataluña, I marqués de Jaureguizar (7-12-1748), 
fallecido en Barcelona en septiembre de 17 51 y de Narcisa Espinosa 
de los Monteros y de la Peña, nacida en Bujalance (Córdoba) el 
10-5-1718, oriunda de Granada, casados en Barcelona el 14-7-1735. 

Fue a la muerte de su padre II marqués de Jaureguizar, y señor 
de los palacios de Ripa, Jaureguizar, Aizaroz, y la torre de Ezquiza­
burúa, todo ello en Navarra, habiendo sido convocado a Cortes de 
Navarra en 1765. 

Fue comisario ordenador de los Reales Ejércitos en Barcelona, 
intendente del ejército de Cataluña, subdelegado de Rentas Generales 
y Tabacos y presidente del Consulado y Real Junta de Comercio. 

Después fue comisario de Guerra en San Sebastián donde se 
asoció a la Bascongada en 1776, y el año siguiente formó parte tam­
bién de la «Sociedad de Amigos del País de San Sebastián», creada 
ese mismo año. Estuvo en San Sebastián hasta 1782 en q11e fue des­
tinado a Córdoba también de comisario de Guerra. 

En 1786 fue caballero de Carlos III, y en 3-9-1801 falleció 
de repente en Badalona. 
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Había casado en Badajoz el 13-6-1770 con María ]oi:quina de 
Miró y Cardio, nacida en Gerona el 19-8-1753, hija de Pedro Miró, 
a la sazón teniente coro.ne! y sargento mayor de Badajoz, y de la 
siciliana Catalina Cardio. Le heredó ·su hijo Cristóbal. 

JUSTIZ DE SANTA ANA marqués: M(l!mel del Manzano y 
f1ístiz. Nació en La Habana el 10-1-1722, hijo de Juan del Manzano 
y Sandoval, natural de Alburquerque (Badajoz), caballero de Santiago 
en 1717, fallecido en La Habana el 31-5-1721 y de Leonor de Jústiz 
y Umpierres, nacida en La Habana el 5-1-1700, casados en La Habana 
el 18-9-1715, donde ella falleció el 30-1-1741. La familia de él era 
de Alburquerque (Badajoz) y la de ella procedía de San Sebastián 
(Guipúzcoa). 

El título había sido creado para Juan }:Jsé de Jústiz y Umpierres, 
hermano de su madre, con facultad de designar sucesor entre sus so­
brinos carnales y al morir el 13-9-1759 fue el elegido nuestro Manuel 
del Manzano, que fue el I marqués efectivo, con Real Despacho de 
11-6-1761. 

Fue terrateniente en Cuba, poseyendo haciendas en Guantánamo 
y en Matanzas, donde cultivó el tabaco, además de la caña de azúcar 
y el café. ~n Matanzas disponía de uno de los pocos molinos parti­
culares de la isla para la molienda del tabaco, habiendo adquirido 
gran fama los productos del mismo, gue solfon ser contratados por la 
Factoría de Tabacos de La Habana para su envío a la pen_ínsula. 

Fue contador mayor del Tribunal de Cuentas de La Habana hasta 
1783 en que fue jubilado, alcalde de Ln Habana, y caballero de Car­
los III en 1788. 

En 1791 fue el promotor, junto con otros cubanos como el conde 
de Casa Montalvo (RSBAP-1786) (ver), de la «Sociedad Económica de 
La Habana». A continuación ingresó en la Bascongada como socio 
benemérito en 1793. 

Había casado en La Habana el 24-9-1751 con su prima carnal 
-Beatriz de Jústiz y Zayas, nacida allí el 24-2-1733, hija de Manuel 
José de Jústiz y Umpierres, sargento mayor de La Habana, capitán 
general de .Ja Florida y de Beatriz de Zayas y Frómista, naturales de 
La Habana. 

Fue su única hija Josefa, nacida en La Habana el 6-5-1758, que 
casó en La Habana el 19-7-1775 con el mariscal de campo Francisco 
Calvo de la Puerta y O'Farril, conde de Buenavista, cuya única hija, 
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Francisca Calvo de la Puerta y del Manzano, nacida en La Habana 
el 8-9-1778, condesa de Buenavista y marquesa de Jústiz de Santa 
Ann, casó con el primogénito del conde de O'Reilly (RSBAP) (ver). 

LEGARDA marqués (consorte): Juan .Manuel de Esquíbel y Rivas, 
nacido en Vitoria el 31-7-1712, hijo de Diego Manuel de Esquível y 
de la Plaza, nacido en Vitoria el 29-12-1670, y de María Josefa de 
Rivas Berástegui y Ocio, nacida en Vitoria el 24-12-1689, casados 
allí el 25-12-1709. Eran los Esquível de las m:ís rancias familias ala­
vesas, avecindada en Vi to ria en el siglo XV, y los Rivas no les an­
daban a la zaga, oriundos de Abornícano (Urcabustáiz-Alava) donde 
tenían su casa fuerte. 

Fue patrón divisero de la iglesia y lugar de Esquível (Alava), 
junto con la marquesa de Villabenázar ( ver). y de los de Ugarte de 
Jáurc::gui y Bedayo (Guipúzcoa), dueño del palacio de Berástegui (Gui­
púzcoa), gentilhombre de enmara de S.M., gobernador subdelegado de 
Rentas Reales y miembro del consejo de Hacienda. 

Había casado en Vivanco (Mena-Burgos) el 6-l l-1736 con A11tonia 
Xaviera de Peralta y Viva11co, nacida en Valmaseda el 21-12-1719, 
IV marquesa de Legarda, IV vizcondesa de Villahermosa de Ambite, 
rica heredera, de rancias y nobles familias oriundas de Navarra y 
dicho valle de Mena. 

Desde su casamiento fue conocido como marqués de Legarda, 
como era y es costumbre. Ingresó en la Bascongada como socio be­
nemérito en 1772, de la que su hijo mayor, Juan Nepomuceno, V viz­
conde de Ambite (ver) había sido fundador, y de la que era socio 
numerario su hijo Ignacio, VI vizconde (ver), heredero a l:t muerte 
del anterior en 1767. 

FalJeció en Vitoria el 13-2-1794 y su mujer el 10-6-l803, ha­
biendo tenido numerosos hijos. Adem¡Ís de los dos mayores citados, 
el tercero fue Bernardo, socio benernéri to desde 1777, caballero de 
la orden de San Juan en 1778, con sucesión. De las hembras, la 
mayor casó con Pedro Jacinto de Alava y Sáenz de Navarrcte (RSBAP­
-1765), hermano de Ignacio (RSBAP-1770) insigne marino, capitán 
general de la Armada, de Luis (RSBAP-1771) gober'nador de Con­
cepción (Chile), de José Manuel (RSBAP-1766) Coronel del Regimien­
to de Puebla de los Angeles (Méjico). De las restantes hijas, María 
Tomasa casó con Inigo Ortés de Velasco y Munibe (RSBAP-1780). 

LERMA duque G.S. ( =duque INFANTADO G.E.) 
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LOMAS conde: Mig1,el de Porcel y Manríque de Arana. Nació 
en Alcalá la Real (Jaén) en 14-7-1719 y fueron sus padres Juan Fer­
nando de Porcel Menchaca y Porcel, nacido en Granada el 30-4-1685, 
coronel de los Reales Ejércitos, y Atanasia Bárbara Manrique de Aran:1 
y Zaldibar, nacida en Madrid el 11-5-1690, que habían casado e11 
Andújar en 1710 donde ella residía con su madre y el tercer marido 
de ésta. Su madre pertenecía a una de las principales familias vito­
rianas y era III marquesa de Villa Alegre, señora de las villas de 
Andollu, Róitegui y Onraita en Alava, y de importantes mayorazgos 
en A1ava y Placencia (Guipúzcoa). 

Estuvo pues por su nacimiento inmerso en la órbita de los fun­
dadores de la Bascongada, aunque por sus ocupaciones militares y su 
matrimonio estuvo siempre ausente del país vasco. No obstante fue 
reclutado para aquella Sociedad como socio benemérito en 1773. Lo 
mismo le ocurrió a su hermano mayor Antonio, IV marqués de Villa 
Alegre desde 1756, el cual vivió, casó y murió en 1795 en Granada 
por lo que no llegó a pertenecer a la Bascongada, pero sí lo hicieron 
sus hijos: 1) Juan Bautista de Porcel y Cañaveral, nacido en Grana­
da el 24-12-1742, socio muy activo de la Bascongada (RSBAP-1773), 
que a la muerte de su padre en 1795 fue V marqués de Villa Alegre, 
casado con la hija y heredera del marqués de San Millún (RSBAP­
•1775) (ver) su sobrina y 2) Joaquín, nacido en Granada el 29-10-1756 
(RSDAP-1773) marino. Tllmbién lo fueron los hijos de Juan Bautista: 
Trinidad Antonio de Porcel y Aguirre (RSBAP-J 785), primogénito 
pero fallecido antes que su padre, Ignacio María seminarista en Ver­
gara en 1783, cadete de las Reales Guardas Españolas y Miguel se­
minarista en Vergara en 1784, que llegó a canónigo de Granada. Asi­
mismo su hermana Teresa había casado con el IV marqués de San 
Millán y fue madre del V marqués (RSBAP-1775) (ver). 

Siguió la carrera militar, de gran tradición en los Manrique de 
Arana, en el arma de Infantería. En 31-7-1764 siendo coronel se le 
encomendó la creación del Regimiento de Infantería de América con 
el que pasó a Nueva España (Méjico) con el general Juan Villalba y 
el marqués de Rubí ( ver) para la reorganización del ejército de allí. 
Constaba dicho Regimiento de dos batallones de nueve compañías 
con 1.363 plazas. 

Una vez realizada su misión volvió a España con su Regimiento 
de América, desembarcando en Cádiz el 24-2-1768. Aprovechando su 
estancia en Cádiz casó allí el 21-5-1769 con María Mu,101. y Caballero. 
nacida en Sevilla el 14-9-1730, que estaba viuda de Francisco Romero, 
pasando a residir a Madrid. 
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En memo a sus serv1c10s fue condecorado en 177 2 con la cruz 
de la orden de Carlos III. Continuó con su regimiento hasta 1779 
en que fue ascendido a mariscal de campo. 

Como culminación de su carrera, cuando ya había ascendido a 
teniente general, le fue concedido el título de conde de las Lomas 
con Real Despacho de 8-8-1784, con el vizcondado previo de la Pe­
regrina, cancelado. 

Su último destino fue el de gobernador de Ceuta en 1785. Aún 
vivía en 1789 cuando su hijo y heredero Trinidad fue condecorado 
con la cruz de Carlos III . Su sucesión se extinguió a principios de 
este siglo. 

LLANO marqués: José Agustín de Llano y de la Quadra. Nació 
en San Julián de Musques (Vizcaya) el 15-10-1722, hijo de Simón de 
Llano y Musques y de Francisca de la Quadra y Llarena, naturales de 
Musques como todos sus antepasados. 

Fue caballero de Santiago en 1741, siendo ya oficial de la Secre­
taría de Estado, pasando en 1751 como secretario a la embajada de 
París. Volvió a la Secretaría de Estado como oficial en 1755, llegando 
a ser secretario de la misma. 

Ingresó en la Bascongada en 176 7, siendo secretario de Estado 
del serenísimo infante duque de Parma, residente en Parma. 

Casó el 12-6-1770 con Isabel de Parreiio y A1·ce. En 1772 fue 
nombrado miembro del Consejo de Estado, siéndole concedido el título 
de marqués de Llano con Real Despacho de 23-4-1780, y el mismo 
año se le concedió a su hermano Sebastián, oficial mayor de la Se­
cretaría de Estado y miembro del Consejo de Estado, el título de 
conde de Sanafé (8-8-1780). 

En 1785 fue nombrado embajador en la corte de Viena, y en 
1789 se le concedió la cruz de la orden de Carlos III. Falleció en 
Viena el 13-3-1794. 

Tuvieron un hijo llamado Martín que fue seminarista en Verga­
ta de 1799 a 1801, y otros dos llamados HiJarión y José Agustín, que 
estudiaron en el Real Seminario de Nobles de Madrid donde ingresll­
ron en 1783. 

Le heredó su hijo Fernando que fue II marqués, y a su muerte 
sin sucesión le heredó su hermano José, mariscal de campo, que sí 
la dejó. 
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MEDINA SIDONIA, XIV duque G.E.: Pedro de Alcántara Pérez 
de Guzmán el Bueno ,, Pacheco, nacido en Madrid el 25-8-1724, hijo 
ele Domingo Pérez de Guzmán el Bueno y Silva, XIII duque de Me­
dina Sicionia, nacido en Madrid el 21-11-1695, fallecido allí el 17-8-
-17.39 y de Josefa López de Pacheco y Moscoso, hija del duque de 
Escalona, nacida en Nápoles el 14-2-1703. Habían casado el 8-6-1722. 

Fue XXI conde de Niebla desde su nacimiento como primogénito 
del estado de Medina Sicionia, y a la muerte de su padre, con tan sólo 
15 años, fue XIV duque de Medina Sicionia, XV marqués de Aguilar 
de Campóo, XIII de Cazaza en Africa, V de Valverde, IX de la 
Eliseda, XVII conde de Castañeda, XVII de Buelna y XVI de San 
Esteban de Gormaz, dos veces Grande de España. 

En 1738 fue nombrado gentilhombre de cámara de S.M. con 
ejercicio y en 1750 caballerizo mayor de la Infanta D.ª María Anto­
nia, duquesa de Saboya y Reina de Cerdeña. El 21-12-1753 le fue 
concedido el collar del Toisón de Oro y el mismo año fue nombrado 
caballerizo mayor de la Reina D .º Bárbara de Braganza. En 1765 
fue caballerizo mayor del príncipe de Asturias, y en 1768 del Rey 
Carios III, quien le concedió la Gran Cruz de su orden en 1771. 

Fue un gran ilustrado y estuvo en contacto con muchas de las 
personalidades culturales de la época, como el padre Flórez o Fray 
Martín de Sarmiento, habiendo costeado la publicación de alguna de 
sus obras. 

Casó el 22-10-1743 con su prima segunda Maí·fo Ana de Silva y 
Toledo, natural de Viena, hija del XII duque de Alba de Tormes 
(RSBAP-1775) ( ver). 

Perteneció desde 1749 a la ·«Royal Society» de Londres, a la 
Bascongada desde 1777, a la Real Academia Españoh1 desde 17 48, 
a la de Agricultura de Galicia, a la Sociedad Económica de Sevilla 
y a 1a «Matritense». 

La duquesa murió en Madrid el 28-3-1778, y él falleció en Vi­
Ilafranca del Penedés, camino de París, el 6-1-1779, sin haber dejado 
sucesión, heredándole su sobrino el XIII duc¡ue consorte de Alba 
(RSBAP-1777) (ver). 

MONTEALEGRE, VI marqués G.E.: José de Guzmán y Vélez 
Ladr6n de Guevara. Nació en Madrid el 22-9-1709, hijo de Sebastián 
de Guzmán y Spínola, !lacído en Madrid el 29-7-1683, V marqués 
de Montealegre G.E., etc., caballero del Toisón de Orn en 7-10-1746 
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y de la orden de San Genaro de N,ípoles, gentilhombre de cámara 
y sumiller de Corps de S.M., caballero de Calatrava, falleció en Ma­
drid el 23-1 -1757, y de Melchora Vélez Ladrón de Guevara y Ligné, 
XII condesa de Oñate G.E., etc., natt1ral de Madrid, donde habían 
casado el 18-11-1708. 

Fue desde su nacimiento marqués de Guevara como primogénito 
de fo casa de Oñate, y a la muerte de su madre en 1727 fue XIIT 
conde de Oi1ate G.E., VII de Villamediana, V marqués de Campo 
Real G .E., y a la de su padre en 1757 fue además VI marqués de 
Montealegre G .E., VII de Quintana del Marco, VIII conde de Cas­
Lronucvo, VIII de Añover de Tormes, VII de los Arcos y VI de 
Villaumbrosa. 

Perteneció a la Real Congregación de San Ignacio de Loyola de 
Madrid de la que fue prefecto en 1739 y en 17 51. 

Fue gentilhombre de cámara de S.M. desde 1740, v en 1757 fue 
nombrado·, en sucesión a su padre, sumiller de Corp; de S.M. En 
1758 fue mayordomo de la Reina y el 11-9 de ese mismo año se le 
concedió el collar del Toisón de Oro. Después fue nombrado go­
bernador de la Casa de la Reina S.M., en 1764 se le concedió el 
cordón de la orden de San Genaro de Nápoles, y en 1771 la Gran 
Cru7, de Carlos TII. 

Ingresó en la Bascongada como socio honorario en 1767, habién­
dolo sido hasta su muerte, ocurrida en Madrid el 19-12-1781, corres­
pondiendo el asiento del socio marqués de Montealegre desde 1781 a 
1793 a su hijo Diego, que sigue en la ficha siguiente. Fue sepultado 
en el convento de San Diego de religiosos franciscanos de Alcalá. 

Casó la primera vez en Madrid el 10-8-1728 con MarÍC.• Felichc 
de Córdoba y Spfoola de la Cerda, hija de los duques de Medinaceli, 
nacida allí el 3-11-1705 y fallecida el 7-2-1748, por lo que pas6 a 
segundas nupcias el 21-9-1748 con Velltr.tra Francisca Fernández de 
Córdob(I y Cardona, duquesa de Sessa y condesa viuda de Altamira. 

Fueron sus hijos del primer matrimonio el VII marqués de Mon­
tealegre, que sigue, y María Concepción de Guzmán y Guevara, na­
cida en Madrid el 30-6-1730, casada allí con Ventura Osorio de 
Moscoso y Fernández de Córdoba, hijo del conde de Altamira (herma­
no del conde consorte de Baños (RSBAP-1765) (ver) y del conde 
consorte de Aguilar ele Inestrillas (RSBAP-1773) (ver) y de la du­
quesa de Sessa, segunda mujer de su padre. 

MONTEALEGRE, VII marqués G.E.: Diego Velltt1ra de G11z-
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m!m y Fer11á11dez de Córdoba. Nació en Madrid el 11-11-17.38, hijo 
del VI marqués ( ver ficha anterior). 

Fue desde su nacimiento marqués de Guevara como primogénito 
del conde de Oifate. En 1756 fue nombrado gentilhombre de cámara 
de S.M., habiendo sido caballerizo mayor y después mayordomo mayor 
de S.M. En 1771 se le concedió la Gran Cruz de la orden de Car­
los III, y el 2.3-4-17 80 el collar de la del Toisón de Oro. 

Casó en Madrid el 10-10-1756 con María lsidrt1 de la Cerda y 
Guzmán su prima carnal, nacida en Madrid el 24-.3-1742, y ya con­
desa de Paredes de Nava G.E., VI marquesa de La Laguna de Ca• 
mero Viejo, hija de Isidro de la Cerda y Téllez-Girón, conde de Pa­
redes de Nava y marqués de La Laguna de Camero Viejo, fallecido 
en La Granja el 9-8-1752, y de Clara María de Guzmán y Guevara, 
hermana de su padre, casados en 1741. 

Heredó a su padre en 1781 y fue VII marqués de Montealegre 
G.E., conde de Oñate, etc., y su mujer heredó en 1780 al duque 
de Arcos que murió sin sucesión y fue XIV duquesa de Nájera G.E., 
condesa de Valencia de Don Juan y de Treviño. 

Ingresó en la Bascongada en 17 6 7 como socio honorario figuran­
do como marqués de Guevara hasta 1781 y a partir de esa fecha 
como marqués de Montealegre como continuación del asiento de su 
padre. 

Fueron sus hijos: Diego Isidro de Guzmán y de la Cerda, en 
guíen se reunieron todos los títulos de sus padres, seis veces Grande 
de España, que tuvo nutrida sucesión; María Isidra de Guzmán y de 
la Cerda, nacida en Madrid el .31-10-1768, singular e ilumada mujer, 
que fue recibida en la Real Academia Española el 2-11-1784 ¡con 
16 años!, y se doctoró en Artes y Letras Humanas en la Universidad 
de Alcalá, necesitando de una Real Orden de Carlos III de 20-5-1785 
para que se le admitiese sin problemas, ingresando ese mismo año 
de 1785 en la Bascongada como socia de honor y literaria, única mujer 
que perteneció a la misma, y c¡¡só en 1789 con Rafael Alfonso de 
Sousa, marqués de Guadalcázar. 

MONTARCO DE LA PEÑA DE BADIJA conde: Juan Francis­
co de los Heros y de la Rerrán. Fue marqués consorte de Someruelos, 
ya veremos en qué forma. Nació en San Juan de Molinar (Vizcaya) 
el 10-5-1749, hijo de Juan Francisco de los Hetos y Fernández, y de 
Teresa de la Herrán y Palomero, naturales de Molinar y de Callejo 
respectivamente, en las Encartaciones vizcaínas. 
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Fue fiscal del Consejo de Hacienda y de la Junta General de 
Comercio, Moneda y Minas. En 1778 ganó ejecutoria de su hidalguía 
en la Real Chancillería de Valladolid. En 1781 ingresó en la Bascon­
gada como socio benemérito, residiendo en Madrid. También perte­
neció a la Real Congregación de S:1n Ignacio de Loyola de Madrid, 
de la que fue prefecto en 1789, en 1801 y en 1804. 

Fue el I conde de Montarco de la Peña de Badija por compra 
hecha al marqués de Escalona del título de marqués de Villanueva 
de las Torres, autorizada la transación por el Consejo de Castilla con 
cambio de denominación. Se le dio Real Despacho el .3-12-1789 con 
facultad para poder a su vez enajenado a su voluntad. En ese mismo 
año se le concedió la Gran Cruz de la orden de Carlos III. 

Había casado con Teresa de Sal«-zar y Morales, que estaba viuda 
de Pedro Salvador de Muro, I marqués de Someruelos (14-4-1761 ), 
por lo que solía ser conocido como marqués de Someruelos. 

En I 80.3 enajenó el título en virtud de la facultad que tenía 
para ello a Arias Antonio de Mon y Velarde. 

MONTEBLANCO conde (consone): Fernando Carrillo de Al­
bomoz y Bravo de Lagunas. Había nacido en Lima el 5-4-1727 de 
una aristocrática familia de militares, asentada en Lima a finales del 
siglo XVII y oriunda de Madrid. Su padre fue Diego Miguel Carrillo 
de Albornoz y de la Presa, alias Diego Miguel de la Presa por estar 
en posesión de este mayorazgo limeño, maestre de campo de los reales 
ejércitos, nacido en Lima el 5-9-1695, II conde de Montemar. Su 
madre fue la también limeña M:iriana Brnvo de Laguna y Villela Es­
quive! nacida el 8-8-1705, señora del castillo de Mirabel. Habínn ca­
sado en Lima el 21-6-172.3. 

Estudió en el colegio de San Mardn de Lima de la Compañía 
de Jesús, y siguió la carrera militar, primero como coronel del Regi­
miento de Fusileros Reales, llegando a Brigadier de los Reales Ejércitos. 

Había casado en Chincha el 23-4-1764 con Maria Rosa Salazar 
)' Gabiiio, condesa propietaria de Monteblanco, nacida en Lima el 
28-5-1749, hija y heredera de Andrés de Salazar y Muñatones, I conde 
de Monteblanco en 1755, nacido en Lima el 16-2-1702, caballero 
de Santiago en 17 53, de la rancia estirpe de los Salazares de fas En­
cartaciones vizcaínas, y de su segunda mujer, Frnncisca de Gabiño y 
Riaño, nacida en Lima el 10-8-1725 donde habían casado el 16-7-1746. 
Tenía este matrimonio cuantiosos bienes raíces consistentes en ha­
ciendas de caña de azúcar en Chincha, los cuales vincularon para el 
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matrimonio de su hija, añadiendo posteriormente al mayorazgo otras 
haciendas y varias casas en Lima, llegando a alcanzar los 400.000 
pesos. 

Su actividad como rico hacendado no se limitó a cobrar las ren­
cas, sino que se preocupó por las nuevas técnicas de cultivo, habién­
dole dedicado José Onofre de la Cadena en 1765 el libro que pu­
blicó sobre un nuevo sistema de cultivar la caña. 

Fue alcalde de Lima en 1766, regidor de Cañete (Arequipa-Peró) 
en 1781, regidor perpetuo del cabildo limeño desde 1784 y de nuevo 
alcalde de Lima en 1810. 

Ingresó en la Bascongada en 1783 como socio benemérito, . al 
igual que los primos carnales de su mujer: Juan José de Belzunce 
y Salazar, entonces en Manila; el padre de la marquesa de Casa Con­
cha (RSBAP-1784) (ver); y la mujer del marqués de Montemira 
(RSBAP-1785) (ver). 

En 1790, a la muerte de su tío Diego José, que murió sin su­
cesión, pasó a ser IV conde de Monternar, heredando además el ma­
yorazgo de la Presa en Perú y el de Montemar en Guadalajara y 
Madrid, y el señorío del castillo de Mirabel. En 1795 se cruzó ca­
ballero de la orden de Montesa. 

La condesa murió en 1810 y él en Lima el 2-8-1814, heredándole 
su hijo Fernando nacido en Chincha el 1-2-1776, V conde de Mon­
cemar, y de Monreblanco, casado con Petronila de Zavala y Bravo 
de Rivera, marquesa de San Lorenzo de Valle Umbroso, con sucesión. 

MONTECASTRO (Y LLANAHERMOSA) marqués: Pedro Joa­
quín González de Rivero e Iglesias. Nació en Manila y fue hijo de 
Pedro Domingo González de Rivera y Díaz de Vargas, nacido en 
Sevilla el 21-10-1710, I marqués de Montecastro y Llanahermosa 
(20-10-17.33), caballero de Calatrava en 1745, avecindado en Manila, 
y de Marfa de Iglesias. • 

Fue II marqués a la muerte de su padre e ingresó en la Blls­
congada en 1783, habiendo fallecido en Manila donde vivi6 el 20-11-
-1834, heredándole su hijo Angel, que murió sin sucesión. 

Su hermana Isabel, había casado en Manila con Juan Aqtonio 
de Vivanco y Regules, cuya sucesión se avecindó en Arceniega (Alava). 

MONTEHERMOSO marqués: José María Agttfrre y Ortés de 
V el asco nació en Vi to ria el 8-11-17 3 .3, habiendo sido sus padres 
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Prancisco Tomás de Aguirre y Ayanz, nacido en Vitoria el 7-3-1705, 
III marqués de Montehermoso y poseedor de los mayorazgos de su 
casa, diputado general de Alava (1741-1744), fallecido en Vitoria el 
20-5-1759, y María lgnacia Ortés de Velasco y Munibe, nacida en 
Orduña el 8-11-1705, prima carnal del padre del conde de Peñaflo­
rida, fundador de la Bascongada. 

Fue hijo segundo, pero a la muerte en 1763 de su hermano 
mayor Francisco Javier, IV marqués de Monrehermoso, le heredó, 
por lo que fue V marqués de Montehermoso y poseedor de los ma­
yorazgos de Aguirre, Alava e Isunza en Vitoria, y los de Chávarri 
y Vigmia en Navarra. 

Comenzó la carrera de las armas en 1749 en la campaña de Ná­
poles y estuvo en Sicilia de teniente coronel del Regimiento de Ca­
ballería de Rosellón hasta 1763 en que vino a España con el Rey 
Carlos III, siendo destinado al Regimiento de Extremadura. 

Después fue coronel agregado al Regimiento de Caballería de 
España con el que estuvo en la expedición de Argel de 1775. Fue 
ascendido a mariscal de campo y estuvo en el bloqueo de Gibraltar 
en 1779. En 1781 fue nombrado mayor general de la Caballería y 
Dragones y finalmente fue ascendido a teniente general, ejerciendo 
en 1786 la capitanía general de Guipúzcoa. 

Además de militar fue un hombre ilustrado, como lo fue su tío 
carnal Tiburcio de Aguirre y Ayanz, nacido en Vitoria el 11-8-1707, 
educado en Palacio con su abuela, la primera marquesa de Monteher­
moso, Aya del Infante, futuro Luis I que murió en sus propios bra­
zos, y que fue colegial en el de San Bartolomé de Salamanca, ordena­
do sacerdote y después miembro del Consejo de Ordenes, caballero 
de Alcántara en 17 47, con dotes de pintor y uno de los primeros 
consiliarios de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando di:: 
la que fue viceprotector, perteneciendo además a la Española de la 
Lengua. Desde 1748 fue capellán del convento de las Descalzas Reales 
de Madrid y desde 17 54 sumiller de cortina y oratorio de Fernan­
do VI, confiándole Carlos III en 1759 la educación de su hijo el 
Príncipe Carlos, futuro Carlos IV. Perteneció a la Real Congregación 
de San Ignacio de Loyola de Madrid, de la que fue prefecto en 1757. 
Ingresó en la Bascongada desde sus comienzos en 1765 como socio 
honorario, habiendo intervenido activamente en la Corte para la apro­
bación de la misma y murió en Madrid el 25-5-1767. 

Perteneció como su tío a las Academias de Bellas Artes y Es­
pañola de la Lengua y fue gentilhombre de cámara de S.M. 
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Fue uno de los fundadores de la Bascongada en 17 65. En 177 6 
fue comisionado junto con el marqués de Ovieco para el estableci­
miento de la Escuela Patriótica, y a la muerte de Pañaflorída en 
1785, salió elegido director de la misma en la junta de Vergara de 
2-8, cargo que ejerció hasta su muerte. También fue socio fundador 
su hermano Ignacio Luis, nacido en Vitoria el 18-8-1738, colegial 
en el de San Bartolomé de Salamanca, tambén sacerdote como su 
tío, alcalde de Casa y Corte de S.M., ministro de la Audiencia d~ 
Sevilla, presidente de la Real Chancillería de Valladolid y miembro 
del consejo de Castilla, que murió en Vitoria el 23-4-1797. 

Había casado en 17 65 con su prima carnal Marít., Concepción 
javiera del Corral y Aguirre, nacida en Azcoitia en 1747, hija de 
José Joaquín del Corral y Zarauz y de Teresa Rosalía de Aguirre y 
Ayanz, hermana de su padre, la cual era hermana de la mujer del 
marqués de Narros ( ver) y de Carlos, Fausto e Ignacio, todos socios 
de la Bascongada. 

Murió en Vitoria el 28-12-1798 y su mujer le sobrevivió largo~ 
afias, falleciendo en Vitoria el 13-11-1826. 

Fue su hijo y sucesor Ortuño María Isidro de Aguirre y del 
Corral, nacido en Vitoria el 15-5-1767, alumno del Seminario de Ver­
gara desde 1776 a 1785, socio supernumerario de la 13ascongada desde 
1777, heredero de su padre en 1797 y VI marqués de Montehermoso 
y X conde de Triviana en 1800, por muerte sin sucesión del duque 
de Ciudad Real. Casó en Vitoria el 11-5-1800 con Marfa del Pilar 
de Acedo y Sarda, hija del II conde de Echáuz (RSBAP-1774) (ver). 

MONTELIRIOS conde: Alejandro Ignacw de Aguado y Angulo. 
Nació en Cádiz el 27-2-1754, hijo de Antonio de Aguado y Delgado, 
natural de Corella (Navarra), de una humilde familia de ascendencia 
riojana y de Sebastiana de Angulo y Paz, natural de La Habana. Su 
padre, junto con sus hermanos Roque y Francisco, había salido a 
toda prisa al quebrar un comercio de p11ños que tenían, pasando él 
y Roque a Cádiz a instalarse como comerciantes, matriculándose en su 
Consulado en 17 38 y llegando a conseguir una gran fortuna Francisco 
pasó a América. 

Como muestra de su opulencia y de su nobleza construyó una 
capilla en el convento de Mercedarios Calzados de Corella donde co­
locó el escudo con las armas de sus cuatro apellidos y ascendió un 
grado más en la escala social al obtener 1a merced del hábito de ca­
ballero de Calatrava en 1752. 

Y,1 el desideratum fue la compra al marqués de Revilla del título 
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de conde de Villalbilla que él cambió de denorrunación por Mon­
telirios, pasando a considerarse de nueva creación, con Real Despa­
pacho de 19-7-1764. 

Casó en Madrid el 30-5-1774 con la caraqueña María de la Luz 
Ramirez de Estenoz y Herrera, nacida el 24-11-1757, de familia oriun­
da de Estella (Navarra) y se instalaron a vivir en Sevilla, con las 
prerrogativas de la~ más nobles familias, llegando a ser allí 24 de 
su cabildo, alcalde de la Santa Hermandad, miembro de su Real Maes­
tranza y alguacil mayor. 

Ingresó en la Bascongad(I en el año 1785, al igual que lo hicieron 
sus primos carnales Gaspar de Aguado y Lobo, vecino del Puerto de 
Santa María en el mismo 1785 y Cayetano de Aguado y Lobo, vecino 
de Corella, en 1787, hijos de su tío Roque y de su primera y se­
gunda mujer respectivamente. Su hijo Anto1úo fue alumno del Se­
minario de Vergara de 1786 a 1788. 

Sorprende que se titulase conde de Montelírios ya desde 1785 
cuando no heredó el título de su padre hasta su muerte en 1789 y 
bien podríase tratar de que se titulase con él como heredero y único 
hijo varón, o bien que quien figurase entre 1785 y 1788 fuese su 
padre y él lo fuese a partir de 1789, pero me inclino por lo primero. 

Tuvo hasta 12 hijos, uno de los cuales fue I marqués de las 
Marismas del Guadalquivir en 1829, habiendo casado tres de sus 
hijas con títulos del reino: el marqués de Alventós, el marqués del 
Real Tesoro, primo carnal del marqués de Gauna (RSBAP-1775) (ver), 
y el conde de Peñaflor. 

MONTEMIRA marqués: Pedro José de Zárate y Novia Osario, 
nacido en Lima el 18-11-1742 de una aristocrática familia oriunda 
Je Alava y asentada en Lima en 1544, con in1portantes empleos en 
la milicia y la administración. El primer miembro que pasó a Lima 
fue el licenciado Pedro de Ortiz y Zárate, uno de los cuatro magistra­
dos de la primera Audiencia de Lima. 

Sus padres fueron el general Lorenzo de Zárnte y Agüero, limeño, 
alcalde de Lima en 1762 y 1763 y su segunda esposa María Lorenza 
de Navia Osorio y Spínola, hija del asturiano Alvaro de Navia Osorio 
y Bolaños, del Consejo de Indias, I conde del Valle de Oselle, título 
comprado a la duquesa de Arrisco, con Real Despacho de 29-9-1750. 

Estudió en el colegio de San Martín de Lima de la Compañía 
de Jesús y en 1750 a la muerte de su padre heredó los mayorazgos 
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de Zárate y Agüero, compuestos de fincas urbanas en Lima y n'.1sticas 
en las cercanías. 

Casó en Lima el 15-12-1762 con María del Carmen Mc.-nrique 
de Lara y Carrillo de Albornoz, nacida en Lima el 10-3-1749, hija 
de Francisco Carlos Manrique de Lara y Polanco, II marqués de 
Lara, contador mayor del Tribunal de Cuentas de Lima, del Consejo 
de Hacienda, señor de Amusco (Palencia) y Redecilla del Camino 
(Burgos), del nobilísimo linaje de los Lara castellanos, nacido en 
Potosí, y de Rosa Carrillo de Albornoz y Bravo de Lagunas, hermana 
del marqués consorte de Monteblanco (RSBAP-1783) (ver). 

En 1776 se le concedió el título de marqués de Montemira, en 
virtud de los méritos de sus antepasados, con Real Despacho de 7 de 
marzo, relevándole del pago de impuestos a cambio de un donativo 
de 160.000 pesos. 

Tuvo a su cargo el Regimiento de Dragones de 13atavia de las 
milicias urbanas de Lima (estos regimientos de milicias eran fuerzas 
civiles que se mantenían únicamente para casos de guerra), ascen­
diendo a coronel el 5-9-1778 y finalmente a mariscal de campo en 
1811, siendo nombrado subinspector interino de las milicias del Vi­
rreinato. 

En 1810 a la muerte de su cío el maestre de campo Antonio 
Navia Osorio y Bolaños, II conde del Valle de Oselle, heredó el 
título siendo el III titular. 

Ingresó e.n la Bascongada como socio benemérito en 1785. Fue 
asimismo socio consultor de la sociedad peruana «Amantes del País», 
de índole geográfica. 

En 1821 asumió el gobierno político de Lima, apareciendo su 
firma en primer lugar en el acta de declaración de la independencia 
de Perú. 

Murió el 11-6-1823, dejando dos hijos: Francisco, caballero de 
Santiago, regidor de Lima, consejero de Estado de Perú y II marqués 
de Montemíra, fallecido sin sucesión, y Lorenzo, caballero de Alcán­
tara, casado con María Manrique de Lara y Carvajal, su prima carnal, 
con sucesión. 

MONTERRON conde: Santiago Elias de Arwnguren y Alava, na­
cido en Mondragón (Guipúzcoa) el 20-7-1762, hijo de Santiago d<! 
Aranguren y Aréizaga, nacido en Mondragón el 25-7-1715, capitán 
de caballería, y de Margarita de Alava y Sáenz de Navarrete, nacida 
en Vitoria el 20-7-1737, casados en Monclragón el 19-2-1753. 
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Heredó el condado de Moncerrón de María Micaela de Nieto y 
Andícano, prima segunda de su abuelo que murió sin sucesión, siendo 
el V titular. 

Realizó sus estudios con la Bascongada desde 1773, ingresando 
como socio supernumerario en 1777, siendo elegido socio de número 
por Guipúzcoa en la junrn de Vergara de 31-7-1788. No podía menos 
siendo su madre hermana de Pedro Jacinto de AJava, uno de los en­
tusiastas de la Sociedad (ver Legarda, marqués). También .pertene­
cieron a la misma su cu11ado el IV conde de Peña florida ( ver), casado 
con su hermana Josefa, nacida en Mondragón el 20-4-1760, su otro 
cuñado Francisco José de Emparán y Orbe desde 1780, casado en 
Mondragón el 10-12-1778 con su hermana María Eulalia, y su cuñado 
Francisco Xavier de Argáiz, casado en Mondragón el 25-10-1778 con 
su hermana María Jesús. Asimismo fue primo carnal del V barón 
de Aréizaga o del Sacrn Romano Imperio. 

Casó en Mondragón el 20-1-1788 con Maríc. Josefa Gaytán de 
Ayala y García de Amlói11, nacida en Mondragón el 17-3-1760, hija 
del conde del Sacro Romano Imperio (RSBAP-1778) (ver), prima 
carnal del marqués de Ara vaca (RSBAP-1788) ( ver) y del marqués de 
la Alameda (RSBAP-1773) (ver) . 

Fue alcalde de Mondragón y diputado general de Guipúzcoa en 
1794, 1797 y L 799 y falleció en 1816, heredándole su hijo Manuel 
de Aranguren y Alava, nacido en Mondrngón el 28-3-1794, VI conde 
de Monterrón, con sucesión. 

NARROS marqués: Joaquín de Egttía }' Aguirré, nació en Az­
coitia (Guipúzcoa) el 2-2-1733 y fue hijo de Francisco Javier de 
Eguía y Arteaga, II marqués de Narros, nacido en Madrid el 28-5-1702, 
descendientes de los Egufa de Estella y los Aguir re de Azpeitia. 

Casó la primera vez en Azcoitia el 7-1-1753 con María Luisa del 
Corral y Aguirre, nacida en Vitoria el 19-8-1738, hija de José Joaquín 
del Corral y Zarauz, natural de Villarreal de Urrechua, y de Teresa 
de Aguirre y Ayanz. 

Vivieron en Azcoaia, habiendo sido diputado general de Guipúz­
coa en los años 1753, 1756 (adjunto), 1757, 1759 y 1762, pero 
enviudó enseguida al fallecer su mujer en Azcoitia el 27-11-1765. 

Fue uno de los socios fundadores de la J3ascongada en 17 65, 
junto con el conde de Peñaflorida su primo segundo por Idi::íguez, 
y sus cuñados el marqués de Montehermoso (RSBAP-1765) (ver) y 
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su hermano lgnado, y a la que después perténederon sus cuñados 
Carlos (1765), Ignacio (1765) y Fausto (1771) (éste por partida doble 
por haber casado con su hermana Josefa de Eguía) del Corral y Agui­
rre, su hermano Javier Ignacio en 1776, y Javier José su propio hijo 
en 1776. Perreneció a la 3.ª comisión de Guipúzcoa, y desde 1774 
fue secretario perpetuo de la Sociedad. 

Casó segunda vez en Vitoria el 19-12-1768 con María Josefa de 
St:laz.ar y Salazar, nacida en Manzanos (Alava) el 5-10-1744, hija de 
Francisco Antonio de Salazar y Bodín, nacido en Barcelona el 16-10-
-1717, alcalde de Vitoria en 1760, diputado general de Alava (1767-
•1770) y (1776-1779), socio de la Bascongada desde 1771 y de su 
prima Ana Teresa de Salazar y Albiz, nacida en Manzanos el 20-4-
-1725, donde habían casado el 23-2-1738. Sus hermanos José María 
y Luis fueron alumnos de la Bascongada en 1765 y 1771, y socio 
el primero desde 1770, llegando el segundo a ser ministro de marina 
y 1 conde de Salazar en 1830. 

En el citado año de 1768 fue objeto de un proceso por parte 
de la Inquisición por sus ideas heterodoxas y la lectura de libros 
prohibidos, siendo condenado a retractarse, entregar dichos libros (la 
«Encielo pedia»), y ¡ hacer 8 días de ejercicios espirituales en Arán­
zazu ! 

Al año siguiente, el 10-9-1769, falleció su padre por lo que 
pasó a ser III marqués de Narres. 

Falleció el 27-7-1803, ya viudo de su segunda mujer, siendo sus 
restos llevados a enterrar a Manzanos. Le sucedió su hijo Francisco 
Javier, IV marqués, falleciendo en París sin sucesión en 1839, como 
tampoco la tuvo su hija María Cruz, casada con Babi! de Aréizaga, 
barón del Sacro Romano Imperio (RSBAP-1777 ) ( ver). 

OBANDO marqués: José Francisco Vicente de Ovando y Ovando. 
Nació en el mar el 15-4-1750 en el galeón de Nuestra Señora del 
Rosario cuando sus padres se dirigían a Manila, siendo bautizado a la 
llegada a los tres días en el mismo barco. Su padre fue Francisco José 
de Ovando y Soüs, nacido en 1693, guardia marina en 1717, I mar­
qués de Obando en 18-7-1734 (Dos Sicilias), comandante genentl de 
Ja Armada de los Mares del Sur en 1743, mariscal de campo, del 
consejo de S.M., y su madre fue Bárbara de Ovando y Rivadeneira, 
natural de Puebla de los Angeles (Méjico). Su padre había sido nom­
brado capitán general de Filipinas y presidente de su Audiencia el 
4-10-1746 incorporándose a su destino en ese viaje, y había casado 
en 17 49 poco antes de emprender el viaje. 
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Fue confirmado el 2-7-1753 en el palacio del Arzobispo de r.fani­
Ia y al año siguiente dejó su padre el cargo y se embarcó de vuelta 
con su familia hacia Acapulco, falleciendo al llegar en 1756, por lo 
que fue II marqués de Obando, heredando asimismo una obra pía 
que había fundado en Manila. 

Quedó a vivir con su madre en Puebla de los Angeles de donde 
era su familia, habiendo pasado aquella a segundas núpcias con Juan 
Lorenzo de Altamirano Velasco y Urrutia, marqués de Santiago de Ca­
limaya y de Salinas del Río Pisuerga, adelantado mayor de Filipinas. 

Pasó a Madrid en 1763 a estudiar en el Real Seminario de No­
bles, al amparo de su tío el marqués de Camarcna. 

Ingresó en la Bascongada en 1775 figurando como sargento mayor 
del regimiento de 1a Princesa hasta 17 85, en que deja de figurar 
como socio, no sé por qué razón. 

No casó y falleció sin sucesión el 15-8-1795, habiendo fundado 
una obra pía en Madrid en 1792. Le sucedió Sll sobrino Vicente de 
Ovando y Perero, hijo de un primo carnal. 

OSUNA duque ( =marqués DE PEÑAFIEL). 

OVIECO marqués: Bias de Leza y Pacheco. Nació en Lima el 
30-5-1727, hijo de Bias de Lezo y Olabarrieca, nacido en Pasajes 
(Guipúzcoa) el 6-2-1689, teniente general de la Armada Españob, 
muerto en la defensa de Cartagena de Indias contra los británicos 
en 1741, y de Josefa de Pacheco y Solís, nacida en Locumba (Perú) 
el 18-5-1709, señora de Cañal y Ovieco, con la que había casado en 
el pueblo de La Magdalena (Lima-Perú) el 5-5-1725. 

Se le concedió el título de marqués de Ovieco en memoria de los 
servicios de su padre, rehabilitada su memoria después de las críticas 
que tuvo su acción en la defensa de Cartagena de Indias, y de haber 
perdido una pierna, un brazo y un ojo en diferentes combates navales. 
El Real Despacho es de fecha 26-3-1760. 

Fue primer introductor de embajadores, gentilliombre de cámara 
de S.M., ministro de ceremonias de la orden de Carlos III (21-3-1790) 
y ministro plenipotenciario en la corte de Nápoles. 

Ingresó en la Bascongada como socio de mérito en 1771. el mismo 
año que lo haría su primo carnal Agustín de Lezo y Palomeoue, na­
cido en Lima en 1724, arcediano de Antequera en la catedral de Má­
laga, obispo de Pamplona y arzobispo de Zaragoza (RSBAP-1771) y 
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s0cio de número de la «Sociedad Aragonesa», y su cuñado el marqués 
de Tabalosos (ver), casado con su hermana lgnacia nacida en el 
Puerto de Santa María el 18-3-17.37. Su hermano Tomás, nacido en 
Cádiz el 6-8-17 3 .3, estudiante en el Real Seminario de Nobles de 
Madrid en 1742, marino y gobernador de Santa Cruz de la Sierra en 
Nueva España ingresó asimismo en la Bascongada en 1776. En 1776 
fue comisionado junto con el marqués de Montehermoso para el es­
tablecimiento de la Escuela Patriótica. 

Había casado en Aranjuez el 19-6-1756 con Ana de Castro Arau;o 
y Ruiz de Montai'ia, nacida en Sevilla el 24-5-1731. 

Testó en Madrid en 1780 y murió el 4-1-1790, y su mujer el 
27-4-1809, dejando como hijo único a Bias de Lezo y Castro, II mar• 
qués de Ovieco, nacido en Madrid el l9-2-1763, mayordomo de S.M., 
maestro de ceremonias de la orden de Carlos III como su padre, 
coronel de caballería, casado el 2-1-1785 con Guillerma de Garro y 
Arizcun, hermana del marqués consorte de los Hormazas (RSBAP­
-1776) (ver), con sucesión. 

O'REILLY conde: Aleianclro O'Reilly y MacDowell. Fue un im­
portante militar del ejército español, dé los más ilustres de su tiempo. 
Nació en Irlanda el 24-10-1723 en Moylough (condado de Meath cerca 
de Dublín) y fue hijo de Tomás O'Reilly, el cunl se había trasladado 
u vivir a España instalándose en Znragoza, siendo Alejandro aún muy 
joven. 

. Realizó sus estudios en los escolapios de Zaragoza y en 173 5, 
con tan sólo 12 años, ingresó como cadete en el Regimiento de In­
fantería de Hibernia formado por irlnndeses. Participó con ese Regi­
miento en la campaña de Italia de la guerra de sucesión de Austria 
(1741-1748). Después se unió al ejército austríaco, combatiendo contra 
el prusiano, al cual estudió a fondo en sus tácticas y estrategias. 

En 1759 fue ascendido a Brigadier y en 1761 intervino . en la 
campaña de Portugal contra el ejército británico-portugués, llevando 
el mandq qe las tropas españolas. 

En '1763 pasó a Cuba siendo ya mariscal de campo, acompañando 
al conde de Ricia, para revisar las fortificaciones y sistemas defensi­
vos con el empleo de inspector de tropas. Entre los que le acompa­
ñaron en esta misión estuvieron el brigadier Silvestre Abarca y el 
coronel Agustín Crame, que ingresarían en la Bascongada en 1773. 

En 1765 pasó a Puerto Rico para ptoS'eguir con la inspección de 
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fortificaciones, habiendo dejado un feliz recuerdo en la isla « ... por su 
actividad creadorn y por sus dotes de ma11do .. . ». 

En el mismo año de 1765 volvió a España siendo condecorado 
con el hábito de la orden de Alcántara y las encomiendas de Benifayán 
y Esparragosa de Lares. 

En 26-5-1766 fue nombrado inspector general de la Infantería 
española con la orden expresa de adaptar al ejército español las téc­
nicas y prácticas del ejército prusiano, que él mismo había podido 
observar. Al afio siguiente 1767 fue ascendido a teniente general. 

En 1769 fue enviado al mando de la expedición a Luisiana (en­
tonces de la corona española) para sofocar la rebelión de los colonos 
franceses, con gran éxito, estando ya de vuelta en Madrid en 1771. 
Como premio a sus servicios Carlos III le hizo merced del titulo de 
conde de O'Reilly cuyo Real Despacho tiene la fecha de 22-1-1772. 

Al año siguiente el 1-10-1773 fue nombrado capitán general de la 
región militar de Nueva Castilla. 

En abril de 1774 fue reclutado como socio benemérito para la 
Bascongada, a instancias de Pedro Jacinto de Alava que tuvo gran 
interés en ello pues lo consideraba un buenísimo fichaje para la So­
ciedad. 

En 1775 se le puso al frente de las tropas (22.000 hombres) que 
partieron de Carragena el 23 y 24 de junio en la armada de Pedro de 
Castejón en la desastrosa expedición contra Argel en la que hubo 2.000 
heridos, a consecuencia de la cual se vio obligado a dimitir el propio 
Secretario de Estado, marqués de Grimaldi ( RSBAP-1777) (ver), sien­
do sustituido por Floridablanca. 

O'Reilly tampoco se vio libre de la depuración y fue exiliado el 
8 de julio a las islas Chafarinas, pero no obstante Carlos III, que le 
tenía gran estima, le nombró el 5 de septiembre siguiente capitán ge­
neral de Andalucía. Instaló su cuartel general en el Puerco de Santa 
María hasta 1780 en gue lo trasladó a la ciudad de Cádiz hasta 1786. 
Cádiz era entonces la antesala y salida de todas las tropas con destino 
a América. 

Le tocó la época de la guerra de Ja independencia de las colonias 
británicas de América del Norte. Después de las victorias de Nueva 
Orleans (1779), Mobila ( 1780) y Pensacola se había planeado un 
ataque a Jamaica. Para ello se formó un ejército conjunto hispano­
-francés y O'Reilly con el comandante naval francés conde D'Estaing 
(fotuto fichaje de la Bascongada, ver) planearon la formación de una 
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armada conjunta para el ataque a la isla. La derrota de la armada 
frente a la isla de Guadalupe hizo fracasar el intento. 

Una vez firmada la paz en 1783, viajó a Madrid con cierta fre­
cuencia, viéndose envuelto en las intrigas cortesanas contra él, moti­
vadas por envidias y apoyadas en su fracaso en Argel y en haber sido 
acusado a la Inquisición por enciclopedista. Por ello fue destituido de 
todos sus cargos y desterrado a Galicia en 1786, donde estuvo hasta 
1788. 

En 1789 se le permitió abandonar el destierro y fue con su fa­
milia a vivir a Valencia, pero sin ostentar cargo alguno más que su 
grado militar. 

En 179.3 fue por fin rehabilitado y fue incluido en la junta de 
generales formada al estallar la revolución francesa. Al año siguiente 
Godoy le nombró comandante naval de la ciudad francesa de Toulon, 
ocupada por las armadas española y británica, pero no llegó a tomar 
posesión por haber sido recuperada la misma por las fuerzas de la 
convención francesa. 

Al año siguiente fue nombrado general en jefe del ejército de 
los Pirineos Orientales en susti tución del general Ricardos que había 
muerto en el frente el 11-3-1794. A pesar de sus 70 años, se puso 
en camino dispuesto a embarcarse en Cartagena, pero en Bonete (Al­
bacete) sufrió un ataque y murió allí el 23 de marzo de 1794. 

Había casado en Madrid en 1768 con Rosa de las Casas y Ara­
gorri, hermana de Simón de las Casas (RSBAP-1776) marqués de Iran­
da desde 1802 (ver) , con la que tuvo varios hijos, de los cuales Juan 
y Manuel fueron seminaristas de la Bascongada en Vergara de 1780 
a 1784, habiendo sido el heredero Pedro Pablo, que casó con la nieta 
del marqués de Jústiz de Santa Ana (RSBAP-1775) (ver). 

PEÑ'AFIEL marqués: Pedro de Alcántara Téllez-Girón y Pacheco. 
Nació en Madrid el 8-8-1755, hijo de Pedro Zoilo Téllez-Girón y 
Pérez de Guzmán el Bueno, VIII duque de Osuna, conde de Ureña 
y marqués de Peñafiel, nacido en Madrid el 27-6-1728, teniente ge­
nernl de los Reales Ejércitos, del Consejo de Guerra, embajador en 
Alemania, Nápoles, Parma y Turín, caballero de Carlos III en 1771 
y del Toisón de Oro en 2.3-4-1780, y de su mujer y sobrina María 
Vicenta de Pacheco y Téllez-Girón, nacida en Madrid el 3-8-1735, hija 
el.el VI duque de Uceda, con la que casó en Madrid el 28-3-1753. 

Fue desde su nacimiento X marqués de Peñafiel como primogénito 
de la casa de Osuna, y a la muerte de su padre el 1-4-1787 fue 

520 



IX duque de Osuna y XIII conde de Ureña, y señor de diversas villas 
en Andalucía, la de Briones en La Rioja, y otras en Castilla. 

Comenzó la carrera de las armas en las Reales Guardias España• 
las como su padre. Después fue coronel del Regimiento de Infancerfa 
de América con el que estuvo en el sitio de Gibraltar, y en la recon• 
quista de Menorca, que se rindió el 19-8-1781 gracias a su activa 
participación, siendo ascendido a Brigadier. 

En 1789 al subir al trono Carlos III fue ascendido a mariscal de 
campo, se le concedió la Gran Cruz de Carlos III y fue nombrado di­
rector general de Jas Guardias de Infantería. 

En 1791 fue ascendido a teniente general, participando como tal 
en la guerra del Rosellón en 1793, teniendo una especial intervención 
en la batalla de Masdeu, por lo que en 1794 se le concedió el collar 
del Toisón de Oro. Fue gentilhombre de cámara de S.M. con ejercicio. 

En 1799, cuando estaba en París comisionado para visitar los 
ejérciLos franceses del Rhin, fue nombrado embajador en Alemania. 

Tampoco estuvo ajeno a la vida ilustrada de su época, en la que 
destacó, habiendo sido socio honorario de la Bascongada desde 1783, 
académico honorario de la Española desde 1787 y numerario con el 
sillón T desde 1793. 

Fue uno de los promotores de la «Sociedad de Amigos del País 
de Be11ave11te» en 1785, y su director perpetuo desde 1786 hasta su 
muerte en 1807. Asimismo perteneció a la «Sociedad Económicr1 
Matritense» de la que fue director entre 1786 y 1788 y en 1805. 
También perteneció a la «Sociedad Ursaone11se de los Amigos del 
País» de su villa de Osuna, siendo director desde l 786 hasta su 
muerte en 1807. 

El pintor Goya le inmortalizó con su familia en un cuadro que 
figura hoy día en el Museo del Prado por donación de la familia . 

Había casado con apenas 16 años en Madrid el 29-12-177.l con 
su prima carnal María Josefa Alfonso de Pimentel ,, Téllez-Gir611, 
hija de Francisco Alfonso de Pimentel y Quiñones, conde duque de 
Benavente, etc., etc. y de María Faustina Téllez-Girón, princesa de An­
glona y duquesa de Monteagudo, hermana de su padre. Ella ya había 
heredado a su padre y era condesa duquesa de Benavente, título uti­
lizado por su marido hasta que heredó la casa de Osuna en 1787, y 
además: duquesa de Gandía (casa de Borja), de Arcos (casa de Ponce 
de León), de Béjar, de Plasencia (casa de Zúñiga), de Mandas y Villa­
nueva, de Monteagudo, princesa de Squilache y de Anglona, marque-
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sa de Gibraleón, de Javalquinto, de Terranova, de Lombay, de Zahara, 
de Marquina, condesa de Mayorga, de Bañares, de Balakazar, de la 
Oliva, de Mayalde, de Bailén, de Casares, de Osilo, de Coquinas, 
vizcondesa de la Puebla de Alcocer. 

Fue la condes,\ duquesa de Benavente una de las damas más im­
portantes de la vida aristocrática del Madrid de su época, en abierta 
competencia con Cayetana la XIII duquesa de Alba. De ella dijo el 
marqués de Mendigorría: (< .. • era fo más encopetada dama de EspaFta 
y de 1110)'º" elegancia y rango de Europa». También pertenció a la 
«Matritense» habiendo sido presidenta de la Junta de Damas entre 
1787 y 1789 y entre 1802 y 1808. 

El duque de Osuna falleció en Madrid el 7-1-1807, y su mujer 
la condesa duquesa de Benavente también en Madrid el 5-10-1834. 
Fue heredero de rodas las casas y títulos paternos y maternos su hijo 
Francisco de Borja, nacido en Madrid el 6-10-1785, casado con María 
francisca Beaufort y Toledo, nieta del duque del Infantado, padres 
de Pedro de Alcántara Téllez-Girón y Beaufort, que además de las 
casas citadas, heredó la del Infantado con todas sus anejas ya citadas 
(ver), y además fue duque de Medina de Rioseco (casa de Enriquez) 
conde de Melgar de la Frontera y fue el famoso duque de Osuna que 
por su vida fabulosa llegó a poner en quiebra todos sus estados y 
posesiones, y que murió sin sucesión en 1882. 

PEÑAFLORIDA, VIII conde: Francisco Xavier María de Munibe 
e Idiáquez. Nació en Azcoitia (Guipúzcoa) y se bautizó el 23-10-1729, 
siendo hijo de Francisco José de Munibe e Idiáquez, bautizado en 
Azcoitia el 28-11-1681, VII conde de Peñaflorida, y de su mujer y pri­
ma carnal María lgnacia de Idiáquez e Insausti, bautizada allí el 
1-7-1690, donde casaron el 28-10-1709. Ambos eran de las principa­
les familias vascas, oriundas de Marquina (Vizcaya) y Azcoitia (Gui­
púzcoa) y poseedores de ricos mayorazgos: él poseía los de Munibe, 
Eguino y Sasiola en Vizcaya y Guipúzcoa, y ella los de Insausti, Ga­
biola, Maxpe, Astigarribia, Zubiaga, !barra Elormendi, Arrazubia y 
Escalante, en Guipúzcoa los primeros y en Asturias y Sevilla el último. 

Nació a los 20 años de matrimonio de sus padres, por lo que a 
los 13 años quedó heredero de su padre y fue VIII conde de Peña­
florida, y a los 19 años heredó a su madre, reuniéndose en él todos 
los mayorazgos, a los que se añadieron en 1760 por muerte de un tío 
suyo, los de Ugarte, Aráiz, Mallea y Zaldívar, en Guipúzcoa y Vizcaya. 

Estudió con los jesuitas en Azcoitia y en 1740, con 11 años, fue 
enviado a estudiar a Toulouse (Francia), también con los jesuitas, y 
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allí estaba en 1742 cuando mudó su padre, pero no obstante prosi• 
guió en el colegio hasta 1746 en que volvió con motivo de haber 
sido nombrado diputado general de Guipt'izcoa, cargo que ejerció otras 
JO v<::ces más en 1750, 1754, 1755, 1758, 1761, L762, 1765, 1770, 
1778 y 1781. También ejerció el cargo de alcalde de Azcoitia en 1747, 
1755 y 1765. 

Conmij,) marrim:mi0 en Oifate el 8-6-1747 , con sólo 17 :iños 
pero ya deo prop.iernrio, con su prima tercera María Josefa de Aréi-
7.ag<l e Irust(!, bautizada en Villarreal de Urrechua (Guipúzcoa) el 
19-6-1729, hija de José Gabriel de Atéizaga y del Corral, III barón 
de Aréizaga, nacido en Villarreal de Urrechua el 18-3-1680 y de Ma­
ría Josefa de !rusta y Aguirre, nacida en Azpeitia el 21-9-1697, ca­
sados en Azcoitia el 14-10-1709. Era hermana de Martín (RSBAP-
1771), y tía de Babi) (RSBAP-1777) ílmbos b:uones del Sacro Roma­
no Imperio (o Aréizaga) (ver). 

Al heredar íl su madre en 1748 se instaló a vivir en el palacio 
de Insausti de Azcoitia, que reconstruyó tOtíllmente, donde se iniciíl­
ron las tertulias que dieron lugar íl la «Academia», base para la fun­
dación de la «Real Sociedad Bascongada de los Amigos del País» en 
1765. 

En 1758 fue nombrado diputado a Cortes por Guipúzcoa por lo 
que se hubo de trasladar a Madrid, acompañándole su cuñado Martín 
de Aréizílga que había sido nombrado su adjunto, donde asistieron 
a las tertulias más ilustradas, regresando a Azcoitia en 1761. 

Ya de vuelta tuvo lugar la fundación de la Bascongada, propues­
ta con ámbito provincial y con éxito en 1763 a la Diputación de Gui­
púzcoa, y aprobada, con un ámbito más amplio, en 1764, habiendo 
tenido lugar la primera reunión en Vergara entre el 7 y el 14 de 
febrero de 1765. En esrn reunión fundacional, formada por 17 en• 
tusiastas, estaban entre otros su primo segundo Joaquín de Eguía 
(marqués de Narros desde 1796) (ver), sus sobrinos segundos el mar­
qués de Montehermoso (ver), el marqués de Rocaverde (ver), el con­
de de Alacha cuñado de éste último (ver), el V vizconde de Ambite 
(ver) y Juan de la Mata Linares (conde del Carpio en 1774) (ver). 
El fue elegido director de la misma, cargo que ejerció hasta su .muerte. 

• A los dos meses de esta prime;·a asamblea; el marqués de Gri­
mílldi ( ver) comunicó la aprobación de los estatutos con gran entu­
siasmo por Carlos III. 

A partir de ese momento se amplió la nómina de socios nume­
rarios a veinticuatro, ocho por cada una de las provincias de Alava, 
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Guipúzcoa y Vizcaya, bajo el lema «Irurac bat», extendiéndose fa 
misma por toda la España de entonces, incluyendo América y Filipi­
nas, y por varios países de Europa, llegando a reunir más de 1.000 
socios en hts categorías de beneméritos (los más frecuentes), honora­
rios, de mérito, literarios, profesores y extrangeros. 

Como complemento, en 1767 se aprobaron los estatuto~ del «Real 
Seminario Patriótico Bascongado», el cual fue inaugurado el 4-11-1776, 
instalado en el antiguo <.olegio de la extinguida Compañía de Jesús 
de Vergara. Con tal motivo se trasladó con su familia a vivir a Ver­
gara en 1767, donde falleció el 13-1-1785. Su mujer permaneció allí 
hasta el 11-4-1789 en que falleció. 

Tuvieron hasta 16 hijos a lo largo de 24 años, entre los que 
destacaremos: Antonio, sucesor, IX conde de Peñaflorida (ver); Ma­
ría Josefa, casada en 1771 con el Vizconde de Garci-Grande (RSBAP-
1771) (ver); el malogrado Ramón (RSBAP-1769), fallecido en 1774 
con 23 años después de viajar por toda Europa; Francisca, casada en 
1782 con su primo segundo Mariano Manso de Velasco y Sánchez de 
Samaniego (RSBAP-1774); Luis, marino, (RSBAP-1783) muerto en 
1788; Félix, marino (RSBAP-1783), fallecido en 1790. 

PEN'AFLORIDA, IX conde: A11to11io María de Munibe y Aréi:w­
ga, nacido en Azcoitia el 5-7-1754. hijo del anterior. Estudió con la 
Bascongada desde 1768, siendo cadete de las Reales Guardias Es­
pañolas. 

Al morir su hermano Ramón en 177 4 quedó como heredero de 
su padre el conde, y procedió a continuar su plan de viajes de estudio 
por Europa, habiendo estado en París, Holanda y Alemania, en com­
pañía del hijo del marqués de Narros, entre 1775 y 1780. 

Figura como socio benemérito de la Bascongada desde 1771, ha­
biendo pasado a la categoría de numerario en 1782, siendo ese año 
nombrado recaudador en Guipúzcoa. 

Fue Diputado General de Guipúzcoa en 1784 como heredero, y 
en 1786 ya como IX conde de Peñaflorida al morir su padre en 1785. 

Casó en Mondragón el 21-2-1785, al mes de morir su padre, con 
su prima segunda Josefa de Aranguren y Alava, bautizada allí el 
20-4-1760, herm'.lna del conde de Monterrón (RSBAP-1777) (ver). 

Vivieron en Vergara, y después en San Sebastián, y finalmente 
en Marquina, cuna de los Munibe, donde fallecieron ambos, él el 
3-11-1820 y ella el 15-1-1830. 
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le sucedió su hijo José María que murió soltero en 1856, here­
Jándole su hermano Víctor, que tampoco dejó sucesión, pasando el 
título a sus sobrinos los Mendizábal. 

PlGNATELLI príncipe: Luis Pignatelli de Amgón y Gonzaga. 
Nos encontramos sin duda ante una de las primeras familias de Ja 
nobleza europea, oriunda de Nápoles, que por varios matrimonios 
se vino a establecer en hspaña uniendo a su apellido la denominación 
«de Aragó11», habiéndose asentado la rama que nos ocupa en Zaragoza. 

Nació en Zaragoza el 23-1-1749 y fue hijo de Joaquín Atanasio 
Pignatelli de Aragón y Monea yo, nacido en Cartanageta ( Calta­
nissetta-Sicilia) el 2-5-1724, XVI conde de Fuentes G.E. de 2.ª clase, 
marqués de Coscojuela y de Mora, gentilhombre de Cámara de S.M. 
en 1751, del Consejo de Estado, presidente del Consejo de Ordenes, 
embajador en Cerdeña y Tmín (1753-1758), en Londres (1758-1761), 
y en París (17 63-177 3) de donde fue des ti tu ido por el conde de Aran­
da, caballero del Toisón de Oro en 1761, caballero de Santiago en 
J 768, fallecido en 1776. Tuvo varios hermanos famosos que fueron: 
José de Pignatelli, de la Compañia de Jesús, nacido en Zaragoza en 
17 3 7 y fallecido en Roma en 1811, canonizado en L 954 como «San 
fose de Pignatetli»; Ramón de Pignatelli, nacido en Zaragoza en 1734, 
canónigo de Zaragoza, rector de su Universidad, sumiller de cortina de 
S.M., cofundador de la «Aragonesa» en 1776 junto con el marqués 
Je Ayerbe (RSBAP-1780) ( ver), cuyo discurso inaugural, verdadera 
declaración de principios, impartió el 22-3-1776, habiendo sido cen­
sor 1.u de la misma desde su fundación, y como se llevaba mal con el 
resto de la junta, fue sustituido en 1787, ya que no acudía a Jas reu• 
niones. Fue director de las obras del Canal Imperial de Aragón, ini­
ciado por Carlos I en 1528, y finalizado por él entre 1772 y 1790, 
así como de las del canal de Tauste. Fue la cabeza del partido arago­
nés en ausencia del conde de Aranda, y pretendió sustituir a Grimaldi 
en la Secretaría de Estado en 1776, pero no lo logró. Murió en Zara­
goza en 1793. 

Su madre fue María Luisa de Gonzaga y Caracciolo, natural de 
Madrid, II duquesa de Solferino y princesa de Gastiglione, de nobi­
lísima familia italiana oriunda y soberana de M!!ntua, con la que 
había casado en Madrid el 17-8-1741. 

Hermanos suyos fueron José Pignatelli, marqués de Mora, casa­
do con María del Pilar Abarca de Bolea y Portoc!lrrero, hija del conde 
de Aranda (RSBAP-1786) (ver) y Teresa, princesa del Sacro Romano 
Imperio, casada con el duque de Villahermosa (RSBAP-1776) (ver). 
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Estudió en el Real Semínarío de Nobles de Madrid en 17 63, 
junco con sus hermanos Carlos, Joaquín y Juan Domingo. Fue prín­
cipe de Casciglione y III duque de SoUerino G.E. l.º clase, en su­
cesión a su madre, y a la muerte de su padre el 13-6-1776 fue XVII 
conde de Fuentes G.E. 2.° clase y marqués de Coscojuela. 

Ingresó en la ·Bascongada como socio benemérito y literario en 
l Tl6, aún en vida de su padre, titulándose príncipe de Pignatelli por 
el de Casriglione que poseía, ya que el principado de Pignatel.li no ha 
existido nunca. Tuvo un enorme interés por la Sociedad, habiendo 
promovido un premio de 1.200 reales a pagar de S\,I propio bolsillo 
para quién encont~ase una mina de carbón de piedra en el País Vasco, 
que fue publicado en la Gaceta de Madrid el 15-10-1776. Fueron so­
cios asimismo sus primos carnales el duque de Abrantes y el XIII 
duque de Alba en 1777 (ver). • 

Fue también socio de la «Aragonesa>> desde su fundación en 
1776, habiéndose utilizado su propia casa para la Escuela de Mate­
máticas en 1778. 

Residió en Paºrís donde casó el 28-7-1768 con Blanca Alfonsi11a 
de Pignatelli y San Severino, natural de allí, condes,1 de Egmont, hij.1 
de Casimiro de Pignatelli y Durfort, conde de Egmont, príncipe de 
Gavre, duque de Güeldres, de Juliers, de Berghes y de Bisacia, tenier.­
te general de los Reales Ejércitos {3-7-1753), caballero del Toisón 
de Oro (16-2-1764), Grande de España de l.ª clase (15-3-1763), y de 
Alfonsina San Severino de Aragón, naturales ambos de París, donde 
habían casado el 14-12-1750. Pertenecía a una i:ama de los Pignarelli 
establecida en Francia. La casa de Egmont era de las principales de 
los Países Bajos, y a ella pertened6 el famoso capitfo flamenco, hom­
bre de confianza de Carlos V y mandado ajusticiar por él, cuya gesta 
fue inmortalizada por Beethoven. 

Murió en 1801 dejando un único hijo llamado Casimiro, nacido 
en París el 28-9-1770, conde de Egmont G.E. l." y· conde de Fuen­
tes G.E. 2.", mariscal de campo, caballero de Alcántara en 1807 y 
de Carlos III en 1807, que muri6 sin sucesión .en 1804 después de 
haber casado con Susana Beckfold. 

PINAR conde (consorte): José de Mon y Velarde. Natural de Mon 
( Asturias), de noble familia asturiana. Estuvo casado con Isabel María 
de Hierro y Al6s, condesa propietaria del Pinar, fallecida el 4-8-1845. 

Estudió leyes en Avila donde estaba de obispo su tío Romualdo 
de Valdés y Cienfuegos. Fue ,oidor de la Real Chancillería de Valla-
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dolid, donde fue reclucado para la Bascongada como socio beneméri­
to en 17 89. Después fue nombrado Alcalde de Casa y Corte, por lo 
que pasó a Madrid habiéndo tomado posesión el 24-11-1791. Des­
pués se Je dio plaza de ministro del Consejo de CastilJa, de la que 
con1ó posesión el 20-8-1796. Tuvo fama de justo y severo, pero no 
obstante fue liberal y afrancesado, lo que hizo que en 1808 fuese 
condenado a muerte, aunque no se llegó a ejecutar la sentencia, y a 
la vuelta de Fernando V 11 fue muy considerado con él. 

Su hijo mayor José María, nacido en Palma el 11-10-1780, fue 
seminarista en Vergara en 1791, pero murió joven, quedando como 
sucesor su hermano el brigadier Luis Femando de Mon y del Hierro, 
nacido también en Palma el U-12-17 84, seminarista en Vergara en 
1793, cadete de infantería en 1804, conde del Pinar a la muerte de 
su madre en 1845. Hijo suyo también fue el brigadier Francisco de 
Sales de Mon y del H ierro, casado en 1827 con Juana de Aguilera y 
Comreras, hija del conde de Villalobos (RSBAP-1794) (ver}. 

PREMIO REAL conde: José Antonio Lav(llle y Cortés. Nació en 
Trujillo (Perú) el 5-1-1735, hijo de Simón de Lavalle y de la Bodega, 
un hidalgo vizcaíno de San Julián de Musques que pasó a Perú, ca­
sando en Trujillo el 20-11-1729 con la trujillana María del Carmen 
Cortés y Cartachio, estableciéndose en esa ciudad, habiendo sido ca­
ballero de Calatrava en 17 50. Se dedicó al comercio mediante el cual 
alcanzó una buena posición social. 

Se educó en el colegio de San Marrín de Lima de la Compañía 
de Jesús, donde entró en 1752. Fue alcalde de Trujillo en 1761, co­
rregidor de Piurn en 1763 y coronel del Regimiento de mi.licias de 
alli en 1771. Recibió el hábito de caballero de Santiago en 1777. 

Casó en Trujillo el 2-8-1731 con Mariana de Zugasti '.)' Ortíz de 
Foronda, nacida en Lima el 4-12-1744, hija de Martín de Zugasti y 
Gaztelu natural de Pamplona y de la limeña Bernarda Ortiz de Fo­
ronda, hermana del I conde de Vallehermoso, acaudalado minero ori­
ginario de Lopidana (Alava). Era pues prima carnal de la condesa de 
Vallehermoso, marquesa consorte de Casa Jara. 

Pasó a vivir a Lima de donde fue alcalde en 1779 y regidor 
perpetuo de su cabildo desde 1784 hasrn su muerte en 1815. Fue asi­
mismo un miembro importante del gremio de comerciantes e impor­
tadores, siendo elegido prior del Consulado de Lima en 1787 y l 788. 

Como culminación de su ascensión social fue agraciado con el 
título de conde de Premio Real con Real despacho de 14-1-1784. 
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Fue una persona preocupada por la cultura, suscriptor desde sus 
inicios del «Mercurio Peruano» ( 1791). Realizó una traducción del 
francés de «Oraciones y meditaciones para asistir con devoción a ta 
misa». 

Entre sus actividades comerciales estuvo la de:: importador de 
negros, concediéndosele varias licencias para ello, una de ellas en 1798 
para importar 3 .000 esclavos negros. 

En cierta ocasión hizo un donativo de 3 millones de reales para 
ayuda del reclutamiento del Regimiento de guardias voluntarios don­
de estuvieron dos hijos suyos, José Antonio y José Casimiro, de ca­
pitán y coronel respectivamente. 

Otorgó varios testamentos en 1779, 1793 y 1806 y falleció el 
8-4-1815. 

Ingresó en la Bascongada como benemérito en 1779 y curiosa­
mente aparece asentado por partida triple pues a partir de estar en 
posesión del título en 1784 se le siguió asentando por el título, y 
con los apellidos «Lavatle» y «la Valle» pero en forma duplicada, 
tratándose de una única persona. 

También fueron socios su padre Simón «Lavalle» y su hijo An­
tonio Prudencio «la Valle» desde el mismo año, y sus otros dos hijos 
José Antonio y Simón «Lavalle» desde 1784. 

Se ha dicho que también fue de Ja Bascongada otro hijo llamado 
Juan Bautista, pero no consta como tal, quizá haya habido confusión 
con alguno de sus hermanos. No obstante, este Juan Bautista heredó 
el espíritu ilustrado de su familia y fundó en 1821 en Arequipa la 
«Academia Lauretana de Ciencias y Artes» y su hijo José Antonio 
Lavalle y Arias de Saavedra (1833-1893) fue diplomático y famoso 
escritor bajo el pseudónimo «Perpetuo Antaí1ón». 

PUENTE FUERTE marqués (Dos Sicilias) (consorte): Pablo An­
tonio de Barrenechea y Novia de Salcedo. Nació en Bilbao el 14-5-1719 
y fue hijo segundo de Joaquín Ignacio de Barrenechea y Erquíñigo, 
nacido en Bilbao el 10-9-1681, caballero de Calatrava en 1711 y I mar­
qués del Puerto en 17 41, embajador en Francia, Suecia y los Estados 
Generales de Holanda, decano del Consejo de Hacienda, muerto en 
La Haya el 19-1-1753, y de su mujer Juana Josefa Novia de Salcedo 
y del Barco, bautizada en Bilbao el 14-9-1684 y fallecida en Madrid el 
29-2-1729, con la que había casado en Bilbao el 4-1-1707. Ambos 
de las más nobles familias bilbaínas. 

Su hermano mayor José Fernando fue II marqués del Puerto >1 
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la muerte de su padre y casó en Madrid el 22-7-1740 con Ana María 
Morante de la Madrid y Castejón, marquesa de la Solana, fallecida en 
Bilbao el 2L-2-l 761 dejando por hija única a María Rita, marquesa 
de la Solana, fallecida en Madrid el 22-11-1795, que no heredó el 
marquesado del Puerro por ser incompatible con el de la Solana, por 
lo que aquel título pasó a la descendencia de nuestro Pablo Anonio co­
mo veremos. Maria l{ira casó con Juan de Sahagún de la Matalinares, 
I conde del Carp10, uno de los fundadores de la Bascongada ( ver). 
Ambos hermanos fueron primos carnales de Fernando Cayetano de 
Barrenechea y Salazar (RSBAP-1773), padre de Manuel Fernando de 
Barrenechea y Ocáriz (RSBAP-1766). 

Fue caballero de Alcántara en 1741. En 2-6-1742 casó la prime• 
ra vez con su prima carnal María Micaela de la Garma y Novia de 
Salcedo, II marquesa de Pueme Fuerte, hija de Isidoro de la Garma 
y Manso, capitán de Guardias Españolas, I marqués de Puente Fuer­
te en Dos Sicilias (26-1-1735), y de Angela Novia de Salcedo y del 
Barco. 

Pasaron a vivir a Copenhague, de donde él había sido nombra­
do embajador muriendo alli su mujer el 22-3-1749 después de ha­
berle dejado un único hijo llamado Tadeo, nacido en Copenhague el 
4-8-1748. Debido a la peculiaridad del marquesado de Puente Fuerte, 
<le ser de Ubre disposición de acuerdo con su concesión, a la muerte 
de María Micaela de la Garma heredó el título su marido Pablo An­
tonio, que fue 111 marqués de Puente Fuerte. 

Una vez viudo pasó a segundas núpcias en La Haya el 11-9-1751 
con Bárbara de Reischach y W' odmau, el mismo día que su padre el 
marqués del Puerto, que ya había enviudado segunda vez de la con­
desa de Monrmorency, casó con una hermana llamada Juana Josefa 
de Reischach y Wodman. Ambas ernn naturales de Frigurgo de Btis­
govia en el ducado de Suabia (hoy es Alemania, entonces pertenecía 
a Austria). 

El 30-3-1752 se le concedió el título de marqués del Bmgo, tam­
bién en Dos Sicilias. Ingresó en la Bascongada como socio honorario 
en 1766, residente en La Haya donde ejercía de embajador. 

Otorgó su testamento en Pamplona el 5-11-1770 y murió a los 
pocos días. Su segunda mujer testó en Madrid en 1810. 

De ambos matrimonios fueron hijos: l. Tadeo de Barrencchea y 
de la Garma, IV marqués de Puente Fuerte a la muerte de su padre, 
caballero de Carlos III en 1772, cuando aún era cadete de las Rea­
les Guardias Españolas. Falleció soltero en Cádiz, donde estaba de 
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capitán agregado ai estado mayor, eÍ 1 de febrero de 1788, heredán• 
dole su hermano Pablo. 2. Pablo de Barrenechea y Reischach, II mar­
qués del Burgo a la muerte de su padre y V marqués de Puente 
Fuerte a la muerte de su hermano Tadeo, caballero de Calatrava en 
1772, brigadier de los Reales Ejércitos, que murió también soltero 
y sin sucesión en 1800. 3. Ignacio, canónigo de Zaragoza, que in­
gresó en la bascongada como socio benemérito en 1777, y en 1781 
en la «Aragonesa» de la que fue socio muy activo, siendo desde 1792 
sumiller de cortina de S.M. Fue III marqués del Puerto por la in­
compatibilidad del mismo en la Hnea primogénita, y a la muerte de 
su hermano Pablo fue III marqués del Burgo y VI de Puente Fuerte. 
Le heredó su sobrino, Juan Antonio Martínez de Pisón y Barrenechea 
III marqués de Ciriñuela, hijo de su hermana María Ana, casada en 
1775 con Manuel Martínez de Pisón y Gil-Delgado, con sucesión. 

REAL AGRADO marqués: Domingo de Liwndia y Odria. Naci<S 
en Elgoibar el 20-11-1717, hijo de Domingo de Lizundia y Anzola, 
nacido en Elgoibar el 5-5-1684 y de Antonia de Odria y Echevarría, 
ñacida el 1-11-1685, casados el 27-7-1711, de familias hidalgas de 
Elgoibar. 

Pasó a Cuba instalándose en La Habana y fue tesorero de Renta~ 
de Tabacos de Cuba y regidor perpetuo de La Habana (3-5-1765). 
Fue creado I marqués del Real Agrado con Real Despacho de 
20-8-1764. 

En 1775 ingresó en la Bascongada como socio benemérito. Pos­
teriormente se le dio Facultad Real para fundar mayorazgo (19-6-1782) 
y falleció el 10-6-1785. 

Había casado tres veces: la l." en La Habana el 9-1-1742 con 
Josefa de Padura y de la Puente, fallecida en 1755; Ja 2." con Lucía 
Calvo de la Puerta y Arango, fallecida el 11-7-1761 y la 3.~ con Isabel 
de San Martín y Arango. 

Le heredó su hijo José Miguel de Lizundia y Padura, II marqués 
del Real Agrado, regidor perpetuo de La Habana (21-6-1795), que 
testó en Madrid en 1799 y murió sin sucesión, entablándose pleito por 
su herencia entre sus hermanas María Concepción de Lizundia y Pa­
dura, nacida en La Habana el 4-1 -1749, III marquesa del Real Agra­
do, casada en La Habana el 20-12-1768 con Ignacio de Loinaz y 
Torres, nacido en Aya (Guipúzcoa) el 30-10-1733, del Consejo de 
S.M., tesorero de la Factoría de Tabacos de La Habana, socio de la 
Bascongada desde 1775 y María Dolores de Lízundia y Calvo de fo 
Puerta, que también se denominó marquesa del Real Agrado, casada 
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con Marías de Armona y Murga, nacido en Respaldiza (AÍava) e1 
4-12-1731, caballero de Carlos III en 1789, coronel del Regimiento 
de Infantería de La .Habana, socio de la Bascongada desde 1773, 
sin sucesión. 

REAL SOCORRO, marqués: Antonio José de Beitia y Castro, 
nacido en La Habana el 21-10-1751,. hijo de José de .Beitia y Ren­
Lería, nacido en Baquio (Vizcaya) el 22-3-1715, de familia de hidalgos 
emigrada a Cuba, I marqués del Real Socorro (18-3-1770) y de Rita 
Calvo y Espinosa, nacida en La I-Iabnna el 5-6-1722, oriunda del 
Puerto de Santa Mnría. 

Heredó a su padre y fue II marqués del Real Socorro y además 
capitán del Regimiento de voluntarios de La Habana y regidor per­
petuo de allí, llegando hasta Brigadier. Fue caballero de Santiago en 
J 784. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 177 3, y su 
hermana Dolores, nacida en La Habana el 9-6-1753 casó en La Ha­
bani1 el 25-3-1770 con José Antonio de Armona y Murga, caballero 
de Carlos III en 1783, nacido en Respaldiza (Alava) el 9-4-1726, 
socio de la Bascongada desde 177 l. 

Casó en La Hnbana el 14-7-1773 con Luisa O'Farritl y Herl'era, 
nacida en La Habana el 12-8-1750, hija del teniente coronel Juan 
O'Farrill y Arriola y de Luisa de Herrera y Chacón, naturales de 
La Habana, hermana de la condesa de Casa Montalvo (RSBAP) ( ver). 

Te~tó .en La Habana en 1805 dejando cinco hijos, siendo el su­
cesor José Francisco, nacido en La Habana el 28-4-1774, caballero 
de Aldntara en 1801, II marqués, casado el 15-5-1791 con su prima 
carnal María de Armona y Beíria, nacida en La Habana el 4-3-1772, 
siendo su hijo Antonio de Beil:ia y Armona, nacido en Madrid el 
4-1-1794, IH marqués, caballero de Carlos III en 1820, que murió 
sin sucesión heredándole su tío Antonio de Beitia y O'Farrill, IV mar­
qués. Una de las hijas, María Josefa Beicia y O'Farrill, casó con An­
tonio María de Cárdenas y Zayas, marqués de Cárd~nas de Mon­
tehermoso, natmal de La Habana. 

REGLA, conde: Pedro Romero de Terreros y Castilla, nacido en 
Cortegana (Huelva) el 6-7-1710, hijo de unos humildes pecheros lla­
mados José Menguiano y Vázquez (alias José Romero Felipe) y Ana 
Gómez Terreros. 

Pasó a Querétaro en el virreinato de. Nueva España (Méjico), 
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en i7.31 al amparo de su do juan Velázquez de Terreros, hermano 
de su madre, que había hecho una gran fortuna como minero en las 
minas del Real del Monte junto a aquella ciudad. También explotó 
las minas de Pachuca. 

Cuando llegó, las explotaciones de su tío estaban en grave crisis 
y además éste murió en 17.3 5. Le heredó y se puso a explotar en 
persona las minas, asociándose el 29-7-1743 con Alejandro Bustamante 
y BustiJlo el cual murió en 1750, quedándose él con la totalidad de 
las minas. Entre la suerte que le sonrió y sus buenas dotes, la verdad 
es que amasó una impresionante fortuna. Por ello no hubo inconve­
nieme para que en 17 52 se le concediera el hábito de la orden de 
Calatrava a pesar de su condición plebeya. Para entonces ya había 
sido varias veces alcalde de Querétaro desde 1742 y después alférez 
real y alguacil mayor. En 17 60 tomo a su cargo la celebración de 
la proclamación al trono de Carlos III en el virreinato. 

El 15-8-1766 tuvo lugar un amotinamiento de los obreros de las 
minas del Real del Monte, de las que era propietario casi absoluto, 
a causa de haber reducido sus salarios debido a la deficiente rentabi­
lidad de las mismas en aquellos momentos, y en él murieron el alcal­
de mayor y el administrador y él mismo estuvo a punto de morir. 

En diversas ocasiones prestó a S.M. hasta 400.000 pesos sin in­
tereses. Su casa principal estuvo en Méjico capital y era denominada 
«la casa de la plata». 

Adquirió varias haciendas llamadas San Miguel, Santa María, 
San Javier y San Antón, con un costo de más de 2 millones de pesos, 
y de las que solamente la de San Antonio tenfa una extensión d~ 
unas 80.000 hectáreas. 

De él dijo Chaves Orozco: « .. . el minero que con mayor caudal 
y opulencia traba¡a hoy en esta América y acaso en el mundo ... ». 

La culminación de su carrera fue la concesión del título de conde 
de Regla, con Real Despacho de 7-12-1768, en agradecimiento a sus 
préstamos y donativos. 

En 17-10-1770 propuso a S.M. y al Consejo de Indias la creación 
del primer Monte de Piedad de toda América, a imitación del de 
Madrid, ofreciendo como donativo 300.000 pesos de los 400.000 
que tenía prestados a la corona, a cambio de que se le concediesen 
dos hábitos y dos títulos nobiliarios para sus hijos segundo y tercero. 
El Consejo lo aceptó el 22-11-1773 y el 25-2-1775 se realizó la aper­
tura del Monte de Piedad. 
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En 1780 regaló a la Armada española un navío de tres puentes, 
construido todo él en caoba, llamado Nuestra Señora de Regla, que 
realizó sus servicios a la Armada hasta que fue desgua:,:ado en La 
Carraca (Cádiz) en 1810. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito y de mérito 
en 1773. 

Otorgó su testamento el 9-9-1775 y murió en su hacienda de 
San Miguel de Regla el 27-11-1781. 

Había casado en Méjico el 29-6-1756 con María Antonia de 
Trebuesto y Dávalos Espinosa, natural de San Cristóbal de Izguintla 
(Méjico), hija de Pedro Antonio Trebuesto, caballero de Akántflra y 
de Catalinfl Dávalos Espinosa y Orozco, condesa de Miravalle, de 
las más linajudas familias del virreinato. 

Tuvo tres hijos, el mayor de los cuales Pedro Ramón, II conde 
de Regla y gentilhombre de Cámara de S.M., casó con Josefa Rodrí­
guez Pedroso y Cotera, condesa de San Bartolomé de Jala, marquesa 
de Villahermosa de Alfaro, de estirpe de acaudalados comerciantes 
mejicanos de origen riojano, prima carnal de la condesa consorte de 
Tepa ( ver), en quien se continuó la sucesión; el segundo losé María 
fue I marqués de San Cristóbal en 13-3-1777, mayordomo de su S.M. 
y teniente de fragata, que murió en París sin sucesión. lo mismo que 
el tercero Francisco, I marqués de San Francisco también en 13-3-1777, 
que tampoco la tuvo pues murió joven en Madrid estudiando en el 
Seminario de Nobles. De las hijas Micaela fue II marquesa de San 
Francisco pero murió sin sucesión, sucediéndole su hermana Dolores, 
III marquesa de San Francisco que casó con el marqués de Herrera 
(RSBAP-1776) (ver) a quien heredó, sin haber dejado suc<:!sión, casan­
do segunda vez con Manuel de la Pedreguera, mejicano de ascenden­
cin montañesa, caballero de Alcántara y del consejo de Estado, con 
sucesión. 

REGALJA, marqués: ]tzime de Abreu y Bertodano. Nació en Se­
villa el 21-4-1730, hijo de Antonio de Abreu (o Alvarez Abreu) y 
Abreu, nacido en la isla de La Palma (Canarias) el 15-2-1688, I mar­
qués de 1a Regalía en 1738, gobernador de Caracas, del Consejo y 
Cámara de Indias, fallecido en Madrid el 28-11-1756 y de Teresa de 
Bertodano y Knepper, nacida en Castillo de Ayonza (Huesca) el 23-
-11-1691, casados en Caracas el 9-9-1716. Eran oriundos de Gibra­
león y Tudela respectivamente, y ambos habían nacido en los lugares 
citados de paso. 
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Estudió en el Real Seminario de Nobles de Madrid y fue caballero 
-de Santiago · en 17 5 5 siendo teniente del Regimiento de Caballería de 
la Reina. También fue regidor perpetuo de Madrid. 

fue III marqués de la Regalía a la muerte de su hermano mayor 
José, que no dejó sucesión. 

Perteneció a la «Sociedad económica de Vera» (Almería), agre­
gada a la Matritense, de la que fue secretario en 1775, siendo capitán 
de Caballería. También ingresó en la Bascongada en 1781, siendo ve­
cino de Valencia. Tradujo del francés un «Ensayo de ;u,isprudencia 
universal». 

Testó en Valencia en 1778 y murió en Madrid el 15-3-1797. 
Había casado en Madrid el 12-6-1752 con Rosa del Moral y Bertodano 
su prima carnal, natural de Caracas, de la que tuvo dos hijos: Do­
mingo . que murió antes que su padre, por lo que le heredó su nieto 
Manuel de Abreu Madn; y Joaquín cuya descendencia se avecindó en 
Vitoria. 

REVILLAGIGEDO, conde: Juan Vicente de Güemes y Padilla. 
Nació en La Habana el 20 de abril de 1738, donde estaba su padre 
de gobernador y capitán general de Cuba desde 1733. Este fue Juan 
Francisco de Güemes y Horcasitas, nacido en Reinosa (Cantabria) el 
17-5-1681, que después ·fue gobernador y capitán general de Santa 
Fe de Bogotá (14-12-1743), virrey de Nueva España (28-7-1746), 
I conde de Revillagigedo (11-9-1749) y capitán general del ejército. 
Su madre fue Antonia de Padilla y Aguayo, nacida en Antequera el 
6-9-1708 donde casaron el 26-12-1733. 

Ingresó como cadete en las milicias provinciales de La Habana 
¡con tres ílños! y a los 9 ya era Cílpitán de la Compañfa de Guardiíls 
de Infantería del Palacio de Méjico· de donde su padre era ya Virrey. 
En 1747 fue caballero de la orden Calatrava, con la encomienda de 
la Peña de Martos. 

En 1756 volvió con su ··padre a Espa('ía, y al llegar a Cádiz se 
quedó allí con Sll hermano en el Regimiento de Soria. Después pasó 
a Ceuta con su Regimiento, y al morir el coronel en 1760, asumió el 
mand~ del . mismo con tan sólo 22 ;iiios. 

'Después estuvo en la ca·mpaña de Portugal en 1762, habiendo 
sido elegido ayudante del marqués de Sarriá. Más tarde se le enco­
mendó el mando del Regimiento de la Reina, y marchó a Ceuta donde 
estuvo unos 9 meses, hasta que el conde de Aranda le mandó con 
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su Regimiento a Panamá para reorganjzur las milicias que estaban muy 
revuelras, labor muy delicada. 

• En 1768 murió su padre al que heredó y fue II conde de Revi­
llagigedo y barón de Benilloba y Rivarroja en Valencia. Por ello hubo 
<le volver a España dejando sin resolver lo de Panamá, lo cual nunca 
le perdonó Carlos III, quedando aparrado de la vida pública. 

En 1779 Floridablanca, gran amigo suyo, le destinó al Sitio de 
Gibraltar, el cual estuvo organizando desde Algeciras, pero fue un 
fracaso y al firmarse la paz en 1783 volvió a Madrid sin haber conse­
guido recuperar la confianza del monarca. 

Siguió alejado de la vida pública, habiendo tenido muy buena 
mano para los negocios, siendo elegido director del Banco de San 
Carlos por los accionistas en 1788. 

Al morir Carlos III, su amigo Floridablanca le consiguió el 
virreinato de Buenos Aires, de reciente creación, pero al ir a embar­
car murió el virrey de Méjico, Manuel Antonio de Flórcz y se le nom­
bró sustituto por lo que se encaminó a Méjico llegando a Veracruz el 
9-8-1789. Para entonces ya era teniente general del ejército. 

Su mandato como virrey estuvo presidido por su preocupación 
por la cultura, el urbanismo y la mejora de los camino~. Fue, según 
el duque de Tovar, « . . . una de las más fuertes mentes políticas que 
ha habido en Espaíia, todo lo abreviaba y esclarecía ... ». Entre las 
realizaciones suyas tenemos la reforma de la Plaza Mayor de Méjico 
en 1 i90, el empedrado de las caUes, el alumbrado público y el abas­
tecimiento de aguas, no sólo de la capital, sino también de Veracruz 
y otras ciudades del virreinato. 

Arregló los caminos de Acapuko, Veracruz, Mazatlan y Toluca, 
para lo cual Uegó a crear una lotería especial que funcionaba dos veces 
al año. 

Asimismo reorg;nizó el correo, que había dejado de ser un pri­
vilegio de los condes de Castillejo (RSBAP) (ver), fundó el Archivo 
Nacional, fomentó el cultivo de plantas de aplicación textil, y fue 
en general un gran impulsor de la cultura. Llegó incluso a instalar un 
buzón de quejas para los habitantes del virreinato, cosa insólita en 
aquella época. 

También tuvo especial dedicación a la minería, estando de clírec­
tor general del Real Cuerpo de Minería de Méjico Fausto Elhuyar 
(RSBAP-1778), que había sido nombrado por el anterior virrey en 
12-4-1788, a la mue'Cte de Juan Lucas de Lasaga, administrador del 
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Tribunal General de Minería de Méjico (RSBAP-1773) y de Juan 
Velázquez de León (RSBAP-1773), director del mismo Tribunal, y 
había llegado a Veracruz el 20-8-1788. También estaba de diputado 
de dicho Tribunal Amonio de Basoco y Castañiza (RSBAP-1773), so­
brino y yerno del marqués de Castaiiiza (RSBAP-1773) (ver). Uno de 
los primeros encargos de Elhuyar fue el de poner en práctica el Co­
legio de Minería, o «Seminario metálico», que había sido aprobado 
el 18-4-1788 y cuyas ordenanzas redactó en 12-1-1790. Se inauguró 
el Seminario el 1-1-1792. 

En 1792 fue condecorado con la gran cruz de la orden de Car­
los Ill. Por encargo suyo, el franciscano García Figueroa recopiló bs 
«Memorias de Nuevo Espoiío» entre 1790 y 1792. 

En noviembre de 1792 Godoy sustituyó a Floridablanca, decidien­
do nombrar virrey de Nueva España a su cuñado el marqués de Bran­
ciforte en enero de 1793. Llegó la noticia del nombramiento a Mé­
jico el 28-1 O de ese año y el nuevo virrey en persona el 15-6-1794. 

Revillagigedo «recogió sus cosas» y después de haber pasado a 
su Habana natal, salió para la metrópoli embarcando el 22-12-1794 
y llegó a Cádiz el 19-4-1795. Desde allí pidió permiso para trasladarse 
,\ la corte y no se le concedió hasta bastante después, llegando a Ma­
drid enfermo el 16-12-1795. 

Al año siguiente se le nombró gobernador y capitán general de 
Barcelona y poco después comandante general de Artillería, muriendo 
en Madrid el 12-5-l 799, sin haber dejado sucesión y heredándole su 
hermano Antonio, I conde de Güemes, con sucesión. 

ROCAVERDE, marqués: Roque Javier de Moyeía y Ozaeta. naci~ 
en Vetgara el 17-8-1 731, hijo de Alonso Javier de Moyúa y Munibe 
nacido allí el 22-1-1703, II marqués de Rocaverde y de Josefa Agus­
tina de Ozaeta y Leizaur, casados en Vergara el 11-6-1724. 

Se educó en el Real Seminario de Nobles de Madrid donde in • 
gresé en 1748. Fue alférez de fusileros del Regimiento de Guardias 
de Infantería Española en 1754, ascendiendo a capitán reformado al 
año siguiente, pero al casar abandonó la carrera militar. Fue alcalde 
de Vergara en 1756 y diputado general de Guipúzcoa en 1757 y 1759. 

Casó en Bilbao el 30-11-1756 con Ana Josefa de Mazarredo y 
Gortázar, nacida en Bilbao el 20-7-1739, hija de Antonio José de 
Mazarredo y Morgán, nacido en Bilbao el 5-9-1706, y de María de 
Gortázar, nacida en Lima el 13-11-1716, casados en Bilbao el 26-7-
-1735. 
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Fue uno de los socios fundadores de la Bascongada en 1765, 
junt·o con su cuñado Juan Rafael de Mazarredo, su cuñado el conde 
de Alach11 (ver), su primo carnal Carlos Otazu y Moyúa, y sus primos 
segundos Félix María de Samaniego, Ignacio Luis de Aguirre y su 
hermano el marqués de Montehermoso (ver), y su tío el conde de Pe­
ñaflorida. Perteneció a la l.' comisión de Guipúzcoa, y fue vicesecre­
tario y archivero de la Sociedad desde 1776. Posteriormente ingresa• 
ron en la Bascongada en 1767 su cuñado y después yerno José Do­
mingo Mazarredo, y en 1787 su sobrino carnal Lope García de Ma­
zarredo y Gómez de la Torre. 

Fal!eci6 el 15-10-1805 y su mujer el 8-12-1833, dejando como 
hijo y sucesor a Roque Justo de Moyúa, IV marqués de Rocaverde, 
nacido en Vergara el 6-8-1774, por haber muerto sin sucesión sus 
tres hijos mayores: José Gabriel de Moyúa }' Mazarredo, nacido en 
San Sebastián en 1762, alumno de la Bascongada desde 1771, guardia 
marina en 1777, Francisco, nacido en Vergara en 1764, guardia ma­
rina en 1777 y Ramón, nacido en Vergara en 1771, gu11rdia marina 
en 1788, aún tuvo otro hijo llamado Joaquín, nacido en San Sebas­
tián en 1780, que también fue guardia marina en 1794, y es que la 
tradición marina de los Mazarredo era muy fuerte, tan fuerte, que 
su hija mayor María Antonia, nacida en Vergara el 24-8-1757, casó 
en San Sebastián el 12-12-1778 con su cuñado José Domingo Mc1-
zarredo Gorrázar, teniente general de la Armada y por tanto tío 
carnal suyo. 

ROSA, marqués: Antonio María de las Tribulaciones de la Cerd<1 
y Vera de Aragón, nacido en Madrid el 19-1-1750, hijo de Joaquín 
Rafael de la Cerda y Torquemada, nacido en Madrid el 26-10-1719, 
VI marqués de la Rosa y de la Mota de Trejo, caballero de Santiago 
desde 17 42 y comendador de la encomienda de Casas de Córdoba, 
1·egidor perpetuo de Burgos, mayordomo de semana de S.M., fallecido 
en Madrid el 19-12-1767, y de María Guadalupe Vera de Aragón y 
Enríquez de Navarra, nacida en Madrid el 2-7-1724, hija del VI conde 
de la Roca G.E. 

Sucedió a su padre en 1767 y fue VII marqués de la Rosa y de 
la Mota de Trejo, poseedor de numerosos mayorazgos en Burgos, Or­
duña, Miranda de Ebro, Alava, Nájern, Madrid, etc., regidor perpetuo 
de Burgos y escribano mayor de su cabildo, patrón del convento de 
San Francisco de Plasencia. 

Ingresó en la Bascongada en 1783 estando en Pamplona. Fue 
como su padre mayordomo de semana de Carlos III, Carlos IV y 
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Fernando VII. Estuvo en la embajada de Lisboa y después en la de 
Londres, instalándose a vivir en París en 1794, donde falleció el 
20-2-1828, sin haber casado ni dejado sucesión, heredándole su sobri­
no segundo el marqués de Villaseca. 

RUBI marqués: Cayetano Pignatellí y Rubí Fue natural de Bar­
celona, donde nació hacia 17 30, perteneciente a una de las ramas de 
esta importante familia napolitana, de importantes militares del ejérci­
to español, entroncados con las mejores familias barcelonesas. Fue hijo 
de Francisco Pignateli y Aymerich, gobernador de Zaragoza, gentil­
hombre de cámara de S.M., capitán general del Ejército y costas del 
Reino de Granada, caballero de Alcántara en 1729 y embajador de 
S.M. en París, y de María Francisca de Rubí y Corbeta, naturales 
ambos de Barcelona. Su abuelo paterno Domingo Pignateli y Vagher 
de Begliosguardo, natural de Amendolarn (Nápoles) e hijo del duque 
de Begliosguardo en Nápoles, fue quien vino a Espnña a medindos 
del siglo XVII, y fue maestre de campo en Cataluña, capitán general 
de Extremadutn y Virrey de Navarra. Su abuelo materno José Antonio 
Rubí y Boxadors fue también importante militar, I marqués de Rubí 
en 30-6-1694 (título concedido a su padre por sus méritos militares 
pero murió en 1693 sin s:icar el Real Despacho) que siguió en la guerra 
de sucesión el partido del Archiduqne, virrey de Mallom1 en 1713, 
virrey de Cerdeña en 1717, gobernador de Amberes y teniente gene­
ral de Artillería. 

Nuestro marqués de Rubí heredó el título a la muerte de su ma­
dre, previa renuncia de su hermano mayor Antonio, el 13-5-1752, y 
por lo mismo fue también barón de Llinás. En 1752 se cruzó de caba­
llero de Alcántara. 

Fue militar según la tradición familiar, y coronel del Regimiento 
de Infantería de Nápoles. Pero su labor más sobresaliente la desarrolló 
en el virreinato de Nueva España (Méjico) donde acudió en 1764, 
siendo ya mariscal de campo, acompañando a Juan Villalba y Angulo 
para la reorganización de su ejército en 1764. 

En 1766 se le encomendó la formación de la Caballería Provincial 
de Querétaro, labor que hubo de finalizar el sargento mayor Felipe 
de Neve pues a él se le encomendó otra de mayor envergadura, cual 
era la visita a los presidios de la frontera norte del virreinato. 

Para ello se formó una expedición bajo su mando que partió el 
18-3-1766 y después de recorrer más de 12.000 km. volvió el 23-2-1768. 
Le acompañó entre otros el ingeniero Nicolás Lafora que escribió la 
relación del viaje. Como resultado de la visita emitió un importante 
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inforn1e fechado en Méjico el 15-11-1769 sobre Ja reorganización y 
fortificación de dicha frontera, que fue durante muchos años referen­
cia obligada para los posteriores gobernantes del virreinato. 

De vuelrn estaba en Madrid, siendo ya teniente coronel, cuando 
lue reclutado para la Bascongada en 1780. Permaneció en Madrid, sal­
vo el trienio 1788-1791 en el que estuvo destinado en Pamplona. 

1\ su muerte sin sucesión, heredó el título su hermana Mariam1, 
madre del marqués de Ayerbe (RSBAP-1780) (ver). 

SACEDA conde: Juan Javier de Goyeneche e Indaburu. Nació en 
Madrid en 1744 y fue hijo de Francisco Miguel de Goyeneche y Balanza, 
nacido en Madrid el 6-10-1705, caballero de Santiago en 1728, teso­
rero de la Reina desde 1735, gentilhombre de cámara de S.M., I conde 
de Snceda (17-12-1743), II marqués de Belzunce, consiliario de Ja Real 
Academia de San Fernando (12-4-1752), fallecido en Mndrid el 
.3-10-1752 y de María Antonia de Indaburu, familias ambas del valle 
navarro del Baztán. 

Estudio en el Real Seminario de Nobles de Madrid, donde ingresó 
en 17 59. Fue II marqués de Belzunce y III conde de Saceda desde 
1762 a la muerte de su padre y también fue marqués de Ugena, en su­
cesión a su primo segundo Francisco de Narvarte y Goyeneche. que 
murió sin sucesión en 177.3. Fue también mayordomo de semana de 
S.M. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1784, pero 
falleció al poco tiempo en Madrid en 1788. 

Había casado el 11-3-1773 con Maria de Mú,quiz y Clemente, 
nacida el 6-3-1758, hermana del marqués de Villar de Ladrón (RSBAP-
1773) (ver). 

Fue su hijo y sucesor Ignacio de Goyeneche v Mt.'izquiz, nacido 
en Madrid en 1776, marqués de Belzunce y conde de Gansa, estudian­
te en 1786 del Real Seminario de Nobles de Madrid junto con su her­
mano Luis, como lo había sido su padre. Heredó el condado de Saceda 
a la extinción de los Múzquiz, pero murió sin sucesión. heredándole 
rn hermano Luis, nacido en Madrid en 1779, caballero de Santiar.o en 
1795. casado con María Guadalupe de Viana y Rodríguez de Pedroso, 
hija del conde de Tepa (RSBAP-1772) (ver), con sucesión. 

SACRO ROMANO IMPERIO, V barón: Martin de Aréi:~af!.a e 
!rusta, nacido en Villarreal de Urrechua (Guipúzcoa) el 10-3-1723, hijo 
de José Gabriel de Aréizaga y del Corral, nacido en Villarreal el 18-3-
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-1680, IV barón de Aréizaga, y dueño del mayorazgo de Aréizaga, y 
de María Josefa de !rusta y Aguirre, nacida en Azpeitia el 21-9-1697, 
dueña del mayonizgo de Irusta y otros en Vizcaya, casados en Azcoitia 
el 14-10-1709. 

Casi siempre se denominaron barones de A1·éizaga, pero he res­
petado la denominación que figura en las listas de socios. El título le 
tue concedido en 1630 por el archiduque Leopoldo a su geltilhomhre 
Felipe de Aréizaga, hermano del bisabuelo de Mart(n. 

Estudió en el Real Seminario de Nobles de Madrid, en el que in­
gresó en el año 1732, junto con su hermano segundo Juan Carlos. 

Fue el primogénito, y a la muerte de su padre en 1766 fue V ba­
rón del Sacro Romano Imperio (o de Aréizaga). 

Fue diputado general de Guipúzcoa en 1752, 1756, 1758, 1765, 
1766, 1768, 1770 y 1773, siendo nombrado en 1758 junto con su 
cuñado el conde de Peñaflorida como diputado a Cortes por Guipúzcoa. 

Casó en Azcoitia el 14-6-1761 con su prima segunda María I gna­
cia del Corral y Aguil·re, nacida en Vitoria el 7-5-1736, hermana de 
la mujer del marqués de Narros, fundador de la Bascongada ( ver), 
prima y cuñada del marqués de Montehermoso y su hermano Ignacio 
(ver) , también fundadores. Ingresó en la Bascongada como socio be­
nemérito en 1771, siendo vecino de Azcoitia. 

Fueron sus hermanos: Pablo de Aréizaga e lrnsta, prior de Ca­
parroso (RSBAP-1775); Josefa, casada con el conde de Peñaflorida, 
fundndor de la Bascongada; Francisca J aviera, casada con Miguel 
de Acedo y Ximénez (RSBAP-1785), hermano del conde de Echáuz 
(RSBAP-1776) (ver); y Ana María, casada con Rafael de Meneos v 
Esla11a, conde de Guendulain, cuyo hijo Joaquín, también conde de 
Guendulain, fue sobrino de la mujer de Peñaflorida y figura citado en 
su correspondencia. 

Falleció en Azcoitia el 3-6-1774, sin haber tenido sucesión, suce­
díéndole su hermano Junn Carlos. Su mujer murió en 1805. 

SACRO ROMANO IMPERIO, VII barón: Dabil de Aréizaga y 
Alduncin, nacido en Oyarzun (Guipúzcoa) en 1752, hijo primogénito 
de Juan Carlos de Aréizaga e Irusta, nacido en Vilbrreal de Urrechua 
el 17-6-1720, coronel de los Reales Ejércitos, gobernador de Fuen­
terrabía, caballerizo mayor y gentilhombre de cámara de Fernando VI, 
VI barón de Aréizaga en sucesión a su hermano Martín en 177 4 
(RSBAP-1771) (ver), y Nicolasa de Alduncin y Larreta, nacida en 
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Oyarzun el 7-1 -1720, señora de Alduncin ( Goizuern-N:tvarrn), casados 
en Oyarzun el 17-5-1750. 

Heredó a su padre en 1777 y fue VII barón del Sacro Romano 
Imperio y sucesor de los mayorazgos paternos. En 1778 fue diputado 
geuenil de Guipúzcoa. 

Ingresó en la fü1scongada en 1777, a la que como hemos visto per­
Leneció la mayor pnrte de su familia, entre la que se contaba su her­
mano Joaquín, guardi:t marina desde 1774, y su primo carnal el mar­
qués de Vesso!Ja (RSBAP-1776) ( ver). 

Casó en Azcoitia en 1777 con María de la Cmz de Eguía y del 
Corml, hija del marqués de Narros, uno de los fundadores de la Bas­
congada (ver), la cual murió en 1780, dejando un hijo llamado Anto• 
nio que fue semin11risrn en Vergarn pero murió joven en Vitoria en 
1800. 

En julio de 1780 casó clandestinamente en Vülarreal de Urrechua, 
no sabemos con quien, al parecer con una criada de servicio, para con­
solarse sin duda de su reciente viudez, lo que le acarreó innumerables 
sinsabores y problemas con el obispo de Pamplona, y basta con el go­
bernador del Consejo. Se refugió en Elío en casa de su primo el mar­
qués de Vessolla y la moza salió para Bayona, siendo anulado el ma­
trimonio por lo visro. 

Casó segunda vez, como Dzos matula, en Ceám1ri el 27-2-1795 con 
Fn111c1sca de Asan.za y Esterripa, con la que no tuvo sucesión. 

Murió en 1807 heredándole su hermano Juan Carlos, con suce-
sión. 

SACRO ROMANO IMPERIO conde: Manuel lvíarfo Gaytán di! 
Ayala y Larzanguren, nacido en Segura (Guipúzcoa) el 28-'1-1 721, hijo 
de José Ignacio Gaytán de Ayala y Fernández de Barbedillo, V marqués 
de Aravaca, y de Manuela Josefa de Larzanguren y Echave, nacida en 
San Sebastíán el 17-12-1687, casados en Segura el 8-12-1720. Eran 
los Gaytán familia muy linajuda oriunda de Toledo. 

Fue a la muerte de su padre VI margués de Aravaca y de Tola, 
señor del palacio de Arriarán, del de Lecea-Lazárraga de Zalduendo, 
etc., y en 1767, a la muerte sin sucesión de un primo lejano Joaquín 
de Sobremonte y Gaytán de Ayala, VI conde de Villafranca de Gaytán, 
etc., entabló pleito por la sucesión de sus mayorazgos, adjudicándosele 
a él, por lo que fue VII conde de Villafrnnca de Gaytán y VIII conde 
del Sacro Romano Imperio, señor de las villas de Recas }' Buzarabajo, 
pero por incompatibilidades de los mismos con el de Aravaca, hubo 
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de ceder este último a su hermana Teresa, madre del VIII marqués 
de Aravaca (RSBAP) (ver). 

Se le conoció unas veces como conde del Sacro Romano Imperio 
y otras como conde de Villafranca. 

Fue diputado general de Guipúzcoa en 1768, 1772, 1777, 1778, 
1783, 1785, 1793 y 1794. Ingresó en la Bascongada como socio su­
pernumerario en 1778, pasando a numerario en 1785, siendo consilia­
rio de Guipúzcoa en dicho año, y vigilador en Guipúzcoa desde 1789. 
Fueron también socios sus sobrinos los marqueses de Atavaca (RSBAP-
1788) (ver) y de la Alameda (RSBAP-1773) (ver). 

Casó en Zalduendo el 11-10-1741 con Vicentrz Micaeta García de 
Andoin y Recatde, rica heredera y poseedora de mayorazgos en Alava 
y Guipúzcoa, nacida en Vitoria el 29-9-1724, hija de Juan Manuel 
García de Andoin y Báñez de Artazubiaga, y de Polonia Antonia de 
Recalde y Plaza, nacida en Anzuola el 10-2-1708, casados el 22-5-1721. 

Fallecieron en Mondragón, ella el 30-1-1780 y él el 23-1-1802, 
dejando numerosa descendencia, habiendo sido el heredero Manuel Ma­
ría, que casó con María Gabriela de Zuloaga y Plaza, hija del conde 
de Torre Alta (RSBAP-1783) (ver). 

SALINAS marqués de las: ]ttan Manuel Pérez de Tagle, natural 
de Puente de San Miguel (Cantabria) . Le fue concedido el título de 
marqués de Salinas en 173 3, y el hábito de Calatrava en 17 34. Pasó 
a Manila en donde era Sargento Mayor en 1749. 

Ingresó en la Bascongada en 1779 siendo cónsul del Real Tribunal 
del Consulado y capitán de las milicias urbanas de Manila. Dado el 
lapso de tiempo entre 1749 y 1779 es posible que se trate de padre e 
hijo con igual nombre. 

En 1817 le :;ucedió !>u hijo Pedro Pérez de Tagle, vecino de Ma­
nila en donde permaneció su descendencia. 

SAN CARLOS duque: Fermín Francisco de Carvajal Vargas y 
Alarcón. Nació en Quilpolemo (Chile) el 16-9-1722, hijo de Luis de 
Carvajal Vargas y Rio, natural de Concepción (Chile), perteneciente a 
una de las más linajudas familias del virrei.nato del Pe1ú, y de Luisa 
de Alarcón y Riquelme, natural también de Concepción, de familia 
oriunda de Cuenca asentada allí en 1555 (no existei1 en Concepción 
archivos de la época por haber sido destruidos en los terremotos de 
1730 y 1751). 
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Fue coronel de Caballería, encomendero de Ichocuari en Perú, al­
calde de primer voto de Lima en 1750, fomiJiar del Santo Oficio y se­
cretario honorario de la Suprema Inquisici6n, teniente general de la 
Caballería de Perú (5-6-1756) y caballero de la orden de Santiago en 
1758. 

Casó en Lima el 11-7-1741 con su prima segunda JvfariClnfl ]oa• 
quina de Bnm y Carvajal, nacida en Lima el 25-12-1726, representan­
te de la rama primogénita de los Carvajal de Perú, VII condesa de 
Castillejo y IV condesa del Puerto, se.fiorn de las viJJas del Puerto de 
Santa Cruz de la Sierra, Valfondo y Castil de Carrias, «correo mayor 
de las Indias descubiertas y por descubrir» según concesión hecha en 
1514 a su antepasado Lorenzo Galíndez de Carvajal, patrona de la 
provincia franciscana de los Doce Apóstoles en Perú. Desde su matri­
monio se denominó conde de Castillejo y correo mayor de las Indias. 

En 1751 pasó a vivir a Mndríd prosiguiendo allí su carrera políti­
ca y llegando a ser primer Secretario de Estado, mariscal de campo y 
gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio, y en 1791 caballero de 
la orden de Carlos III . 

En 1768 revertió a · la corona el oficio de correo mayor de las 
Indias y en compensación, después de un largo expediente, se le con• 
cedió el título de duque de San Carlos con Real desp;1cho de 2-4- l 784. 
Posteriormente se le concedió la Grandeza de España de 2.' clase como 
aneja al ducado en 21-4-1792, que después se elevó a l.ª clase en 
27-12-1793. Su hermano Carlos Adriano, alcalde, regidor y alférez 
mayor de Con.cepción también fue agraciado con el título de conde dt: 
Montes de Oro en 29-4- L 768. 

En 1777 ingresó en la Bascongada como socio benemérito tirulán­
dose conde de Castillejo hasta 1784, y a partir de ese año ya figura 
corno duque de San Carlos, tratándose lógicamente de una única per­
sona. 

Envió a su hijo Lorenzo al SeminMio Patriótico de Vergara don• 
de ingresó el 15-1-1778 acompafiado de un crindo, pero el 24-7-1780, 
con ocasión de un paseo de los seminaristas, se escabulló del grupo y 
se fue a bafiar al río con la desgracia de que se ahogó. Peñaflorid:1 
cuenta este triste suceso con todo detalle en una carta a Pedro Ja­
cinto de Alava de 31-7-1780. Según dice Peñaflorida en otra carta· 
' . . . el duque de San Carlos se conforma con la voluntad de Dios y da 
gracias por lo que se ha hecho con s11 difunto hi¡o'. Como se puede 
observar, con anterioridad a la concesión del tftulo ya se titulaba du­
que de San Carlos. 
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Murió en 22-1-1797, heredándole su nieto, ya que su hijo primo­
génito murió poco antes que él. Este fue Mariano de Carvajal y Brun, 
nacido en Lima el 16-7-1742, conde de Castillejo y del Puerto en su­
cesión a su madre, pero no llegó a heredar a su padre por haber muer­
to en 1796 antes que él. Fue un personaje importante en la cultura, 
llegando a pertenecer a las tres academias, de San Fernando, de la His­
coria y Española. Casó en Lima el 9-6-1751 con la limeña María Euse­
bia Manrique de Lara y Carrillo de Albornoz, a la vez que su hermana 
Magdalena casaba con su hermano Nicolás, marqués de Lara, hijos de 
Francisco .Manrique de Lara y Rosa Carrillo de Albornoz, hermana del 
conde de Monceblanco (RSBAP-1783) ( ver). Murió en 23-4-1796, y le 
heredó su hijo José Miguel de Carvajal y Manrique de Lara nacido 
en Lmrn el 8-5-1771, en los condados de Castillejo y del Puerto, here­
dando de su abuelo el ducado de San Carlos en 1797. Fue un impor­
tante político en la época de la invasión francesa, custodio de Fernan­
do VII en su destierro en V alan~ay. 

El segundo hijo Luis Fermín de Carvajal y Brun fue agraciado 
con el título de conde de la Unión en 4-8-1778. 

SAN CRISTOBAL conde: ]ulián de San Cristóbal y Eguiarreta. 
Nació en Vüma (Navarra) el 18-1-1725, hijo de Domingo de San Cristó­
bal y .Azcona, nacido en Víana el 8-8-1694 y de María Lorenza de 
Eguiarreta y Ulloa, nacida en Pamplona el 14-8-1688, donde casaron 
el 5-11-1717. Familias nobles navarras ambas, teniendo los San Cris­
cóbal llamamiento a Cortes de Navarra. 

Estudió en el colegio de San B.irtolomé de Salamanca, donde in­
gresó el 19-6-1746. Fue oidor de la Real Chancillería de Granada, lle­
gando a ser miembro del Consejo de la Guerra y caballero de Car­
los III en 1776. Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 
1780. Fue creado I conde de San CristóbaJ con Real Despacho de 
11-9-1790. 

Casó en Canarias el 20-5-1751 con Beatriz de Monteverde y Mar­
tínez de Escobar, viuda de Francisco Matas e hija de Antonio de 
Monteverde Sordela y Agustina Martínez de Escobar, hermana de An­
tonio de Monteverde (RSBAP-1783). 

Falleció el 8-4-1805, dejando por su hija única y heredera a 
María de] Pino de San Cristóbal, nacida el 27-5-1759, casada con 
Juan de Azcárate y Uztariz, primo carnal del marqués de Uztariz 
(RSBAP-1766) (ver). 

SAN FELIPE EL REAL, marqués : Juan Manuel de Quint y 
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Femández Dávila. Nacido seguramente en Lima hacia 1730, fue hijo 
de Diego Cayetano de Quint y Riafio, nacido en Lima en 18-6-1700, 
corregidor de La Paz en 1731, contador del Tribunal Mayor de Cuen­
tas de Lima en 1740 y I marqués de San Felipe el Real, comprado 
en Chile (Real Despacho de 17-12-1740) sobre esta población chile­
na. Su madre fue María Antonia Fernández DávUa y Sardón, nacid:1 
en Lima el 15-2-1708, de familia toledana asentada en La Paz, donde 
habfon casado el 25-12-1724. Los Quinr procedían de Flandes, y su 
tatarabuelo se había asentado en Sevilla y su bisabuelo en Lima. 

Fue II marqués en sucesión a su padre, y asimismo contador 
mayor decano del Tribunal de Cuentas de Lima como él y lo había 
sido también su abuelo paterno. También fue fiscal de lo civil de la 
Junta Suprema de Hacienda Real. 

Ingresó en la Bascongada en 1783 figurando como vecino de 
Lima en la calidad de socio benemérito. 

Había casado con Luisa de Bou;o y Vareta pero no tuvo suce­
sión, y al morir en 1809 le sucedió su hermano Diego de Quint, 
obispo de La Paz, que fue asesinado alli en un tumulto en 1811, 
extinguiéndose el título, que ha sido rehabilitado en 1923 con la de­
nominación de San f elipe el Real de Chile. 

SAN MATEO DE VALPARAISO, marqués: Miguel de Berrio 
y Zaldibar. Fue conde consorte por su matrimonio con la condesa 
propietaria. E l a su vez sería I marqués titular del Jaral de Bcrrio, 
aunque siempre fue conocido por el primer título. Fue natural de 
Méjico donde nació el 19-10-1716, hijo de Andrés de Berrio y Pa­
lacios, natural de Ordufü1 y emigrado a Méjico, y de Teresa de Zal­
divar y Paz, natural de Méjico, hija de hidalgos de Arceniega (Alava) 
emigrados también a Méjico. 

Fue contador del Tribunal de Cuentas de Méjico (10-7-1740), y 
posteriormente ministro honorario del Consejo de Indias (11-10-1757). 
En 1750 se le hizo merced Real de unas minas en Mazapil. También 
fue patrono de la iglesia del Dulce Nombre de Méjico. 

Había casado con Ana de la Campa y Ceballos, natural de las 
minas de Sombrerete (Zacarecas-Méjico), hija de Fernando de la Campa 
y Cos, nacido en Cos (Cantabria) el 6-8-1676, I conde de San Mateo 
de Valparaíso (14-8-1727), caballero de Alcántara, activo minero, y 
de su segunda mujer Isabel de Ceballos y Villegas. 

Ella era al casar II condesa de San Mateo de Valparaíso y here-
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dera del imperio mlnero de su padre, aunque éi no ie iría a zaga, pues 
se decía que era d mayor .latifundista del virreinato. 

Ingresó en la Bascongada en 177 3 como socio benemérito, fa­
llecit:ndo en 1781 . Su mujer le sobrevivió largos años falleciendo a 
su vez el 15-10-1804. 

Fundaron mayorazgo de sus bienes con Facultad Real de 13-8-
-1770 en su única lúja María de Berrio y de la Campa, que fue II mar­
quesa del Jaral de Berrio y casó con el brigadier Pedro de Moneada 
y Btancifort, natural de Palermo, marqués de Villafort, caballero de 
la orden de San Juan de Jerusalén. Murió antes que su madre, here­
dándole su hijo Juan de Moneada y Berrio, III marqués del Jaral de 
Berrio y III conde de San Mateo de Valparaíso, con sucesión. 

SAN MIGUEL (DE GROX), marqués: Juan Pablo de Zapata y 
Gira/do, hijo de Joaquín de Zapata y Zapata, III marqués de San 
Miguel de Grox, y de Ana de Giraldo y Díaz Hidalgo, de familia 
oriunda de Toro (Zamora). 

Casó el 18-9-1776 con Casimira de Salcedo y Salcedo, nacida en 
Bilbao el 4-3-1757, hermana del conde consorte del Vado (RSBAP­
-1768) (ver), lo que dio lugar a que ingresara en la Bascongada en 
1779. 

Tuvieron sólo un hijo que murió niño, por lo que pasó el título 
a la descendencia de su hermana Ana María, casada con Alonso <le 
Torres y Guevara, asistente de Sevilla. 

SAN MILLAN, marqués: }oaq11ín de Aguirre y Porcel, nac10 en 
San Sebastián (Guipúzcoa) el 7-9-1729, hijo de José Francisco de 
Aguirre y Sarría, nacido en Vitoria el 11-12-1706, IV marqués de 
San Millán, y de Teresa de Porcel y Manrique de Arana, natural de 
Granada, fallecida el 4-1-1794 . Habían casado en Vitoria el 24-5-1728. 
Estos Aguirre descendían de San Sebastián, y no tienen nada que ver 
con los de Vitoria, marqueses de Montehermoso, ni con los de Az­
peitia. 

Quedó huérfano de padre con 1 O años y fue V marqués de San 
Millán, pasando a realizar sus estudios al Real Seminario de Nobles 
de Madrid donde ingresó en 17 41. 

Casó en Oñate el 29-12-1744, con tan sólo 15 años, con María 
Joaquina de Vicuña y Oyarbide, natural de Villarreal de Urrechua, 
señora de las villas de !zarza y Berroci . (Alava), hija y heredera de 
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Joaquín Ígnacio de Vicuña y Pinza, natura! de Legazpia y de Josefa 
Antonia de Oyarbide y Abendaño, natural de Idiazabal. 

Fue diputado general de Guipúzcoa en 1751, 1754, 1756 y 1784. 
Ingresó en la Bascongada como socio benemérito y de mérito en 1775, 
a la que ya pertenecían sus primos los Porcel de Vitoria y su tío 
el conde de las Lomas (RSBAP-1773) (ver), hermano de su madre. 

Su mujer murió en Lasarre (Guipúzcoa) el 26-12-1786 y volvió 
a ca~ar en Arechavaleta (Guipúzcoa) el 20-7-1794 con Maria Luisa 
de Otálorc1 y Oquendo, hija de Miguel Antonio de Otálora_ y Antía, 
dueño del palacio de Otálora en Aozaraza (Guipúzcoa) y de Lucfa 
de Oquendo y Veróiz, con la que no tuvo sucesión. 

Falleció el 7-7-1817, heredándole su biznieto Lucíano de Porcel 
y v~ildivia por haber muerto antes que él su hija y su nieto. Su hija 
fue Brígida de Aguirre y Vicuña, nacida el 22-.3-1745 y fallecida e□ 
Granada el 24-12-1790, casada en Azpeitia el 8-2-1765 con su primo 
carnal Juan Bautista de Porcel y Cañaveral,. (RSBAP-L773), nacido en 
Granada en 1742, marqués de Villa Alegre desde 1795, fallecido seis 
días antes que su suegro, padres de Trinidad Antonio, nacido en 
Azcoitia el 2-5-1766, alumno desde 1773 y después socio supernu­
merario de la Bascongada desde 1785; fallecido en Vitoria el 8-3-1816, 
casado con Rafaela de Valdivia y Bravo, padre de Luciano. 

SANTA CRUZ, marqués G.E.: J.osé Joaquín de Silva Bazán y 
Alagón. Nació en Madrid el 5-12-1734, hijo de Pedro de Silva y 
Alagón, na rural de Caller ( Cagliari-Cerdeña), marqués de Santa Cruz, 
conde de Monte Santo, caballero de Santiago desde 1738, gentilhom­
bre de Cámara de S.M. y de su mujer Cayetana Sarmiento de Sotoma­
yor y Dávila, marquesa de Arcicóllar y condesa de Pie de Concha. 

Fue a la muerte de su madre en 1756 marqués de Arcicóllar y 
de Pie de Concha, con el mayorazgo de los Isasi de Eibar, y a la de 
su padre en 1774, IX marqués de Santa Cruz, del Viso, de Villasor, 
de Bayona, conde de Contesanto, barón de San Boy, señor de las 
villas de El Viso y Valdepeñas, Grande de España de l.° clase. 

Fue caballero de Santiago en 1745, con la encomienda de Yeste 
y Taibilla en esa orden, caballero del Toisón de Oro en 22-10-1771 
y Gran Cruz de la de Carlos III en 1789. 

Fue consiliario de la Real Academia Española y posteriormente 
7 .º Director de la misma, mayordomo mayor de S.M., ayo del Prín­
cipe de Asturias, futuro Femando VII, en 1789, gentilhombre de 
cámara y mayordomo de Carlos HI. 

547 



éasó In primera vez en Madrid el 2-2-1755 con María de la So­
ledad Femández de la Cueva y Silva, nacida en Madrid en 17 3 5, hija 
única y heredera de Francisco Fernández de la Cueva y de la Cerda, 
XI duque de Alburquerque, conde de Ledesma, de Huelma, marqués 
de CuélJar, de Cadréita, de la Torre, Grande de España de i.a clase, 
y de Agustina de Silva Hurtado de Mendoza y Gutiérrez de los Ríos, 
tía del duque del Infantado (RSBAP-1767). 

A la muerte del duque de Alburquerque el 23-7-1757, pidieron 
la posesión de sus estados por ser ella la única heredera, pero hubo 
varios pleitos por ser mayorazgo de agnación y pasó a otra rama, 
quedando ella con los títulos de marquesa de Cadréita con el señorío 
de esta villa en Navarra, y el condado de la Torre. 

Ella murió el 17-11-1762 dejando como único hijo a Francisco 
de Asís que fue marqués del Viso, como primogénito del de Santa 
Cruz, y de Cadréita y conde de la Torre, que casó el 17-2-1776 con 
su prima María Dolores Toledo y Salm-Salm, hija del duque del In­
fantado (RSBAP-1767) (ver) pero murió sin sucesión en Valencia el 
4-1-1779. 

En 1767 ingresó en la Bascongada como socio Honorario, ha­
biendo servido muchas veces de intermediario de la misma ante el 
Rey. Asimismo ingresó en 1778 su hermano Pedro, caballero de Al­
cántara en 1772 y que después se ordenó sacerdote, llegando n ser 
capellán del convento de la Encarnación de Madrid, académico de ht 
Española y bibliotecario de S.M. 

Cuando su hijo el marqués del Viso estuvo en P:1rís con los du­
ques del Infantado, le encomendó la asistencia a las clases de física 
de Sigaud de Lafond, quien se encargó de la compra del materinl 
necesario para el laboratorio que pensaba inst:ilar en Madrid. 

Volvió a casar en Viena el 16-4-1781 con María Ana de W(lldstein, 
nacida nllí el 30-5-1763, condesa del Sacro Imperio Romano, de Walds­
tein y de Wartenberg, hija de Manuel Juan, conde ele Waldstein-Dux, 
nacido en Viena en 2-2-1735 y de María Ana, princesa de Lichtenstein, 
nacida también en Viena el 15-10-1738, pertenecientes a las mejores 
familias del Imperio Austro-Húngaro. 

Otorgó su testamento en Madrid en 1802, y de los cuatro hijos 
que tuvieron sólo se perpetuó el primogénito José Gabriel, casado en 
1801 con Joaquina María Téllez-Girón y Pimentel, condesa de Osilo, 
hija del duque de Osuna, marqués de Peñafiel (RSBAP-1783) (ver) . 
La segunda hija María Ana había casado en 1802 con el duque de 
Frías, pero murió en 1805 sin sucesión. 
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SANT AELLA, marqués (consorte): Pedro Antonio de Aguilar y 
Fernández ele Santiltán. Perteneció a una de las muchas ramas de 
esta aristocrática familia de Ecija, donde había nacido hacia 1740. 
Fue hijo de Fernando Pedro de Aguilar y Miño y de Josefa Fernán­
dez de Santillán y Villacís. Fue alcaide del castillo y fortaleza de Ví­
llena, cargo honorífico vinculado en su familia y señor de la Estacada. 

Fue marqués consorte, habiendo si<lo la titular su mujer, la cor­
dobesa María del Socorro de Hoces y Hoces Venegas, hermana del 
conde de Hornachuelos y marqués de Santa Cruz de Paniagua, el 
cual le había cedido el título para ella y sus descendientes. Dicho 
título le había sido adjudicado a su hermano en reñido pleito con ht 
familia Aguayo. 

Ingresó en la Bascongada en el año 1777 como socio benemérito 
y dos dé sus hijos, Fernando y Lope, estudimon en el Seminario di! 
Vergarn de 1786 a 1790. 

SANTA CRUZ DE SAN CARLOS, barón: Guillermo de Caserta 
y Daens ( o Daenens) Stuart. Fue hijo de Juan de Caserta, natural de 
Niza (Saboya-ltalia) y de Polonia Daens Stuarc, oriundo por línea pa­
terna de Nápoles, de los príncipes de Cascrta y por línea materna de 
Flandes. 

Fue alcalde de primer voto de Guadalajara en Nueva España y 
gobernador interino de la provincia de Tlaxc:i\a. En 23-5-1784 se le 
concedió el título de barón de Santa Cruz de San Carlos en Dos Si­
cilias, con la condición de imponer 300.000 reales en el Banco de 
San Carlos. 

A la muerte sin sucesión de Pablo García Daens Stuart, regidor 
perpetuo de Guadalajara, regente de la Audi.encia de Méjico, I marqués 
del Real de Mexquítal (13-4-1785), heredó el título en virtud de 
haber sido primo carnal de su abuelo materno Jacobo Guillermo 
Daens, por lo que fue II marqués. 

Fue reclutado para la Bascongada en 1777 siendo gobernador del 
estado del marqués del Valle de Oaxaca (título concedido a Hernán 
Cortés en 1529), que en esos momentos pertenecía a Héctor Pigna­
telí y Medicis, dugue de Monteleón y de Terranova, primo segundo 
del príncipe Pignatcli (RSBAP-17 68) ( ver), de familia napolitana 
también. • 

En 1785 casó con Josefa de Cañedo, nieta del conde de la Puebla 
de los Valles, encomendero de Perú, quedando como hijo y heredero 
Juan de Caserta y Cañedo, II barón y III marqués, canónigo de 
Guadalajara (Méjico). 
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SIERRABELLA, conde: Crist6bal de Messía y Munibe. Nacido 
en Santiago de Chile en 1712 e hijo de Diego de Messía y Torres, 
III conde de Sierrabclla, tesorero de la Santa Cruzada en Chile, y de 
su mujer María de Munibe y de León Garabito, casados en Lima el 
30-12-1703, hermana del I marqués de Valdelirios. Procedía de una 
aristocnítica familia sevillana y su cuarto abuelo Diego de Messfa 
fue ano de los conquistadores del Perú, aunque el que se avecindó 
en Indias fue su bisabuelo, oidor de las Audiencias de Quito y de 
Lima. 

Fue oidor 'de la Audiencia de Lima en 21-12-1755, y en 20-8-1778 
fue nombrado oidor de la de Méjico, pero no aceptó ser trasladado 
por lo que fue jubilado. 

Ingresó en la Bascongada en .1774 como socio benemérito, y no 
podía menos por ser primo· carnal del II marqués de Valdelirios 
(RSBAP-1767) (ver) y tío del fundador conde de Peñaflorida (primo 
segundo de su padre) (ver). 

Casó en Lima el 25-11-1757 con Josefa de Aliaga y Colmenares, 
nacida en Lima en 17 38, sobrina del marqués de Celada de la Fuente 
(RSBAP-1783) (ver), la cual murió el 1-1-1770. 

Otorgó vatios testamentos en 1753. 1787 y 1797 y falleció en 
Quito el 22-3-1"797, dejando por única hija a Josefa María de Messía 
y Aliaga, V condesa de Sierrabella, casada en 1780 con el limeño 
José de la Fuente y Carrillo de Albornoz, marqués del Dragón de 
San Miguel de Hijar, conde de Villanueva del Soto, con sucesión . 

. SOCORRO, marqués: Tosé Francisco de Solano y Bote. Nació en 
Zorita (Cáceres) el 6-3-1726, hijo de Agustín de Solano y Carrasco, 
nacido el 23-7-1694 y de María de Bote y Carrasco, nacida el 25-3-
-1697 y casados el 8-2-1717, todo ello en Zorita, de familias hidalgas 
extremeñas. 

Siguió la carrera de la marina y además fue gobernador y capitán 
general de Venezuela en 1762, y de la isla de la Española y presidente 
de su Audiencia en 1770. Tuvo a su cargo la escuadra en América 
durante la guerra con Gran Bretaña, siendo nombr!ldo miembro de] 
Consejo de Estado a su regreso en 1'784. También fue miembro del 
Consejo de Guerra y gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio. 

Fue caballero de Santiago en 176.3, Gran Cruz de la orden de 
Carlos III en 1791, y de la de San Genaro de Nápoles. Por su actua­
ción en la toma de Panzácola en la Florida contra la arm:tda inglesa, 
fue creado I marqués del Socorro con Real Despacho de 25-7-1784. 
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Ingresó en la Bascongada en 1787 siendo teniente general de fa 
Armada con destino en Ferro], habiendo pertenecido también a la 
«Real Sociedad Económica de los Amigos del País de Trujillo», con 
calidad de honorario, y a la Real Academia de San Fernando. En el 
final de su carrera militar llegó a capitán general de la Armada. 

Casó por poder en Madrid el 21-6-1762, ratificado en Cádiz el 
14-10 siguiente, con Rafaela Ortiz de Rozas y Ruiz de Briviesca, na­
cida en Buenos Aires el 19-.3-1743, hija de Domingo Ortiz de Rozas 
y Garda de Villasuso, I conde de Poblaciones en 1754, mariscal de 
campo, gobernador y capitán general del Río de la Plata y de Chile, 
y de Ana Felipa Ruiz de Briviesca, naturales de Rozas y Cádiz, y 
oriundos de Rozas y de Briviesca. 

Falleció en Madrid en 1806 dejando varios hijos habiendo sido 
el sucesor Francisco, II marqués del Socorro, nacido en Caracas el 
10-12-1768, caballero de San Juan de Jerusalén en 1789, y de San­
tiago en 1806, maestrante de Sevilla, teniente general, presidente de 
la Audiencia de Sevilla, gobernador politice y militar de Cádiz, miem­
bro de la Academia de San Fernando, de la Sociedad Cántabra y de la 
de los Amigos del País de Trujillo. Siendo capitán general de Anda­
lucía, fue asesinado en un amotinamiento popular en Cádiz el 29-7• 
-1798 por su condición de afrancesado. Había casado con la marquesa 
de la Solana, condesa del Carpio, hija del I conde del Carpio (RSBAP­
•1765) (ver) . 

SOMERUELOS, conde ( consorte) (=conde MONT ARCO DE 
LA PEÑ'A DE BADIJA). 

SORTES, marqués: Juan González de Mendoza Aragón, Guzmán, 
Cansino, Clarte de Guzmán, vecino de Sevilla, casado con Teresa de 
Malcampo Jacobs y Petlaert. Ingresó en la Bascongada en 1775. 

SOTO FLORIDO, marqués: Francisco Ruiz Cano y Sáenz Ga­
liana. Nacido probablemente en Lima, hijo de Pablo Ruiz Cano, co­
rregidor de Parinacocha en 1742 y de Narcisa Sáenz Galiana, III mar­
quesa de Soto Florido, sobrina y heredera del I y II marqueses, los 
hermanos Tomás y José González Galiano. y García Rangel, limeños, 
caballeros de Calatrava, pagadores generales de la plaza de El Callao, 
oriundos de Almansa (Albacete), fallecidos sin sucesión. El título se 
concedió en 1696. 

Fue IV marqués de Soto Florido a la muerte de su padre, y cate­
drático de la Universidad de San Marcos de Lima, llegando a set 
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Rector. Fue asesor general del Virrey Manuel de Guirior (RSBAP­
-1774) (ver), y también asesor de Correos. Fue socio de la Bascon­
gada en clase de benemérito en 1788. Era vecino de Lima y vivfa en 
l:.i calle Boza. 

Fue su hija y heredera Mariana Ruiz Galiano, V marquesa de 
Soto Florido, casada con Domingo Negreiros y Gondra, II marqués 
de Negreiros, natural de Lima. 

TABALOSOS, marqués: Eugenio de Atvarado (o Fernández de 
Alvarado) y Perales, nacido en Barbacoas (Popayán-Perú) el 28-2-1715, 
hijo de Eugenio de Alvarado y Colomo, nacido en Madrid el 1-12-1678, 
caballero de Santiago en 1702, maestre de campo, capitán general de 
Popayán en 1712, y de María Catalina Mística de Perales y Hurtado, 
bautizada en Lima el 16-10-1687, IV condesa de Cartago, casados 
en Lima el 11-10-1715. Eran oriundos de Calahorra (Rioja) y Santa 
Cristina de Valmadrigal (León), respectivamente. 

Comenzó la carrera de las armas como alférez en 1722, ascendien­
do a capitán el 6-12-1725. En 17 36 pasó a Europa para formar parte 
con el Regimiento de Lombardía ·de la expedición de Italia, intervi­
niendo brillantemente en numerosos combates. 

En 1750 fue ascendido a coronel y en 1751 destinado a América 
como comisario par.a la delimitación de límites entre España y. Por­
tugal en Amér-Íca del Snr, destino que com¡->artió con el marqués de 
Valdelirios (RSBAP-1767) entre 1754 y 1761 en que volvió a la 
peníns:.ila, habiendo sido ascendido a brigadier en 1760. 

Estuvo en la campaña de Portugal, siéndole concedido el hábito 
de Santiago y ascendido a mariscal de campo en 1763. Al año ~i­
guiente 1764 fue nombrado gobernador de Zamora, y después se le 
encomendó la dirección del «Real Seminario de Nobles de Madrid», 
donde estuvo hasta 1770 en que pasó a Orán de comandante general. 

En 1774 ingresó en la Bascongada como socio benemérito y de 
mérito, y ese mismo año fue ascendido a teniente general y destinado 
a Canarias de comandante general y presidente de su Real Audiencia, 
habiendo sido comisionado de la Sociedad en aquellas islas. 

Escribió diversos tratados y estudios de tipo militar, histórico y 
botánico, como hombre ilustrado de su época. 

En reconocimiento de sus servicios Carlos III le hizo I marqués 
de Tabalosos con Real Despacho de 5-1-177.5, en recuerdo de la con­
quista de esa provincia peruana llevada a cabo en 1619 por su cuarto 
abuelo Alvaro Henríquez del Castillo. 
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En 1780 escando de viaje hacia París con sus hijos, folleci6 de 
perlesía en Poitiers el 2-7-1780. 

Había casado en Madrid en 1763 con Isabel de Lezo y Pacheco, 
hermana del I marqués de Oviedo (RSBAP-1771) (ver), de la que 
tuvo tres hijos: Juan Antonio, nacido en Zamora el 27-9-1766, II mar­
qués de Tabalosos, marino, casado en 1806 con una hija del marqués 
de Casares (RSBAP-1774) (ver) y fallecido sin sucesión en Anzánigo 
(Huesca) el 31-7-1833; María, nacida en Madrid el 21-10-176.3, III 
marquesa de Tabalosos y condesa de Cartago, casada con el III conde 
de Torre Alta, hijo del II conde (RSBAP-1783) (ver); y Josefa, mi­

cicla en Zamora el 11-4-1765, casada con el marqués de Espeja (RSBAP­
·1794) (ver). 

TA VARA, marqués ( =INFANTADO, duque). 

TEPA, conde: Francisco Leandro de Viana y Sáe,zz de Villaverde 
Nació en Lagdn (Ala va) el 13-3-1730, hijo de una familia de hidal­
gos oriundos de la casa solar de Veena Viana sita en el valle de Ce­
berio (Vizcaya), bastante extendida por Alava. Fue hijo de Francisco 
de Viana y Pérez, colegial en San Bartolomé de Salamanca, y de Mag­
dalena Sáenz de Villaverde y Martínez del Campo, naturales de La­
grán. Fue hermano de Andrés, caballero de Carlos III en 1783 y de 
Santiago en 1785, que murió en la guerra del Rosellón en 1793 sien­
do brigadier de los Reales Ejércitos y de Juan Antonio, obispo de 
Caracas y de Almería. 

Comenzó sus estudios en 17 52 en el colegio de San Bartolomé 
de Salamanca como su padre, licenciándose en leyes en 1753. De allí 
salió nombrado fiscal de la Audiencia de Manila (21-2-1756), siendo 
fruto de su estancia allí su «Descripción del estado de las islas Fi­
lipinas». 

De allí pasó al virreinato de Nueva España como alcalde del 
crimen de 1a Audiencia de Méjico (26-10-1765), y posteriormente como 
oidor (5-12-1769). 

Casó en Méjico el 14-7-1770 con Josefa Rodríguez Pedroso y 
Femández de Te¡ada, nacida alli el 5-1-1755, hija única de José Julián 
Rodríguez Pedroso y García de Arellano, nacido en Méjico el 28-1-
-1725, caballero de Santiago en 1769 y de su mujer M11rfo Francisca 
Fernández de Tejada, nacural de Méjico, hija única de Francisco Fer­
nández de Tejada y del Aguila, I marqués de Prado Ameno en 1772 
regidor perpetuo de Méjico. Habían casado en Méjico el 15-8-1752. 
El citado José Julián fue hijo del I conde de San Bartolomé de Jala 
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desde 1749, acaudalado minero natural de Viguera (Rioja), y de su 
primera mujer Juana García de ArelJano, natura] de Zempoala en el 
virreinato y a pesar de haber sido el primogénito, no heredó el título, 
sino su hermanastro Antonio Julián Rodríguez Pedroso y Soria, cuya 
:hija y heredera casó con el II conde de Regla (RSBAP-1773) (ver), 
A la muerte de su abuelo fue II marquesa de Prado Ameno. 

Estando en Méjico fue rector y diputado del Real Colegio de 
San Ignacio de alü en 1772-177 3. 

Fue uno de los impulsores de la Bascongada en el virreinato de 
Nueva España, habiendo sido reclutado allí en 177 3 por el sodo 
marqués de los Castillejos (RSBAP-1772) ( ver). Hubo otro socio de 
la Bascongada de la familia que fue Santiago de Viana y Sáenz de 
Villaverde (RSBAP-1773) que a pesar de la coincidencia de apellidos 
no era hermano, sino primo segundo de su padre por Viana, aunque 
por Sáenz de Villaverde era primo carnal. 

En ese mismo año se le comisionó, junto con Martín de Aguirre 
y Burualde que partía para Méjico y que ya era socio benemérito 
desde 1771 y de mérico desde 1772, para la difusión de la Sociedad 
en aquel virreinato. Para ello se les dieron diversos ejemplares de 
l2s obras publicadas por la Bascongada y patentes de socio en blanco, 
habilitándoles para la admisión de socios y el nombramiento de vice­
-recaudadores. 

Al llegar la flota al virreinato en abril, prepararon una carta 
para distribuirla personalmente por las casas, con la venia del virrey 
Antonio de Bucarelli y Ursúa, que no sólo lo consintió, sino que se 
declaró por propia voluntad «protector de la sociedad» en el virrei­
nato. 

Nombraron vice-recaudadores a Antonio Basoco y Castañiza, yerno 
y sobrino del marqués de Castañiza (RSBAP-1773) por Vizcaya, a Se­
bastián Eguía por Alava y a Manuel Ramón Goya por Guipúzcoa. 

Por tener que volver Aguirre Burualde a la península, quedó en 
su lugar Ambrosio de Meabe, natural de Durango y caballero de San­
tiago, administrador que había sido de los Fagoaga ( ver marqués del 
Apartado). Viana y Meabe iniciaron una suscripción anual con 500 
pesos cada uno y para finales de septiembre de 1773 ya habían recau­
dado 9 .4 12 pesos y reclutado 171 socios. 

En 1777 al irse a establecer el «Real Seminario Patriótico en Ver• 
gtlra>>, Viana junto con Meabe, Juan Manuel Echeveste y Martín de 
Aguirre Burualde, ofrecieron hacer una suscripción extraordinaria pa­
ra la provisión de alguna cátedra para el mismo. Es más, el propio 
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Viana en 1784 ofreció emplear el producto de lo obtenido por su 
«Reglamento para lti extmción de incendios en la ciudad de Méiico ,>, 
que había redactado el 31-5-1774, para el fomento del Real Seminario. 

En 1775 le fue concedido el título de conde de Tepa . con Real 
Despacho de 3 de octubre, y al año siguiente fue nombrado minis­
tro togado del Consejo de Indias (13-5-1776), y posteriormente Minis­
tro de la Real Cámara de Indias (13-9-1781), después de haber sido 
condecorado con la cruz de la orden de Carlos III en 1780. 

Ya en Madrid fue elegido en 1782 uno de los 25 examinadores 
nombrados para el proyecto del Banco Nacional o de San Carlos. 

Al año siguiente padeció una grave enfermedad que hizo temer 
por su vida, lo que hizo decir a Peñaflorida « .. . quiera Dios conserbar-
110s esta quasi unica amarra que tiene en la Corte el Pafa al mismo 
tiempo de sus criticas circunstancias ... ». 

Perteneció a la Real Congregación de San Ignacio de Madrid, de 
la que fue prefecto en 1782 y 1797. 

Otorgó su testamento en Madrid en 1789, dejando un hijo va­
rón José que murió sin sucesión y una hija llamada Juana de Dios 
Guadalupe, nacida en Madrid el 2-5-1782, que fue II condesa de 
Tepa, y marquesa de Prado Alegre en sucesión a su madre. Casó en 
Madrid el 31-8-1800 con Luis de Goyeneche y Múzquiz, hijo del 
conde de $aceda (RSBAP-1784) {ver). 

TOLOSA marqués: Miguel Fernández-Durán y Fernández de Pine­
da. Nació en Madrid el 2-6-1752, hijo de Miguel Fernández-Durán y 
López de Tejada, nacido en Madrid el 18-9-1720, caballero de Calatrava 
en 1749, II marqués de Tolosa y de María Antonia Fernández de 
Pine<lo y Velasco, nacida en Madrid el 14-7-1733, casados allí el 
25-5-1749. Eran oriundos de la provincia de Madrid y de Payueta 
( A lava) respectivamente. 

Fue recibido en el cuerpo de hijosdalgo de Madrid en 1775. Fue 
mayordomo de semana de S.M. y caballero de Carlos III en 1781, 
siendo posteriormente nombrado tesorero y maestro de ceremonias de 
dicha orden. 

Fue III marqués de Tolosa en sucesión a su padre obteniendo 
carta de sucesión en 1792. Ese mismo año ingresó en la Bascongada 
como socio benemérito. 

Casó en Madrid el 29-11-1772 con su prima carnal María Con­
,epción Fernández. de Pinedo y Gonz.ález de Qui¡a110, nacida en Ma-
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drid el 29-10-1754, hija única de Ventura de Pinedo y Velasco, na­
cido en Madrid el 4-11-1730, caballero de Alcántara en 1755, II mar­
qués de Perales del Río y II conde de Villanueva de Perales de Milla, 
gentilhombre y mayordomo de S.M., regidor perpetuo de Madrid, her­
mano de su madre, e hijos ambos de Ventura de Pinedo y Rodríguez 
de Ubierna, I conde de Villanueva de Perales de Milla y de Antonia 
de Velasco y Moreda, I marquesa de Perales del Río. 

Fue su único hijo Antonio IV marqués de Tolosa y marqués de 
Perales del Río, casado con su prima carnal María del Pilar de Pando 
y Fernández de Pinedo, condesa de Villanueva de Perales de Milla, 
nieta del conde de ViJlapaterna (RSBAP-1775) (ver), con sucesión. 

TORRE marqués de la: Felipe Fonsdeviela y Ondeano. Nación en 
Zaragoza el 13-9-1725, de una familia oriunda del Bearn en el sur 
de Francia, asentada en Zaragoza desde el siglo anterior, y donde dis­
fn1taban del regimiento perpetuo de su Ayuntamiento. Fue el hijo 
varón mayor de José Fonsdeviela y Lostal, intendente de los Reales 
Ejércitos en Extremadura, Valencia y Saboya, del consejo de S.M., 
primer marqués de la Torre, título extrangero concedido posiblemente 
en Sabaya. Su madre fue Andrea de Ondeano y Villarreal, natural de 
Zaragoza (existe otro marquesado de la Torre, concedido por el 
archiduque pretendiente a Nicolás Truyols y Dameto). 

Se dedicó a la milicia como su padre y sus otros dos hermanos. 
En 1767 se cruzó de caballero de Santiago, siendo brigadier y coro­
nel del Regimiento de Lombardfa. A finales de ese mismo año el 
24-12-1767 fue nombrado inspector general de Infantería de Nueva 
España (Méjico). 

. Ejerció este cargo hasta el 18-9-1770 en que fue nombrado Go­
bernador y Capitán General de Venezuela, que sirvió por poco tiem­
po pues fue nombrado el 17-6-1771 Gobernador y Capitán General 
de Cuba, donde estuvo hasta 1777 en que volvió a la península. Ejer­
ció una activa labor en pro de la urbanización de La Habana, y creó 
varias poblaciones nuevas como Nueva Filipinas, Pinar del Río y Ja­
ruco, siendo ascendido a teniente general. Apoyó la creación del pri­
mer teatro de La Habana, inaugurado en 1778. 

De vuelta en Madrid, en 1782 ingresó en la Bascongada como 
socio benemérito, siendo nombrado ese mismo año ministro extraor­
dinario de S.M. en la corte de Rusia, pasando a San Petersburgo, 
donde falleció en 1784, sin haber casado y heredándole su hermano 
Segundo José, mariscal de campo, con sucesión. 
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TORRE ALEGRE conde: Francisco de Llano y Sanginés. Nació 
en Galdames (Vizcaya) el 4-10-1732, hijo de Lucas de Llano y Arce, 
nacido allí el 21-7-1692, y de Catalina de Sa11ginés y Samiano, nacida 
el 25-11-1689 y casados el 27-10-1715 . 

.Pasó al virreinato del Río de la Plata, casando en Buenos Aires 
ei 7-6-1753 con J\.Jtiría Prancisc,1 Fernández y Stlva, natural de allí. 

De vuelta se instaló en Cádiz, y allí vivía en 1772 cuando in­
gresó en la Bascongada como socio benemérito. En 7-11-1779 se le 
conc<.::dió el título de conde de Torre Alegre. 

Falleció en Cádiz en 1781, habiendo dejado por única hija a 
Perra de Llano y Fernán<lez, nacida en Buenos Aires el 21-1-1756, 
11 condesa de Torre Alegre desde 1781, casada en Cádiz el 30-8-1772 
con Juan Felipe de Madariaga y Arzueta, 11 marqués de Casa Alta 
( ver). 

TORRE ALTA conde: Juan Antomo de Zuloaga y Aranguibel. 
Nació en Fuenterrabía (Guipúzcoa) el 1-4-1725, hijo de .Pedro Ignacio 
de Zuloaga y Moyúa, nacido en Fuenterrabía el 8-9-1679 y de Bernarda 
de Aranguibel y Aztitia, casados el 1.3-6-1724. Su padre era hermano 
de Gabriel José, capitán general de Andaiucía, gobernador de Vene­
zuela, 1 conde de Torrealta (27-8-1744), fallecido el 10-4-1764. 

A la muerte de su tío en 1764 fue II conde de Torre Alta. Fue 
diputado general de Guípúzcoa en 1749, 1756, 1763, 1766, 1769, 
1775, 1777, 1782 y 1785. Ingresó en la Bascongada en 1783 como 
socio benemérito. 

Casó la primera vez er, Oñate el 15-2-1753 con Teresa de la 
Plaza y Ubilla, nacida el 12-1-1738, tía de la condesa de Vilafuertes 
(ver) y prima segunda del marqués consorte de Legarda (ver). EUa 
falleció el 23-4-1758 y volvió a casar el 19-9-17 6.3 con J ose/a de Zt1-

bala y Aramburu, sobrina de su anterior esposa, nacida en Villafranca 
(Guipúzcoa) el 27-1-1737, la cual falleció el 24-5-1786. 

Falleció en 14-9-1797 habiendo dejado descendencia de ambos 
matrimonios: el sucesor, Pedro Antonio Zuloaga y de la Pfoza, na­
cido en Fuenterrabía el 23-5-1758, caballero de Carlos III en 1794, 
III conde de Torre Alta, casado en Madrid el 26-6-1782 con María 
Concepción de Alvarado y Lezo, nacida en Madrid el 29-10-1763, 
marquesa de Tabalosos (ver); Gabriela Zuloaga y de la Plaza, nacida 
en Fuenterrabín el 19-9-1754, casada en Mondragón el 18-5-1773 
con el hijo del conde del Sacro Romano Imperio (RSBAP-1778) (ver); 
Juana de Zuloaga y Zabala, nacida en Fuenterrabía el 6-8-1766, ca-
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sada el 31-12-1786 con Joaquín de Aréízaga y Alduncin, hermano del 
barón del Sacro Romano Imperio (ver), todos ellos socios de la Bas­
congada. 

TORRE-CUELLAR conde: Francisco de Cuéllar, I conde de Torre­
Cuéllar, por merced real, con Real Despacho de 19-8-1770. 

Ingresó como socio benemérito en la Bascongada en 1771, sien­
do director de Rentas Reales. Fue vecino de Madrid, donde perma­
neció hasta su muerte en 1779. Le sucedió su hijo José Severo de 
Cuéllar, alcalde de Casa y Corte de Madrid y ministro cogado del 
Consejo de Ordenes (13-1-1774), II conde desde 1779. 

TORRE-MANZANAL marqués: Manuel de Negrete y de la Torre. 
Nació en Madrid el 20-1-1736, hijo de Ambrosio de Negrete y Ampue­
ro, nacido en Madrid el 19-11-1706, caballero de Santiago en 1738, re­
gidor perpetuo de Madrid en 1746, ministro de la Real Junta de Abas­
tos, miembro honorario del Consejo de Hacienda, I conde del Cam­
po de Alange (29-1-1761), fallecido en Madrid el 3-8-1762 y de Ma­
ría Agustina de la Torre y González de Castañeda, nacida en Madrid 
el 4-9-1712 y casados allí el 20-2-1735, de familias oriundas de Can­
tabria. 

Fue inscrito en los hijosdalgos de Madrid en 17 46, y cruzado 
de caballero de Santiago en 17 47. 

Casó en 17 55 con María Agustina de Adorno Soto11wyor y Cal­
derón, hija de Diego de Adorno Sotomayor, llevando ella en dote la 
merced de un título de Castilla que le había sido concedida a su pa­
dre, la cual se hizo efectiva con el marquesado de Torre-manzana!, 
del que fue el primer titular, con Real Despacho de 12-9-1766. In­
gresó en la Bascongada en 1782 como socio benemérito. 

En su carrera militar llegó hasta teniente general, siendo desti­
nado de capitán general de Guipúzcoa de 1787 a 1789. Después fue 
nombrado Secretario de Estado del Despacho de la Guerra (ministro 
de la Guerra) en 1790. 

Hasta la muerte de su madre no sacó la carta de sucesión del 
condado, siendo II conde de Campo de Alange desde el 3-3-1785. 
En .L 79 L le fue concedida la gran cruz de la orden de Carlos III y 
el 16-5-1792 la Grandeza de España unida al condado de Campo de 
Alange. 

Fue su hijo primogénito y heredero Manuel María de Negrete 
y Adorno, gentilhombre de José I Bonaparte, que le hizo duque de 
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Cotadillo, y murió en Cádiz sin sucesión en 1810, heredándole su 
hermano Francisco Javier en quién se continuó la sucesión. 

TORRES (DE LA PR.ESSA) marqués; Andrés Francisco Madariaga 
y Bucarelli. Nació en Sevilla el 15-9-1705 y fue hijo de Juan Baucistu 
de Madariaga y Ramírez de Carrizosa, nacido en Sevilla el 23-8-1676, 
1 V marqués de las Torres de la Pressa y de Constanza Bucarelli y 
Ursúa, herman,t del marqués de Vallehermoso (RSBAP-1775) (ver) . 
.Esta familia era originaria de AJ1Zuola ( Guipúzcoa) y es raba asentada 
en Sevilla desde el siglo XVII. 

Heredó el título a la muerte de su hermano mayor Juan lgna­
cio, por lo que fue VI marqués de las Torres de la Pressa. 

Fue vecino de Sevilla, donde casó hacia 1745 con Josefa Fernán­
dez Galindo y Al/onso de Sousa, III condesa de Casa-Galindo, hija 
única y heredera de Balrasar Fernándcz Galindo y Hoces, natural de 
Sevilla, II conde en 1713 y de Aldonza Alfonso de Sousa y Manuel 
de Lando. 

Ingresó como socio benemérito en la Bascongada en 1773, ha­
biéndolo sido hasta su muerte en 1780, figurando corno marqués de 
las Torres. Ese mismo año ingresó su hijo mayor y heredero Juan 
Bautista IV conde de Casa-Galindo (RSBAP-1773) (ver). 

UZTARIZ marqués: Gerónimo de Uztáriz y Tovar, nacido en Ca­
racas (Venezuela) hacia 1734, e hijo de Luis de Uztáriz y Azuara, nacido 
en Bruselas estando allí su padre de secretario del gobernador mar­
qués de Bedmar, y de Melchorn de Tovar y Míjares de Solórzano, na­
tural de Caracas, donde habían casado el 8-9-1734 siendo ella nieta 
de los marqueses de Marianela, perteneciente a lo mejor de la aristo­
cracia caraqueña. Estos Uztáriz eran diferentes a los de los condes 
de Repáraz y marqueses de Echeandía que cambién lucieron en la 
época, oriundos todos ellos del valle del Baztán (Navarra). 

Su padre, que había pasado a Venezuela en 1730 con el gober­
nador Sebastián García de la Torre, era hijo de Gerónimo de Uztáriz 
y Hermiaga, caballero de Santiago en 1706, autor de la famosa «Teó­
rica y Práctica del comercio y de marina», primer tratado español de 
economía, escrito en 1724 y publicado por su hijo Casimiro de Uztá­
riz y Azuara en 1742. Este Casimiro fue ei I marqués de Uztariz 
en Dos Sicilias, reconocido como español en 17 39 por Felipe V, y 
a su muerte fue heredado por nuestro Gerónímo que fue II marqués 
de Uztáriz. 
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Pasó a España como intendente de Toro, y allí: estaba en 1766 
cuando ingresó a la Bascongada, pasando en 1770 a la Intendencia 
de Córdoba y después a la de Exremadura. Cuando estaba sirviendo 
esta última intendencia, en 1778 conoció a su paisano el general Mi­
randa, uno de los artífices de la· independencia de Venezuela junto con 
Bolíbar, que dijo de él que era « .. . un sujeto amable, instruido y celoso 
del bien de su patria ... ». 

En 1793 se le encomendó la Intendencia del ejército de Anda­
lucía y la Asistencia de Sevilla, en la que estuvo hasta 1794, en que 
pasó a vivir a Madrid. 

En 1799 tuvo en su casa de pupilo a Simón Bolívar, paisano y 
sobrino suyo, mientras estudiaba en la Academia de San Fernando, 
cuyo director de estudios fue y en su propia casa conoció en 1801 a 
la que sería su mujer María Teresa Rodríguez de Toro y Alaiza, oriun­
da de Munain (Alava) por línea materna y emparentada por tanto 
con los condes de Echáuz (ver). 

En 1802 fue destinado a la inspección de las minas de Teruel, a 
modo de destierro encubierto por su enemistad con el todopoderoso 
Godoy, donde estuvo hasta 1808 en que pasó a Valencia y enseguida 
a Sevilla, de nuevo como intendente. Falleció en Sevilla el 9-9-1809, 
acompañado de su esposa Maria Lorenzo de Amavíscar y Monroy, sin 
haber dejado sucesión. 

VADO conde (consorte): Miguel de Salcedo y Sierralta. Nació en 
Bilbao el 15-8-1749 y fue hijo de Manuel José de Salcedo y Valera, 
nacido en Sevilla el 26-4-1713, diputado general de Vizcaya en 1752, 
alcalde de Bilbao en 1753, fallecido el 19-2-1782 y de Agustina de 
Sierralra Sakedo y Gondra, su prima carnal, nacida en Valladolid el 
4-4-1719, dueña del mayorazgo de Sierralta en Otañes (Cantabria), 
casados el 8-1-1740. 

Fue capitán de infantería y después sargento mayor del Regi­
miento de Infantería de Burgos, con grado de coronel, y desde 1783 
capitán de granaderos de dicho regimiento. 

Ingresó en la Bascongada en 1768 como socio supernumerario, 
al mismo tiempo que su hermano Nemesio, capitán del Regimiento 
de Infantería de Navarra, y de la que había sido socio fundador en 
1765 su cuñado Félix María de Samaniego «el fabulista», casado des­
de 13-9-1767 con su hermana Manuela. Después ingresaron en la 
Sociedad su hermano Manuel de Salcedo en 1774, su cuñado el mar­
qués de San Miguel de Grox en 1777 (ver) y su hermano Felipe en 
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1782, después de casar én 1777 con Manuela de Samaniego, herma­
na de su cuñado. 

Casó en Zamora, velándose en Bilbao el 19-10-1770, con Fausta 
Maria de Sarría y Villafa,íe, nacida en Vitoria el 12-8-1757, hija ma­
yor de Luis José de Sarría y Hurcado de Mandoza, nacido en Vitoria 
el 23-8-1717, II conde del Vado, y de María Antonia de Villafañe y 
Guadalfajara, narural de Zamora, donde habían casado en 1756. 

Su mujer fue lII condesa del Vado a la muerte de su padre, ocu­
rrida en Zamora el 17-5-1787, pasando él a figurar en la nómina de 
socios de la Bascongada por este útulo en vez de por el nombre. 

Ella falleció en Za1iJora el 30-5-1804, heredándole su hermana 
Luisa, casada con el conde de Echauz (RSBAP-1776) (ver), y él vol­
vió a casar con Luisa de Cavero y Rivas, hija del conde de Sobracliel. 
Falleció el 3-8-18 lU sin haber dejado descendencia. 

VALDECARZANA marqués: Judas Tadeo Fernández-Miranda y 
Villacís. Nació seguramente en Madxid el 21-8-1739, hijo de Sancho 
Fern:índez-Miranda y Saavedrn, marqués de Valdecarzana, conde de 
Escalante, de Villamor, de Mayalde, vizconde del Infantazgo, poseedor 
de los mayorazgos de Guev:ira de Escalante (Cantabria) y de Aben­
daño con el sei'iorío de Villarreal de Alava, y de Ana de Villacís Man­
rique de Lara y de la Cueva, condesa de las Amayuelas. 

A la muerte de su padre el 12-11-1757 fue marqués de Valde­
carzana, conde de Tabalú y conde de Escalan te, y en 177 4 por cesión 
de su madre conde de las Amayuelas G .E. En 1771 fue caballero de 
Carlos III y sumiller de corps de S.M. e ingresó en la Bascongada 
como socio honorario en 1778. 

Casó dos veces, la primera con Isabel de Reggio, princesa de 
Sanchi, sin sucesión, y segunda vez el 21-5-1808 con Luisa Escrib,í 
de Romani y Tabernés, nacida en Valencia el 17-8-1791 (¡52 años 
más joven que él!) hija del barón de Beniparrell. 

Falleció en Salamanca el 27-9-1810, heredándole sus sobrinos 
los Queralt, condes de Santa Coloma. 

V ALDELIRIOS matqués: Gas par de Munibe y Tello Nació en 
Huamanga (hoy Bolivia) el 3-2-1711 , hijo de Francisco Javier de Mu­
nibe y León Garavito, nacido en Lima el 18-12-1677, I marqués de 
Valdelirios con Real Despacho de 22-12-1715, corregidor de La Plata y 
villa imperial de Potosí (30-11-1715), casado en Huamanga con Te­
resa Tello y Ortíz de Espinosa nacida allí el 22-10-1689, hija del en-
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comendero de Chinchaicocha, de noble familia oriunda de Sevilla. A 
raíz de este matrimonio se establecieron a vivir en Huarnanga. Por 
parte de Munibe descendía de Marquina-Xernein (Vizcaya), uno de 
cuyos segundones, abuelo de nuestro marqués se estableció en Lima 
en 1666 corno oidor de su Audiencia. El marquesado de Valdelirios 
le había sido concedido a su tío Martín José de Munibe y León Ga-

. ravito, pero no saco el Real Despacho y a su muerte lo heredó su otro 
hermano Andrés que renunció en Francisco Javier, padre de Gaspar. 
Los ues hermanos fueron hijos de Lope Antonio de Munibe y Axpe, 
nacido en Santa María de Xemein el 23-7-1630, cuyo hermano mayor 
Juan Francisco era primogénito del IV conde de Peñaflorida y aun­
que premurió a su padre y no heredó el título, fue bisabuelo del 
fundador de la Bascongada, por lo que nuestro Valdelirios era primo 
segundo de su padre. 

Comenzó sus estudios en 1722 en el colegio de San Martín de 
Lima, de la Compañía de Jesús, hasta 1728 en que pasó a España, 
habiendo heredado a la muerte de su padre el título por lo que fue 
ll murqués de V aldelirios en 1725. 

El 19-3-1732 fue nombrado corregidor de Huanta en Perú, por 
Jo que volvió allí para ejercer su cargo. Después fue nombrado el 
.30-3-1735 corregidor de Cañete también en Perú. 

En 1740 con motivo de la guerra con Gran Bretaña fue nombra­
do capitán de las tropas de Infantería y Caballería que se establecie­
ron de guarnición en El Callao a las órdenes del marqués de Monte­
rrico, donde estuvo hasta 1744. 

En 1744 volvió a la península en el navío francés La Marquisse 
de Antaine, con la mala fortuna de que fue apresado por dos fraga­
tas inglesas en pleno Atlántico, cerca de la isla de Fernando de No­
ronha, y llevado prisionero a Inglaterra, donde estudo dos años, hasta 
1746. 

En dicho año llegó a la metrópoli, siendo nombrado ministro 
de capa y espada del Consejo de Indias el 5-7-1750. 

Al año siguiente, el 21-7-1751, fue nombrado comisario para el 
estudio de los nuevos límites pactados por España y Portugal entre 
sus dominios respectivos en América, concretamente entre Brasil y 
Argentina y Paraguay, pasando para ello a Buenos Aires en 1752. 
Este destino lo compartió con Eugenio Alvarado, futuro marqués de 
Tabalosos (RSBAP-1774). 

Fue una labor verdaderamente ingrata pues tuvo incluso que 
hacer la guerra, pues había siete pueblos que habían de pasar de 
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España a Portugal y se negaban a ello. Estuvo ocupado en ello hast;; 
1759 en que volvió a ]a perúnsula para ya nó volver más a América. 

Se instaló en Madrid atento a su cargo en el Consejo de In­
clias, participando activamente en la vida política y cultural del país, 
renovando sus conrnctos con la parentela del País Vasco y con la 
intelectualidad de su época. 

En 1767 ingresó en la Bascongada como socio honorífico y bene­
mérito, y hasta su muerte fue director en Corte de la misma. Man­
tuvo una interesante correspondencia con el conde fundador, publicada 
en 1965. También perteneció a la Bascongada su primo carnal el 
conde de Sierrabella (RSBAP-1774) ( ver). 

En 1773, al darse la circunstancia de encontrarse en Vergara, 
presidió las jumas de la Bascongada celebradas allí en setiembre> pro­
nunciando el discurso de apertura que versó sobre «Progresos en Amé­
rica y Estado de la Sociedad hasta 1773». 

En Madrid también participó en el . mundo ilustrado de la época, 
habiendo intervenido activamente en la fundación de la «Real Socie­
dad Económica de Amigos del País>> en Madrid, conocida también 
como «Sociedad Económica Matritense», cuyos estatutos fueron apro­
bados el 6-6-1775. Fue subdirector de la misma desde su fundación 
hasta 1779 y director durante el año 1790. 

Perteneció asimismo a la Real Congregación de San Ignacio de 
Loyola «de naturales y originarios de las tres Provincias Vascongadas», 
que había sido fundada en Madrid en 1713, habiendo sido prefecto 
de la misma en 1767 y 1777. 

En 1777 fue nombrado gentilhombre de Cámara, con entrada, 
de Carlos III « .. . en atención a mis distinguidas circunstancias, mé• 
rito y a mis antiguos y recientes buenos servicios, cuya noticia t<! 

ptlrticipo gustoso porque es trascendental este honor a nuestro ape­
llido ... » según escribía él mismo a su sobrino Peñaflorida. 

En 19-8-1785 fue nombrado miembro de la Cámara del Consejo 
de Indias, a cuyo Consejo ya pertenecía y del que había llegado a 
ser decano. 

En 1792 fue nombrado miembro del Consejo de Estado, grati­
ficándosele con el abono de medio sueldo extra además del que per­
cibía, pero disfrutó poco de él pues falleció en Madrid el 3-3-1793, 
a los 82 años de edad siendo enterrado en el convento de ·dominicos 
de Nuestra Señora del Rosario de Madrid. 

Había testado en Madrid en 1785 y nombrado heredera a su 
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sobrina María Teresa de Vega Cruzat y Munibe, marquesa de Fer\a, 
pues él permaneció soltero toda su vida y no dejó sucesión. 

VALDE-ESPINA marqués: Andrés de Orbe y Murguítt. Nació en 
Hermua (Vizcaya) el 15-7-1749, hijo de Andrés Agustín de Orbe y 
Zarauz, nacido en Hermua el 21-2-1722 l marqués de Valde-Espina 
con Real Despacho de 18-4-1736, y de Teresa de Murguía y Arbe­
laiz, nacida en su palacio de Murguía de Astigarraga (Guipúzcoa) el 
8-1-1730, casados alü el 30-12-1742. Eran oriundos de Vergara y de 
Aranguiz (Alava) por el linaje Ortíz de Zárate su apellido materno 
de varonía, pero utilizaban el de Murgía por imposición de su ma­
yorazgo. 

El título de Valde-Espina le había sido concedido a Andrés de 
Orbe y Larreátegui, hermano de su abuelo, arzobispo de Valencia, 
presidente del Consejo de Castilla, constructor del palacio de Hermua, 
pMa su sobrino y heredero. 

Fue diputado general de Guipúzcoa en 1770 y 1797, habiendo 
ingresado en la Bascongada en 1776 como socio benemérito. 

Casó el 3-2-1771 en Pamplona con Ignacio de Elío y Alduncin, 
nacida el 12-6-1749, hermana del marqués de Vessolla (RSBAP-1776) 
( ver). 

Falleció en Irún el 11-10-1819 y su mujer el 5-3-1798, que­
dando como sucesor su único hijo José María III marqués de Valde-Es­
pina, con sucesión. 

VALLE DE SUCHIL conde: José del Campo y Soberr6n. Nació 
en Galdames ( Vizcaya) el 31-7-1726, hijo de Gregorio del Campo y 
Castaños, y de María de Soberrón y Larrea. 

Pasó a Méjico a hacer fortuna como minero en 1745, dedicán­
dose a la explotación de diversas minas en Fresnillo y Sombrerete, 
consiguiendo hacerse con una considerable fortuna. 

Consiguió que se Je concediese el título de conde del Valle de 
Suchil cuyo Real Despacho lleva fecha de 11-6-1776, siendo enton­
ces gobernador de Nueva Vizcaya. 

En 1776 ingresó en la Bascongada como socio benemérito, figu• 
rando por partida doble con el título y con los apellidos Campo La­
rrea que solía utilizar. 

Sacó ejecutoria de su hidalguía en 1a Real Chancillería de Valla­
dolid en 1778, siendo vecino de Durango en Nueva Vizcaya. 
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Casó con María de Eraso y falleció en Méjico el 24-9-1782, de­
jando dos hijos y tres hijas. El primogénito fue José María, II conde 
(carta de sucesión 2-8-1784), que también perteneció a la Bascongada, 
figurando en las listas de socios como conde del Valle de Suchil, pero 
como si se tratase de su padre, aunque ya había muerto. Falleció en 
1788 y le heredó su hermano Juan, III conde casado sin sucesión 
con Isabel Roiz Ceballos. 

VALLEHERMOSO marqués: José de Bucarelli y Ursúa. Nació en 
Sevilla hacia 1702, hijo primogénito de Luis de Bucarelli y Henestrosa, 
nacido el 27-10-1675, II marqués de Vallehermoso, maestrante de 
Sevilla, y de Ana María de Ursúa y Lasso de la Vega, nacida el 
14-4-1686, IV condesa y señora de Gerena (Sevilla), casados el 
29-8-1700, todo ello en Sevilla. Los Bucarelli procedían de Florencia 
habiéndose asentado en Sevilla a mediados del siglo XVII, posible­
mente al amparo de su comercio, y los Ursúa procedían de Navarra, 
pero llevaban varias generaciones en Sevilla. 

Fue III marqués de Vallehermoso a la muerte de su padre, V 
conde de Gerena a la de su madre, además de vizconde de Ursúa, barón 
de Orticoren y señor de los palacios de Naz y Otalcoa. 

Fue capitán general de las costas del Reino de Granada, y co­
mendador de la orden de San Esteban. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1775, de 
la cual ya era socio desde 177 3 su hermano Antonio, virrey y capi­
tán general de Nueva España y protector de la sociedad allí. Asimis­
mo pertenecían también a la Bascongada desde 1773 su sobrino el 
marqués de las Torres de la Pres!>'a (ver) y su hijo el conde de Ca­
sa-Galindo. 

Perteneció a la «Real Sociedad Patriótica de la ciudad y Reino 
de Sevilla», de la que fue su primer director en 1778, habiendo im­
partido su discurso inaugural el 23-11-1778. 

Casó en Sevilla con Ana Antonia de Baeza y Vicentelo, sevi­
llana, hija de Luis Ignacio de Baeza y Strata, natural de Sevilla, caba­
llero de Santiago en 1652, III marqués de Castromonre, v de Marfa 
Teresa de Vicentelo y Silva, nacida en Cantillana (Sevilla), con la 
que casó en Baeza el 29-12-1694. 

Falleció en Sevilla en 1782, dejando una única hija que fue Jua­
na Antonia de Bucarelli y Baeza, nacida allí el 7-5-1739, VI condesa 
de Gerena desde 1774 por cesión de su padre, y marquesa de Va­
llohermoso y vizcondesa de Ursúa a su muerte en 1782, la cual casó 
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en Sevilla el 22-5-1757 • con su tío carnal Nicolás de Bucardli y Utsúa, 
nacido en Sevilla el 9-6-1714, caballero de Santiago en 1768, teniente 
general, capitán general de las coscas del Reino de Granada, los cua­
les fueron padres de Luis de Bucarelli y Bucarelli, IV marqués do:: 
Vallehermoso por cesión de su madre en 1782 ( que no lo llegó a 
poseer) y conde de Gerena por cesión de la misma en 1783, habién­
dosele concedido la Grandeza de España para el marquesado de Va­
llehermoso en 1790, el cual estuvo casado con la marquesa de Val­
decarzana, sobrina del marqués de Valdecarzana (RSBAP-1778) (ver) . 
También fue su hija Juana de BucareJli y Bucarelli casada con el 
marqués de Ayerbe (ver). 

VARGAS marqués: Francisco Fausto de Casta,íos y Salazar, nacido 
en Begoña (Vizcaya) el 12-8-1754, hijo de José Ramón de Castaños 
y Ocáriz, nacido en Begoña el 24-4-1719, XIX patrón de Begoña y 
IV marqués de Vargas desde 1765, y de Francisca Luisa de Salazar y 
Enríquez de Lacarra, nacida el 6-11-1722. Casaron en Bilbao el 
12-1-1737. 

Sucedió a su padre a la muerte de éste el 1-8-1777 y fue V mar• 
qués de Vargas y XX patrón de Santa María de Begoiía. También 
fue mayordomo de semana de S.M. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1777, es­
tando en Valladolid, de la que ya era socio de número desde 1765 
su primo carnal Manuel Fernando de Barrenechea y Salazar, hijo de 
su tía María Josefa de Castaños y Ocáríz, hermana de su madre, ca­
sada con Fernando Cayetano de Battenechea y Salazar (RSBAP-1773), 
primo carnal del marqués de Puente Fuerte (RSBAP-1755) (ver). 
También perteneció a ella el conde de Alba Real, marido de su her­
mana Josefa (ver). 

Casó en 1784 con María Blasa Nieto de Paz y Maldonado, con 
1a que no tuvo sucesión, falleciendo el 7-10-1796 y ella el 16-11-1813, 
heredándole su hermano José María, estudiante que fue en el Real 
Seminario de Nobles de Madrid en 1762, casado con su sobrina Ma­
nuela de Barrenechea y Lapaza, hija de su primo Manuel Fernando, 
que murió en 19-9-1829, sin dejar tampoco sucesión, pasando el título 
a los Barrenechea. 

VELAMAZAN marqués (consorte): Martín Pablo de Cartejón y 
Dávila, nacido en Agreda (Soria) el 23-8-1730, hijo segundo de Martín 
Nicolás de Casrejón y Ca~tejón, nacido en Madrid el 10-9-1690, VI 
marqués de Gramosa G.E., III de Velamazán, X de Lanzarote, viz-
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conde de las Vegas de Matute, señor de Velamazán, etc., desde 1744, 
gentilhombre de cámara de S.M. y de su primera mujer Teresa Igna­
cia de Dávila y Suárez de Mendoza, nacida en Avila el 11-11-1701, 
III marquesa de Albaserrada, condesa de fa Rivera, casados en Avila 
el 20-11-1724. Es ciertamente complicada esta familia de Castejón d<! 
Agreda, por sus numerosas ramas, sus frecuentes entronques entre 
ellas y la repetición incansable del nombre de Martín, y también sin 
duda la más antigua y aristocrática familia de allí. 

Fue en su juventud capitán de las Guardias Españolas de Infan­
tería, y más tarde en 1771 se le concedió la Gran Cruz de Ja orden 
de Carlos III. 

Casó ]a primera vez con Ana María de Aranda y Casteión, hija 
• única de Ignacio de A randa y Novia de Salcedo, señor de Anuncibay, 
y de María Teresa de Casrejón y Peralta, marquesa de Fakes, con­
desa de Santisteban de Lerín, condesa de Agramonte de Valdecabriel, 
dueña de ]a casa de los Castejón de Agreda, tía lejana suya (se da la 
circunstancia de haber sido prima segunda del conde de Pefíaflorida 
por los Insausti), con la fata lidad de que su mujer murió de parto el 
19-10-1749. Su tía y suegra quedó viuda al poco, falleciendo sin SU· 

cesión en Valladolid el 4-9-1760 y dejándole a él heredero de sus 
bienes libres. 

Fue su hermano mayor Martín Manuel de Castejón y Dávila, 
nacido en Agreda el 7-2-1728, el cual heredó el estado de Coruña en 
reñido pleito en 1735, y fue XVII conde de Coruña, marqués de Be­
leña y vizconde de Torija, el cual casó en Cifuentes el 11-11-1747 con 
María Bernarda de Silva y Rabara, hija del conde de Cifuentes, con 
la que tuvo por hija y heredera a María del Pilar de Castejón y Silva, 
nacida en Agreda el 22-2-1750. 

A la muerte de su hermano Martín Manuel en 1764, heredó los 
títulos que venían de la casa de Coruña por ser de agnación fingida (se 
prefería al varón mientras éste existiese, y si faltaba, pasaba a la hem­
bra estableciéndose de nuevo la agnación), y fue XVIII conde Co­
ruña, de Paredes, marqués de Beleña y vizconde de Torija, mientras 
que su hija María del Pilar heredó el marquesado de Albaserrada y el 
condado de la Rivera. 

Al año siguiente casó en Madrid el 14-3-1765 con la citad<1 María 
del Pilar de Castejón y Silva su sobrina carnal, de quince años recién 
cumplidos, para evitar ]a pérdida de la varonía de Castejón sin duda, 
y a la muerte de su padre, abuelo de su mujer, ésta fue IV marquesa 
de Velamazán, de Gramosa G.E., de Lanzarote, vizcondesa de las 
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Vegas de Matute, señora de las casas bilbaínas de Leguizamón y de 
Bilbao la Vieja, y otras. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1774, titu­
léndose marqués de Velamazán a pesar de ser el condado de Coruña 
uno de los antiguos títulos de Castilla (data de 1466), y Grande de 
España por el marquesado de Gramosa, también de su mujer. 

Hay testimonios de que su mujer tenía perturbadas sus faculta­
des mentales, pero no obstante, a la muerte de nuestro Martín Pedro 
en 1792 sin haber dejado sucesión, ella volvió a casar el 10-11-1796 
con otro tío suyo cual era Pedro de Castejón y Salcedo, IV conde de 
Villarrea y II de Fuerteventura, primo carnal de su padre y de su 
primer marido, el cual estaba viudo desde el 29-12-1795 de Ana de 
Castejón y Dávila, hermana de su padre y de su primer marido, pero 
ya con 46 años de edad no alcanzó la sucesión, y después de enviudar 
el 18-1-1798, falleció el 18-9-1806. 

VESSOLLA marqués: Francisco Javier de Elío '.)' Alduncin. Nació 
en Pamplona el 11-2-1747, hijo de Francisco Joaquín de Elío y Robles, 
III marqués de Vessolla, señor de Elío, VessoUa, Esparza, Learzn, 
Iguzquiza, Eriete, Orendnin, Aderiz, Subizar, Jaureguizar, etc., nacido 
el 16-4-1696, de la primera nobleza de Navarra y de María Josefa de 
Alduncin y Larreta, natural de Goizueta (Navarra) señor de Bértiz 
en Navarra, casados en 1740. 

Fue alguacil de la Inquisición de Navarra, y IV marqués de Vesso­
lla desde 1759 a la muerte de su padre. 

Ingresó en la Bascongada en 1776 como socio benemérito, como 
su cuñado el marqués de Valdespina (ver) también en 1776, casado 
con su hermana Ignacia ese mismo año, y de la que había sido socio 
fundador en 1765 su cuñado Pedro Valentín de Mugártegui y la Hor­
maza, casado en Pamplona el 25-2-1762 con su otra hermana Fran­
cisca Javiera, nacida el 16-4-1746. También era socio desde 1771 su 
primo camal fülbil de Aréizaga y Alduncin, barón del Sacro Romano 
Imperio (ver). 

Casó el 13-6-1772 con J oaquina Regalada de Aguirre y Veráiz. 
natural de Orcoyen, IV condesa de Ayanz, XIII vizcondesa de Val­
derro, XII baronesa ele Ezpeleta, señora de Peña, Orcoyen, Ayanz, etc., 
todo ello en Navarra, de las principales familias navarras. 

Falleció él en el palacio de Elío el 25-1-1806 y ella el 23-10-1821, 
dejando como hijo y sucesor a Fausto María, nacido en Pamplona el 
14-9-1776, estudiante en el Seminario de Vergara de 1786 a 1790, 
heredero de todos los títulos y mayorazgos paternos y maternos, ca-
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sado en Elfo el 25-6-1796 con Isabel Ximénez Navarro y Hurtado 
de Mendozti, hija del conde de Rodezno, y sobrina del conde consorte 
de Villafuente Bermeja (RSBAP-1779) (ver). 

VILLALCAZAR (DE SIRGA) conde: Juan Felipe de Echeverri y 
Vargas. Nació en Plasencia (Cáceres) el 22-3-1733 hijo de José de 
Echeverri y Guerrero, nacido en Madrid el 26-1-1715, VII conde de 
Villakazar de Sirga, y de Isabel de Vargas y Pacheco de Padilla, 
nacida en Plasencia en 1705 y casados el 9-8-1731. Los Echeverri des­
cendían de Ezquioga (Guipúzcoa) 

Heredó a su padre en 1751 y fue VIII conde de Villalcazar de 
Sirga 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1777, sien­
do vecino de Málaga donde se había avecindado por su matrimonio, 
pues había casado alJf el 2-2-1763 con la malagueña J sabel de Chacó1t 
y .Messía, nacida el 1-1-1746, hija y sucesora de José de Chacón, III 
conde de Mollina y de María de Messía y Carvajal. 

En 1789 fundó en únión de su suegro y otros nobles la «Socie­
dad de Amigos del País de Málaga», de la que fue viceclirector en 
1789. 

Falleció en 1811 y le sucedió su hijo José de Echeverri y Cha­
cón, nacido en Málaga en 1767, estudiante en el Real Seminario de 
Nobles de Madrid en 1781, IX conde de Viilalcazar de Sirga, en 
quién se continuó la sucesión. 

VILLABENAZAR marqués (consorte): Manuel de Samaniego y 
Pizarro, nacido en Valladolid el 3-1-1742, hijo de Pedro de Samaniego 
y Flores, nacido en Madrid el 30-6-1767, III marqués de Monterreal, 
III vizconde de la Armería, y de Juana de Pizarra y Treja, nacida 
en Zamora el 18-11-1717, casados en Zamora el 15-5-1740. 

Casó con apenas 18 años en Madrid el 16-10-1760 con María 
Fausta de Sámano Urbina y Velamlia, nacida en León el 21-10-1 741, 
desde 1747 marquesa de Villaben'ázar, de Caracena y de Valverde de 
la Sierra, y poseedora de los mayorazgos de sus padres, hija de An­
tonio Francisco de Sámano Urbina y Tebes, nacido en Santo Domin­
go de la Calzada el 10-5-1713, marqués de Villabenazar, de Valverde 
de la Sierra y de Caracena, poseedor del mayorazgo de Sámano en Ja 
Rioja con los señoríos de Bergüenza y Comunión (Alava), patrón di­
visero de Esquíbel (Alava) (compartido con el marqués consorte de 
Legarda), y de María Antonia de Velandia y Araciel, nacida en Me­
dina del Campo el 30-7-1721, marquesa de Tejada, poseedora de los 
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mayorazgos de Velandia en Miranda de Ebro y Araciel en Alfara, 
casados en Medina del Campo el 2-1-1740. 

Ingresó en la Bascongada en l 7 66 como socio de mério, siendo 
cadete del regimiento de Reales Guardias de Infantería, figurando 
como socio únicamente hasta 1773. En 1788 heredó a su padre y fue 
IV marqués de Monterreal y IV vizconde de la Armería. 

Falleció en Madrid en 1792 y le heredó su único hijo Joaquín 
Antonio de Samaniego y Urbina, nacido en Madrid el 22-2-1769, 
V marqués de Moncerreal, etc., etc., casado el 26-2-1790 con Teresa 
de Godoy y Pizarra, condesa de Torrejón, G.E., con sucesión y en 
28-10-1812 con Narcisa Asprer de Neoburg y la Canal, también con 
sucesión. 

VILLAFUENTE (BERMEJA) marqués (consorte): Joaquín Hur­
tado de Me11doza y Martínez de Medinilla, nacido en Valladolid de 
paso en 1748, hijo único varón de Joaquín Hurtado de Mendoza y 
Foronda, nacido en Vitoria el 7-7-1704, señor de Mártioda, etc., etc., 
colegial de San Bartolomé de Salnmanca en 1722, alcalde de los hi­
josdalgo de 1a Real Chancillería de Valladolid en 1737, corregidor de 
Guipúzcoa con residencia en Tolosa en 1748, oídor de Valladolid 
en 17 52, del consejo de Hacienda de S.M., fallecido en Vitoria en 
diciembre de 17 64 , y de María Gertrudis Martínez de Medinilla y 
Alfonso de Salcedo, nacida en Córdoba de paso el 3-1-1732, con la 
que casó el 26-5-1747. Estos Mendoza constituían una de las ramas 
de esta ilustre familill alavesa, cuna de la casa del Infantado entre 
otras muchas, cuyo último varón fue nuestro Joaquín. Los Medinilla 
procedían también de Alava, de Salinas de Añana, y se habían ave­
cindado en Briñas y Haro (La Rioja). 

Heredó a su padre en 1764 y fue señor de la casa y estado ele 
Martioda, los Hueros, Urrialdo, Berganzo, la casa de la Puente en 
Traslaviña (Vizcaya), la de Necolalde en Villarreal de Urrechua (Gui­
púzcoa), la de Iturrizar en Manurga (Alava), etc., etc., y fue además 
patrono divisero de las iglesias de Martiodll y Urrialdo en Alava, 
Nuestra Señora de Trllslaviña, San Miguel de Linares, San Miguel 
de Ahedo, San Andrés de Biañes y San Pedro de Romaña en Viz­
caya, San Martín de A hedo y San Juan de Bárcena en el valle de 
Angulo (Burgos), y Santa María de la Piedad en Medina del Campo. 

Ingresó en la Bascongada como socio de número en 1774, for­
mando parte de la 1 ." comisión de A lava, a la que ya pertenecía su 
tío Antonio Bonifacio Martínez de Medinilla hermano de su madre. 
El propio Peñaflorida le envió su pésame a través de Pedro Jacinto 
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de Alava a In muerte de su madre el mismo día de su entierro el 
6-2-1775. 

En l 779 casó con María Vicente de Carrasco y Mirabat, condesa 
de Villafuente Bermeja y marquesa de Miraba[, hija de Pablo de Ca­
rrasco y Feuer, coronel de infantería, y de María Mercedes de Mi­
raba! Ponce de León, condesa de Villafuente Bermeja y marquesa de 
Miraba[ desde 1771. 

A partir de su matrimonio deja de figurar por su nombre en 
las listas de socios de la Bascongada apareciendo por el título de su 
mujer. Fue elegido alcalde de Vitoria en 17 80 y en 1791. 

Murió sin sucesión, pasando la casa de Martioda y codos sus 
mayorazgos a su sobrino nieto el conde de Cirat, que a su vez murió 
sin sucesión en 1840. 

VILLAFUERTE marqués: Lorenzo de la Puente y Castro, nacido 
en Lima el 9-12-1742, descendiente de una familia hidalga de las Encar­
taciones vizcaínas. Fue hijo de Lorenzo Antonio de la Puente y de 
la Garma, nacido en San Pedro de Romaña (valle de Trucíos-Viz­
caya) el 21-8-1698, colegial del mayor del Arzobispo de Salamanca, 
fiscal de la Audiencia de Lima y del consejero de Indias, que casó en 
Lima el 7-12-1735 con Ana NicoJasa de Castro y Urdanegui, posee­
dora de los mayorazgos de Urdanegui y de Delgadillo, marquesa pro­
pietaria de Vilbfuerte y de Sotomayor, de las más linajudas familins 
limeñas. 

Su hermana Constanza fue marquesa consorte de Corpa (ver); su 
hermano Juan Esteban, caballero de Carlos III en 1783, fue I mar­
qués de la Puente y Sotomayor en 1782; su hermana Rosa casó con 
su tío Felipe Sancho Dávila y Castro, I marqués de Casa Dávila en 
1807, hermano de su primera mujer; y su hermana Josefa casó con 
el conde de San Pascual Bailón, Jose de Querejazu y Santiago-Concha, 
hermano de su mujer. 

Fue alcalde de Lima en 177 3 y coronel del Regimiento de caba­
llería de Arnedo (Perú), y después del Regimiento de milicias de 
Carabayllo. 

Heredó los mayorazgos y tíuJos de su madre y fue marqués de 
Villafuerte y marqués de Sotomayor. 

Casó en primeras nupcias con Ana María Sancho Dávila y Salazar 
su prima tercern, pero sin sucesión. Casó segunda vez en Lima el 
16-5-1770 con Micaela de Quercjaw y Sa11tiago-Co11cha, nacida en 
Lim¡i el 29-4-1754, hija de Antonio Hermenegildo Querejazu y Mo-
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llinedo, limeño pero oriundo de Mondragón (Guipúzcoa), caballero 
de Santiago, presidente de las audiencias de Charcr.s y Lima, prior del 
Tribuna] del Consulado de comerciantes de Lima, oidor honorario de 
la Audiencia de Lima (17-10-1744) y consejero honorario del Consejo 
de Indias (21-10-1744) (primer americano que perteneció al mismo) 
(RSBAP-1783) y de su mujer Josefa de Santiago-Concha y Errazquin, 
hermana del primer marqués de Casa-Concha (ver). 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1783, y fue 
suscriptor del Mercurio Peruano desde su fundación en 1791. 

Murió en 1813, sucediéndole su hijo mayor Manuel. Su hija 
Micaela casó con Isidro de Comízar y Abarca, conde de San Isidro. 

VILLAFUERTES conde (consorte): Manuel Francisco de Ceballo, 
Guerra y Guerra de la Vega. Nació en San Felices de Buelna (Can­
tabria) el 17-8-1750, hijo de Francisco Javier de Ceballos Guerra 
y Ceballos, nacido en Valladolid el 24-7-1736, caballero de Calatrava 
en J 736, y de Margarita Guerra de la Vega y Peredo, nacida en Ibio 
el 5-6-1732, y casados en Santander el 16-2-1747, todo en Cantabria. 

Estudió en el Real Seminario de Nobles de Madrid donde in­
gresó en 1764. Fue hermano de Pedro de Ceballos, ministro de Car­
los IV y de Fernando VII. 

Casó en Tolosa el 17-2-1771 con María Rosario de Arámburu y 
V elasco, nacida el 20-10-1751, II condesa propietaria de Villa fuertes, 
hija y heredera de Miguel de Arámburu y de la Plaza, nacido en To­
Josa en 1710, capitán de fragata, I conde de Villafuertes con Real 
Despacho de 22-8-1758, título concedido a su tío José Basilio de 
Arámburu y Atorrasagasti y de la vitoriana María Victoria de Ve­
lasco y Mioño, nacida el '25-3-1727, casados en Vitoria el 19-7-1750. 

Fue capitán de granaderos de Laredo, capitán del Regimiento de 
miHcias de Burgos, gentilhombre de cámara de S.M., dueño de los 
mayorazgos de su casa y caballero de Calatrava en 1791. 

Ingresó en la Bascongada como socio de número en 1772 pa­
sando a la categoría de veterano en 1779 en que pasó a vivir a San­
tander. Allí fue uno de los fundadores de la «Sociedad Cantábrica», 
fundada en 1791 siendo su director entre 1793 y 1796, y vicedirector 
entre 1797 y 1808. 

Fallecieron sin sucesión, ella el 16-12-1794 y él en 1808, pa­
sando el título a los Zavala de Villafranca de Ordizia. 

VILLAHERMOSA duque G.E.: Juan Pablo de Arag6n Azlor y 
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Zapata de Calt1tayud. Nació en Zaragoza el 24-1-1730 y fue hijo de 
Juan José de Azlor y Jordán de Urrfes, nacido en Zaragoza el 7-6-1702, 
l ll conde de Guara, y de Inés Zapata de Calaralud y Fernández de 
Hijar, nacida en Madrid el 23-5-1709, hija del conde del Real, ca­
sados en Valencia el 25-2-1729. Pertenecía a las principales y más 
antiguas familias de Aragón y Valencia respecrivamcnte. El apel.liclo 
de varonía era Azlor, pero los poseedores del ducado de Víllaher­
mosa se habían de apellidar Aragón. 

A la muerte de su padre el 25-11-17-18 fue l V conde de Guara 
y sefior de las baronías de Panzano y cuatro más, y a la muerte sin 
sucesión el 23-11-1761 ele su tío José Claudio de Bardají y Jordán 
de Urríes, medio hermano de su padre, fue XI duque de Villaher­
mosa G.E. l.\ conde duque de Luna G.E. l.", seiior de las barorúas 
de Pédrola y 17 más, de la villa de Ludieme y rres más, y los lugares 
de Alcalá de Ebro y 24 más. Posteriormenre por muerte ele su tí.a 
Agustina Zapara de Calacayud, hermana de su madre, marquesa viuda 
de la Mina, fue príncipe de Massa y duque de la Palara G.E. l.º en 
Nápoles, VIII conde del Real, de Sinarcas, marqués de Cábrega, y viz­
conde de Chelva. 

Comenzó su carrera de agregado en la embajada de Viena, don­
de estaba en 1752 al morir su padre. En 1763 fue nombrado aca­
démico honorario de la de Buenas Letras de Sevilla, pasando ese 
mismo año a la embajada de París siendo embajador el conde di! 
Fuentes, con cuya hija casaría más tarde, y donde estuvo hasta 177 3. 

En 1765 fue comisionado para recibir a la princesa María Luisa 
de Parma mujer del príncipe de Asturias D . Carlos, fmuro Carlos IV, 
siendo nombrado por ello gentilhombre de cámara de S.M. con ejer• 
cicio. 

En Parfs frecuentó los ambientes más ilustrados junto con su 
cuñado José Pignatelli, marqués de Mora, habiendo estado en con­
tacto con D'Alambert, Voltaire, Galiani y Beaumerchais entre otros. 
En 177 3 pasó a la embajada de Londres donde tan sólo estuvo un 
año. 

En 1776 ingresó como socio benemérito en la Bascongada, y 
ese mismo año colaboró con Ramón Pignatelli y el marqués de Ayer­
be en la fundación de la Sociedad Aragonesa de Amigos del País, d~ 
la que fue «protector», habiendo llegado a sufragar de su bolsillo los 
gastos del camino real de Zaragoza a Pamplona. 

En 1777 fue nombrado académico supernumerario de la Espa­
ñola y en 1780 a la muerte de Francisco de la Mata Linares (RSBAP-
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1769), padre del conde del Carpio (RSBAP-1765) (ver), le fue conce­
dido el sillón K como académico numerario. 

El duque rnvo una gran actividad literaria destacando por sus 
m1ltiples traducciones tanto del Jatín como del griego o del francés. 
Escribió también un «Diario de Agricultura». 

Después pasó a la embajada de Turín en 1779, ya como em­
bajador, donde estuvo hasta 1783 en que volvió a Madrid, donde 
talleció en su palacio del paseo del .Prado el 18-9-1790, de una pul-
11101úa que cogió al ayudai alcruístamente a la extinción de un incen­
dio en la plaza Mayor. Este palacio lo había comprado en 1771, y 
lo reedificaría su viuda en la forma que hoy se conserva en 1805. 

Había casado por poderes en Madrid el 1-6-1769 estando él en 
Pans, con María .Nlanuela de Pignatelli y Gonzaga, princesa del Sacro 
Romano Imperio, hermana del conde de Fuentes, príncipe Pignatelli 
(RSBAP-1776) (ver), aportando ella al matrimonio una dote de 
100.ú00 ducados. Se ratificó el matrimonio en Madrid a su vuelca 
el 20-6-1769. 

La duquesa le sobrevivió y falleció en su palacio de Madrid el 
6-11-1816 siendo enterrada en la sepultura de Ja casa de Villahermo­
sa en el monasterio de Veruela (Zaragoza). 

Su hijo primogénito Víctor, nacido en Turín en 1779, fue Xll 
duque en 1790 a la muerte de su padre, pero murió el 23-1-1792 
con 13 años, heredándole su hermano José Antonio que fue XIII du­
que, con sucesión. 

VILLALOBOS conde: Manuel Isidro de Aguilern y Galarza. Nació 
en Talavera de la Reina (Toledo) el 9-1-1762, hijo de Manuel Vicente de 
Aguilera y Moctezuna, conde de Casasola del Campo, marqués de Ce­
rralbo G.E. desde 1789, de Almarza, de Flores Dávila, conde de Alba 
de Yeltes y de Villalobos, caballero de Carlos III, nacido en Salamanca 
el 4-6-1741, y de su mujer María Cayetana de Galarza y Brizuela, na­
cida en Madrid el 2-2-1760, condesa de la Oliva de Gaytán y de Fuen­
rubia. 

Estudió en el Real Seminario de Nobles de Madrid, donde ingresó 
en 1772. En 1789 a la muerte de su tío Francisco Orense y Moctezuna 
heredó su padre el marquesado de Cerralbo y otros títulos, correspon­
diéndole a él el de conde de Villalobos como primogénito de la casa. 

Fue director de la Sociedad Económica de T alavera de la Reina 
durante el período 1792-1803, habiendo sido admitido como benemé­
rito de la Bascongada en la junta privada de Bilbao del 29-7-1793. As( 
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mismo, permaneció a la Sociedad Económica Matritense, de la que fue 
vicedirector en 1793 y 1794. 

Casó en Madrid en 1780 con María Josefa de Contreras y Vargas, 
nacida allí el 27-1-1765, hija de Pablo de Contreras y Zapara V cond~ 
de Alcudia, y de Tomasa de Vargas y Campo. A la muerte de su her­
mana Ana María, fue VII condesa de Alcudia G.E. 

A la muerte de su padre en 1798 heredó todos sus títulos y lo 
mism0 los de su madre, pasando el condado de Villalobos a su hjjo 
primogénito Manuel. 

Falleció en 1807 dejando 12 hijos, pasando sus títulos a Manuel, 
y a su muerte sin sucesión pasaron a su hermano Fernando de Aguilera 
y Contreras que sí la dejó. Una hija, llamada Juana, casó en 1827 con 
un hijo del conde del Pinar (RSBAP-1789) (ver). 

VILLAMEDIANA marqués: Felipe Rodríguez de la Madrid, hijo 
único de Sebastián Rodríguez de la Madrid, I marqués de Villamediana 
en 1713, caballero de Santiago en 17 13, gobernador de Zacatecas en 
1718 y regente de la Audiencia de Méjico en 17 19. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1779 siendo 
regidor del ayuntamiento de Manila. Murió en Manila sin sucesión en 
1790, quedando cancelado el título. 

V ILLANUEVA DEL PRADO conde: Alonso de Nava Grimón y 
Benítez de Lugo. Nació en La Laguna (Tenerife) el 25-10-1756, hijo de 
Tomás de Nava Grimón y Porlier, natural de La Laguna, V marqués 
de Villanueva del Prado, regidor perpetuo de Tenerife, hombre ilustra­
do organizador de una famosa tertulia en su casa, y de Elena Benítez 
de Lugo y Arias de Saavedra, natural de Garachico, de nobles familias 
de los primeros conquistadores de las islas Canarias. 

Estudió leyes, docrorándose en Derecho, siendo nombrado comi­
sario regio para el establecimiento de la Universidad de San Fernando. 
Fue gentilhombre de Cámara de S.M. 

A Ja muerte de su padre el 5-11-1779 fue VI marqués de Villa­
nueva del Prado, señor de las casas y mayorazgos de Nava y Grimón, 
y de la aldea de San Nicolás. 

Fue uno de los promotores de la «Real Sociedad Económica de 
Amigos del País de Tenerif e», de la que fue su primer director en 1777 
y en 1788 y vicedirector en 1789-1791 y en 1795. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1786, a la cual 
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ya pertenecía Antonio Porlier, hermano de su abuela paterna, marqués 
de Bajamar (RSBAP-1776) ( ver). 

Casó en Ecija el 15-5-1787 con lvlaria Rosario Pérez de Barradas y 
;::eruández de Henestrosa, de las más nobles familias de allí, hija del 
marqués de Cortes de Graena y hermana de la condesa de Alba Re:1I 
lRSJ3AP-1794) (ver). 

Faceció en La Laguna en su hermoso palacio barroco, que aún se 
conserva, el 1-4-1832, habiendo dejado sucesor a su hijo Tomás Anto­
nio nacido en La Laguna el 17-7-1788, VII marqués del Villanueva del 
Prado. 

VJLLAPATERNA conde: Francisco de Pando y Pando. Nació en 
Madrid el 29-4-1740, hijo de Antonio de Pando y Sabugal, nacido en 
Ahedo ( Carranza-Vizcaya) el 3-12-1700, caballero de Calatrnba en 1730 
y de su prima carnal Josefa Tomasa de Pando y González de Bárcena, 
nacida en Madrid el 31-12-1712, donde habían casado el 10-2-1732, 
sobrinos de Antonio de Pando y Bríngas, de la Real Junta de Abastos 
y del Consejo de S.M., I conde de Villapaterna en 1746. Ambas fami­
lias eran hidalgas del valle de Carranza. 

Estudió en el Real Seminario de Nobles de Madrid en 17 47 y fue 
H conde de Villapaterna a la muerte de su tío en 1762. Perteneció a 
la Real Congregación de San Ignacio de Madrid, de la que el citado su 
tío fue fundador en 1713, y de la que él fue prefecto en 177 3. Ingre­
só en la Bascongada como socio benemérito en 1775. 

Casó en Madrid el 25-9-1763 con Francisca de Alava y Dávila, na­
cida en Fuencarral el 4-10-1738, hija del mariscal de campo Francisco 
de Alava e !barra, nacido en Vitoria el 7-2-1683, caballero de Alcán­
tara en 1744 y de Antonia de Dávila y Paz. Estos Alava eran parien­
tes lejanos de Pedro Jacinto de Alava. 

F:1lleció en Madrid el 1-12-1799, dejando único hijo a Carlos de 
Pando y Alava, nacido en Madrid el 1-1-1765, III conde de Villapa­
terna, I marqués de Miraflores el 23-8-1817 con Grandeza de España 
de 2.n clase concedida el 25-5-1819, casado con María Soledad Fer­
nández de Pinedo, padres de Manuel Pando, II marqués de MiraHo• 
res, famoso político, y de María del Pilar casada con el marqués de 
Tolosa ( ver). 

VILLAPANES marqués: Miguel Panés y González de Qui¡ano. 
Nació en Jerez de la Frontera el 17-8-1751, hijo de Miguel Andrés 
Panés y Pavón de la Fuente, marqués de Villapanés, maestrante de 
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Sevilla y regidor de Cádiz, y de Ana Gonz,ilez de Quijano y Vizarrón, 
natural de Cádiz. Perteneció a una de las muchas familias de comer­
ciantes genoveses afincadas en Cádiz a finales del siglo XVII. El pri­
mero en llegar J-ue su bisabuelo Juan Lorenzo Panés, que ya en 1700 
fue I marqués de Villapanés, entroncando con las familias de los más 
ricos comerciantes de lndias de allí como los Vizarrón de ascenden­
cia navarra. 

Fue militar, y en 1764, siendo conorel, fue enviado a Méjico para 
formar un Regimiento de Dragones milicianos (sólo para caso de gue­
rra). Después se puso al mando del Regimiento de Dragones de la 
Reina 16-3-1767, también en Méjico. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 177 5, perma­
neciendo en ella hasta 17136 en que pasó a ocuparse de la Sociedad de 
Amigos det País de jerez de ta Frontera, de la que fue director desde 
1788 hasta 1808. 

Estuvo casado con Francisca ]aviera de La lvlata Linares y Vázquer. 
Dávi!a, hermana del l conde del Carpio, socio fundador de la Bascon• 
gada (ver). Heredó el tÍtulo de su padre el 6-2-1780, y en 1781 fue 
condecorado con la cruz de la orden de Carlos III. 

Su único hijo el capitán lvliguel Antonio de Panés falleció glorio­
samente en julio de 1809 en una acción de A.anjuez de la guerra de 
Ja Independencia. 

VILLAR DEL AGUILA marqués: Juan Antonio de ]áuregui y 
Aldama. Nació en Menagaray (Ayala-Alava) en 27-2-1740, hijo de Juan 
Antonio de J,íuregui y Urrutia, nacido en Menagaray el 8-1-1699, 
IV marqués del Villar del Aguila y de María Francisca de Aldama y 
Menoyo nacida en Quejana el 5-4-1699, donde habían casado ei 
16-6-1720, de nobles familias ayalesas. • 

Fue VI marqués en sucesión a su hermano Sebastián, V marqués, 
y caballero de Alcántara en 175.3 que había fallecido sin sucesión. 

El título y el mayorazgo a él anejo estaba fundado sobre la vilfa 
del mismo nombre situada en la provincia de Cuenca, comprada al mar­
qués de Escalona por el I marqués y fundador del vínculo Juan de 
Urrutia y Pérez de Inorriza, natural de Llanteno (Alava), guarda ma­
yor perpetuo de la Real Casa de la Moneda de Méjico, caballero de 
Santiago en 1655 y alguacil mayor de la Inquisición de Méjico. Incluía 
el mayorazgo además la casa y molinos de San Agustín de las Cuevas, 
la hacienda de Coapa y el citado oficio de guarda mayor de la Casa de 
la Moneda de Méjico. También fundó una capellanía de .3.000 pesos 
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de principal para que se dijesen 10◊ misas al año en ia capilla de la 
casa o en la del molino, y otra de la misma cuantía a gusto de sus al­
baceas. Tenía la imposición de tener que vivir en Nueva España dán­
do~e el plazo de 5 años para ello. 

Ingresó en la Bascongada en 177 3 siendo residente en Queretaro. 
Al heredar a su hermano hubo de pasar a Méjico, donde casó con Do­
lores de Septien quedando allí su descendencia. 

VILLAR DE LADRON marqués: Agustín de Múzqufr. y Clemente. 
Nació en Madrid el 29-8-1750, hijo de Miguel de Múzquiz y Goyeneche, 
nacido en Elvetea (Baztán-Navarra) el 15-1-1719, I marqués de Villar 
de Ladrón en 5-2-1767, título concedido por la emperatriz María Te­
resa de Austria y autorizado en España desde su creación, I conde de 
Gau:;a en 1783, oficial de la Secretaría de Hacienda desde 1739 v mi­
nistro de Hacienda en el período 1766-1785, fallecido en Mad;id el 
25-1-1785 y de su mujer María lgnacia de Clemente y Leoz, nacida en 
Madrid el 12-5-1724, donde habían casado el 28-9-1749. Ambas fami­
lias eran nobles, oriundas del valle navarro de Ulzama y del lugar de 
Embún (Huesca), respectivamente. 

Su padre le debió de ceder el título de marqués de Villar de La­
drón casi a partir de su creación pues siempre fue conocido por él. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 1777, siendo 
ya mayordomo de semana de S.M., a la que ya pertenecían sus herma­
nos: Bernabé desde 1773, beneficiado de Vallecas, arcediano de Alcirn 
en la catedral de Valencia, socio fundador de la «Sociedad Económica 
de Valladolid» en 1783, y vicedirector en 1793 de la «Real Sociedad 
Económica de Amigos del País de Valencia»; Félix, nacido en Madrid 
el 20-5-1756, desde 1774, caballero de Santiago en 1774, teniente 
coronel, fallecido en 1780; Ignacio, nacido en Madrid en 1759, desde 
1774, en la embajada de Copenhague desde 1785. También ingresó en 
ella su cuñado el conde de Saceda (ver). 

En 1781 fue condecorado con la duz de la orden de Carlos III, y 
en 1785 heredó a su padre y fue II conde de Gausa. 

Vivió en Madrid donde casó hacia 1790 con María Dolores de 
Ugarte y de Palma, nacida allí en 1763, descendiente y poseedora de la 
torre de Ugarte de Uríeta en Amurrio (Alava) y del palacio de Lanclaco 
en el mismo lugar, construido por su bisabuelo Manuel de Ugarte, y 
era hija de Mateo Miguel de Ugarte y López de Umara, nacido en 
Madrid el 22-9-1727, socio de la Bascongada desde 177 5 y vicerrecau-
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dador de la misma en Madrid, regidor perpetuo de Toledo, fallecido en 
Madrid el 18-9-1792 y de Isabel María de Palma y León. 

Fue su hija única y sucesora María Bruna de Múzquiz y Ugarte, 
nacida el 6-10-1794, III condesa de Gausa y III marquesa de Villar de 
Ladrón, casada pero sin sucesión con Miguel José de Maldonado, mar­
qués de la Scala, conde de Villagonzalo. Falleció ella en Burdeos el 
25-10-1841, extinguiéndose esta rama de la familia. 

VILLARIEZO conde: Antonio José de Rialío y Orobio, nacido 
seguramente en Agreda (Soria) hacia 1728. Fue el hijo mayor de Angel 
Francisco de Riaño , Arriaga, IV conde de Villariezo, de las princi­
pales familias de Burgos, y de su mujer Juana María de Orobio y Bravo 
de Mendoza con la que casó en Agreda (Soria) en 1726, también de 
una de las mejores familias castellanas, hija del marqués de Pared~s. 
Se da la circunstancia de haber casado tres hermanos Riaño (un varón 
y dos hembras) con tres hermanos Orobio (una hembra y dos varones) 
y después de viudos haber casado la madre de los primeros con el pa­
dre de los segundos, que ya es emparentar. 

Fue V conde de Villadezo desde 1759 ·a la muerte de su padre y 
casó con María Antonia V elázquez de Lara. • 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en . 177 3, sien­
do vecino de Burgos. Fue encargado por el Consulado de Burgos para 
el establecimiento allí de escuelas de dibujo, para lo cual se dirigió a 
la Bascongada en carta del 25 de febrero de 1786 para que le propor­
cionase las normas con las que había establecido las suyas. 

Murió en 1788, y a pesar de haber tenido tres lújas, dos de las 
cuales le heredaron sucesivamente, no quedó descendencia suya, pa­
sando el título a un hermano y después a Asunción Belvis de Moneada, 
condesa consorte de Bornos, biznieta de su hermana Javiera. 

VISTAFLORIDA conde: Juan Agustín de Baquijano y Carrito de 
Córdoba. Nació en Lima hacia 1748 y fue hijo de Juan Bautista de 
Baquijano Beascoa y Baquijano, natural de Yurreta (Vizcaya) que pasó 
a Perú y fue creado I conde de Vistaflorida con Real Despacho de 
26-7-1755, fallecido el 12-6-1759 y de María Ignacia Carrillo de Có.r­
doba y Garcés de Marcilla, nacida en Lima el 1-2-1726, donde habían 
casado el 4-5-1746, oriunda de Córdoba. 

Heredó a su padre el 1759, siendo II conde de Vistaflorida. En 
1762 fue a la península a estudiar al Real Seminario de Nobles de Ma­
drid, volviendo después a Perú, habiendo sido alcalde de Lima en 1775. 
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De nuevo pas6 a Madrid donde se lnstaló a vivir y donde se 
asoció a la Bascongada como benemérito en 1781. 

Falleció en Génova sin sucesión el 2-12-1807, heredándole su her­
mano José Javier de Baquijano y Carrillo, nacido en Lima el 30-5-1751, 
caredrático de la Universidad de Lima, famoso jurisconsulto y econo­
mista, socio rnmbién de la Bascongada desde 1782, fiscal de la Audien­
cia de Lima (1780), alcalde del Crimen (1795) y oidor (1806). Fue 
caballero de Carlos III en 1791 y del Consejo de Estado en 1812. 
Murió en Sevilla el 14-1-1817 también sin sucesión, pasando el título a 
un nieto de su hermana Catalina. 

VIVANCO marqués: Antonio de Vivanco y Gutiérrez, Rueda y 
Martí11ez. Fue natural de Villalázara (Montija-Burgos). Pasó al virreinato 
de Nueva España a hacer fortuna como minero, instalándose en Bolaños, 
donde comenzó con dos minas de plata. Estuvo un tiempo asociado 
con Antonio de Basoco y Castañiza (RSBAP-177 3) sobrino y yerno 
del marqués de Castañiza (RSBAP-1773) ( ver). 

De él decían los oficiales de hacienda del virreinato en 1772: 
« ... D. A11tonio puede decirse sin agravio de Los demás que es el único 
y principal minero que hoy puebla el Real por su infatigable actividad 
y pencia en el arte ... ». 

Construyó a su costa la escuela y la iglesia de Bolaños, costeando 
de su bolsillo al maestro y dos sacerdotes. 

Debido a la falta de mano de obra en Bolaños, en 1781 propuso 
la creación de una milicia que reclutase mano de obra, lo cual se apro­
bó siendo nombrado coronel de ella, aunque fue muy criticado pues 
las malas lenguas decían que lo hizo únicamente en su provecho. 

En octubre de 1781 sufrieron sus minas una grave inundación por 
desbordamiento del río, lo cual desequilibró su economía y en 1787 
abandonó las minas cediendo su parte a Juan de Sierra Uruñuela, co­
merciante mejicano. 

Ingresó en la Bascongada en 17 84 como socio benemérito, figu­
rando como vecino de Méjico. 

En el mismo 1784 solicitó a S.M. la concesión de un título en 
virtud de sus méritos y de los beneficios que sus minas reportaban a la 
corona. Sus bienes entonces consistían en 750.000 pesos en haciendas, 
casas en Méjico y lo invertido en el comercio y préstamos. Finalmente 
le fue concedido el tín1lo con Real Despacho de 17-10-1791. 
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Había casado con Agtutina V elázquez, de la oue tuvo un hijo lla­
mado Antonio Guadalupe de Vivanco y Velázquez, que fue II marqués 
de Vivanco. 

ZAMBRANO marqués (consorte): Francisco Antonio de !barro/a y 
Gorbea. Nació en Orduiia el 19-9-1714, hijo de Juan de Ibarrola e Iba­
rrola nacido en Respaldiza (Ayala-Alava) el 25-1-1671 avecindado en 
Orduña, donde casó el 4-3-1696 con Rosa de Gorbea y Labastida, na­
cida en Quejana (Ayala-AJava) el 2-8-1678, de nobles linajes del valle 
de Ayala (Alava) ambos. 

Vivió primero en Orduña de donde fue alcalde en 1746. Empezó 
su carrera en la intendencia militar como comisario de Guerra en el 
ejército del infante don Felipe. En 17 59 le fue hecha merced del há­
bito de caballero de Calatrava. Después fue comisario ordenador de los 
Reales Ejércitos y en 1761 fue tesorero general del Ejército, y en 1778 
miembro del Consejo de Hacienda. 

Ingresó en la Bascongada como socio benemérito en 177 3, y ese 
mismo año fue pre,lecto de la Real Congregación de San Ignacio de Lo­
yola de Madrid. 

Tuvo a su cargo la ejecución de las obras del Canal de Ca'>tilla, 
como ministro principal de las mismas. 

Había casado en Madrid el 22-11-1763 con Paula Go11zález v Fer­
nández Cuevas, nacida en Madrid el 3-7-1736 de familia oriunda de 
Toledo, hija de Pablo Manuel González, natural de Toledo y de Mag­
dalena Fernández Cuevas, natural de Madrid. Ella estaba viuda de 
Pedro de Zambrano y Gordillo, I marqués de Zambrano en 13-3-1761, 
al que sucedió en el título el 23-8-1764. 

Otorgó poder para testar en Madrid en 1792 y murió el 29-12-1795. 
Le heredó su hijo Miguel de Ibarrola y González, nacido en Madrid el 
19-7-1776, estudiante en el Real Seminario de Nobles de Madrid des­
de 1783, caballero de Carlos III en 1830, secretario de Esrndo y del 
Despacho Universal de Guerra (Ministro de la Guerra). teniente ge­
neral de los Reales Ejércitos, que heredó de su madre el título y fue 
III marqués de Zambrano. 

Sus otras hijas casaron así: Melitona I barrola y González en 1792 
con Mariano de Chaves y Villarroel, mariscal de Castil~a, hijo del con­
de de Noblejas; Paula en 1796 con Francisco de Paula de Villarroel, 
marqués de Palacios y de Gracia Real, vizconde de la Frontera. 
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INDICE DE SOCIOS DE LA RSBAP CITADOS EN EL TEXTO 
(con mayúsculas los poseedores de los t ítulos) 

Abarca Silvestre: O'Rcilly conde. 
Abarca de Bolea y Pons de Mendoza, Pedro Pablo: ARANDA conde, Hijar duque, 

Infantado duque, Pignatelli príncipe. 
Abreau y Bertodano, Jaime: REGALIA marqués. 
Acedo y Ximénez, José Manuel: ECHAUZ, I conde, S.R.I. V barón, Uzt:íri:t 

marqués. 
Acedo y Ximénez, Miguel Calixto: Echnuz I conde, S.R.I. V barón. 
Acedo y Atodo, José María: ECHAUZ II conde, Echáuz 1 conde, Vado conde, 

Montehermoso marqués. 
Acedo y Atodo, Manuel Marfn: Echáuz, I conde. 
Aguado y Angulo, Alejandro Ignacio: MONTELIRIOS conde. 
Aguado y de la Cruz, Gaspar: Monterios conde. 
Aguado y Lobo, Cayetano: Montelirios conde. 
Aguila y Corbalón, Ramón: ESPEJA marqués, Tabalosos marqités. 
Aguilar y Fernández de Santi.llán, Pedro Antonio: SANTAELLA marqués. 
Aguilem y Galarza, Manuel Isidro: VILLALOBOS conde, Pinar conde . 
.t\:guirre y Ayanz, Tiburcio: Montehermoso, marqués. 
Aguirre Burualde, Martín: Tepa conde. 
Aguírre y Corral, Ürtltño María: Monteherrnoso, marqués. 
Aguirre y Ortés de Velasco, José María: MONTEHERMOSO marqués, Echáuz 

11 conde, Narros marqués, Peflorída VIII conde, Rocaverde marqués, S.R.I. 
V barón. 

Aguírre y Ortés de Velasco, Ignacio Luis: Montehermoso marqués, Carpio conde, 
Gastañaga m:irqués, Rocaverde marqués, S.R.I. barón. 

Aguirrc y Porcel, Joaquín: SAN MILLAN marqués, Lomas conde. 
Alava y Sáenz. de Navarete, Ignacio: Legarda marqués. 
Alava y Sáenz de Navarete, José Manuel: Legarda marqués. 
Alava y Sáenz de Navnrete, Luis: Legarda marqués. 
Alava y S¡fonz de Navarete, Pedro Jacinto: Legarda marqués, Azpa vizconde, 

Estaing conde, Montcrrón conde. 
Alvarado y Pernles, Eugenio: T ABALOSOS marqués, Casa Montalvo conde, Es­

peja marqués, Ovieco marqués, Torre Alta conde, Valdelirios marqués. 
Alvnre-t de Toledo y Gonzaga, José: ALBA XIII duque, Abrantes duque, Osuna 

duque, Pignatelli príncipe. 
Aragón Azlor y Zapata de Calatayud, Juan Pablo: VILLAHERMOSA duque, Ayer-

be marqués, Pignatclli príncipe. 
Aragorri y Olabidc, Simón: !RANDA marqués. 
Aranguren y Alavn, Santiago Elíns: MONTERRON conde, Peñaflorida IX conde. 
Areche y Zornoza, José Antonio: Guirior marqués .. 
Aréizagn y Alduncín, Babil: SACRO. RO.MANO IMPERIO, VII barón, Hervías 

conde, Narros marqués, Torre Aira conde, V~ssolla marqués. 
Aréizaga y Aldunzín, Joaquín: S.R.I. VII barón, Echáuz I conde. 
Aréízagn e !rusta, Pablo: Saeto Romano Imperio V barón. 
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Aréizaga e !rusta, Martín: SACRO ROMANO IMPERIO V barón, Echáuz 1 con-
de, Hervias conde, Montcrrón conde, Peñaflorida VIII conde. 

Argáiz y Vélaz de Mcdrano, Francisco Xavier: Gauna marqués, Monterrón conde. 
Armona y Murga, Marías: Real Agrado marqués. 
A.i:mona y Murga, José Antonio: Real Socorro marqués. 

Bañuelos y Fuentes, Miguel: Cascrofuertc marqués. 
Baquijano y Carrilo de Córdoba, José Javier: Visraflorida conde. 
Baqui¡ano y Carrilo de Córdoba, Juan Agustin: VISTAFLORIDA conde. 
Barrenechca y Novia de Salcedo, Pablo Antonio: PUENTE FUERTE marqués, 

Vargas marqués, Carpio conde. 
Barrencchea y Ocáriz, Manuel Fernando: Puente Fuene marqués. 
Barrenechea y Rcischach, Ignacio: Puente Fuerte marqués, Aycrbe marqués. 
Barrencchea y Salazar, Fernando Cayetano: Puente Fuerce marqués, Vargas mar· 

qués. 
Basab<!, Francisco José: Casa Montalvo conde. 
Basoco Castañiza, Antonio: Castañiza marqués, Revillagigcdo conde, Tepa conde, 

Vivanco marqués. 
Beitia y Castro, Antonio José: REAL SOCORRO marqués, Casa Motalvo conde. 
Belzuncc y Salazar, Juan José: Montcblanco conde. 
Jlerrio y Zaldibar, Miguel: SAN MATEO DE VALPARAISO marqués. 
Bucareli y Ursúa, Antonio: Tepa conde, Vallehermoso marqués. 
Bucareli y Ursúa, José: VALLEHERMOSO marqués, Ayerbe marqués, Torres d<! 

Ja Presa marqués. 
Buendia y Santa Cruz, Juan Manuel: CASTELLON marqués. 

Cabanilles, Antonio José: Infantado duque. 
Campo y Sobctrón, José: VALLE DE SUCHIL conde. 
Campo y Eraso, José María: Valle de Suchil conde. 
Carvajal Vargas y Alarcón, Fermín Francisco: San Cados duque, Revillagigcdo 

conde. 
Carvajal y Zúñiga, Manuel Bernardo: ABRANTES duque, Aguilar conde, Granada 

duque, PignateUi príncipe. 
Carrillo de Albornoz y Bravo de Lagunas, Fernando: MONTEBL.'\NCO conde, 

Castellón marqués, Montemira marqués, San Carlos duque. 
Casas y Aragorri, Simón: O'Reilly conde, !randa marqués. 
Caserta y Dacns Stuart, Guillermo: SANTA CRUZ DE SAN CARLOS barón. 
Cassini, Jacques Dominique: CASSINI conde, Infantado duque. 
Castañiza Gonzálcz de Agüero, Juan Francisco: CASTAl'ITZA marqués, Apartado 

marqués, Revillagigedo conde. 
Castañiza Gonz~lez de Agüero, Ignacio María: Castañiza marqués, Vivanco marqués. 
Castaños y Salazar, Francisco Fausto: VARGAS marqués, Alba Real conde. 
Castejón y Dávila, Martín Pedro: VELAMAZAN marqués. 
Castilla y Valenzucla, Juan María: CALTOJAR marqués. 
Ccballos y Guerra de la Vega, Manuel: VILLARJERTES conde, Espeja marqués, 

Torre Alta conde. 
Cerda y Vera de Arag6n, Antonio María: ROSA marqués. 
Colmenares Fdez. de Córdoba, Felipe: CELADA DE LA FUENTE marqués, Ca~­

tcllón marqués, Sícrrabella marqués. 
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Corral y Aguirrc, Carlos: Narros marqués, Montchcrmoso marqués. 
Cori-al y Aguirre, Fausto: Narros marqués, Montchcrmoso marqués. 
Corral y Aguinc, Ignacio: Narros marqués, Montehermoso marqués. 
Crame, Agustín: O'Reilly conde. 
Cm'.:llar, Frnncisco: TORRE-CUELLAR conde. 

Díaz de S:tn Vicente y Olarte, José: Rocaverde marqués. 

Echeverri y Vargns, Juan Felipe: VILLALCAZAR DE SIRGA conde. 
Echevcsre, Juan Manuel: Tepa conde. 
Eguía, Sebastián: Tepa conde. 
Eguía y Aguirrc, Joaquín: NARRO$ marqués, Alameda marqués, Montehermo-

so marqués, Peñaflorida VTII y IX conde, S.R.I. V y VII bnr6n. 
Eguín y Aguirre, Javier Ignacio: Nnrros marqués. 
Eguía y Corral, Javier José: Narros marqués, Ayerbe marqués. 
Elhu>•ar F:iusto: Revillagigedo conde. 
Elio y Alduncin, Frnncisco Javier: VESSOLLA marqués, S.R.I. VII bar6n, Valde-

•Espina marqués. 
Empadn y Orbe, Francisco José: Monterr6n conde. 
Enrile y Giierci, Gcrónimo: CASA ENRILE mru·qués. 
Espinos:1 y Angulo, José Vicente: GARCI-GRANDE vizconde, Peñaflorida VIII 

conde. 
Espinosa y Tel10 de Guzm:ln. Juan Ignacio: AGUILA conde. 
Esquibel y Peralta, Juan Nepomuceno: AMBITE, V vizconde, Legarda marqués, 

Peñaflorida VIII conde. 
Esquive! y Peralta, Ignacio Vicente: AMBITE, VI vizconde, Legarda marqués. 
Esquivcl y Peralta, Bern:irclo: Legarda mnrqués. 
Esquive! y Riv~s, Juan Monuel: LEGARDA marqués, Ambite V y VI vizconde, 

Gauna marqués, Torre Alta conde, Villabcnázar marqués. 
Estaing, Juan Baptista: ESTATNG conde, O'Reilly conde. 

Pagoaga y Arozqueta, Frnncisco: APARTADO marqués, Castañiza marqués. 
fagoaga y Leiwur. Juan José: Apartado marqués. 
Fago;iga y Leizaur, José Mariano: . Apartado marqués. 
f-ernándcz-Dudn y Fern:índez de Pincdo, Miguel: TOLOSA marqués, Villapn­

tcrna conde. 
Fernández-Mi.rnnda y Villaeis, Judas Tndeo: VALDECARZANA marqués, Almo­

dovar conde, VaUchermoso marqués. 
Fonsdevieln y Ondeano, Felipe: TORRE marqués. 

Garro y Arizcun, Nicol:ís Ambrosio: HORMAZAS marqués, Campollano marqués, 
Ovieco marqués. 

Gaytán de Ayala y Lar¿.1nguren, Manuel María: SACRO ROMANO ItvIPERIO 
conde, Alameda marqués, Aravaca marqués, Momerrón conde, Torre Alta 
conde. 

Gonz:ílez y Gutiérrcz, José: FUENTE GONZALEZ conde. 
Gonzlílez de Mcndoza Arng6n y Guzmán, Juan: SORTES marqués. 
González de Rivcro e Iglesias, Pedro Joaquín: MONTECASTRO marqués. 
Gor:liz Beaumont, José: Ciria marqués. 
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Goycncche e Indnburu, Juan Javier: SACEDA conde, Tepn conde, Villnr de 
Ladrón. 

Grimaldi y Palavicini, Gerónimo: GRIMALDI mnrqués, O'RciUy conde. Pe• 
ñ:1florida VIII conde, PignateUi príncipe. 

Güemes y Padma, Juan Vicente: REVILLAGJGEDO conde. 
Guirior y Portal de Huartc, Manuel: GUIRIOR marqués, Soto Florido marqués. 
Gutiérrez de los Ríos y Rohan, Carlos José: FERNAN-NU!\IEZ conde, Infan-

tado duque. 
Guzm,ín y de la Cerda, María Isidra: Montcalegre, VII marqués. 
Guzmán y Fern:índcz de Córdoba, Diego: MONTEALEGRE, VII marqués. 
Guzrnfo y Vélez Ladrón de Guevarn José: MONTEALEGRE, VI marqués. 

Heros y de fa Hemín, Juan Francisco: MONTARCO DE LA PEl'IA DE BA-
DIJA conde. • 

Herrera y Rívero, Vicente: HERRERA marqués, G-.tstañagn marqués, Regl; conde. 
Hurtado de Menc!oza y Mt<. de Medinilla, Joaqufn: VILLAFUERTE BERMEJA 

conde, Vessolb marqués. 

Ibarrola y Gorbca. Francisco Antonio: ZAMBRANO marqués. 
Idi:íquez y Palafox. Francisco de Borja: GRANADA DE EGA, duque, Abrnntes 

duque. 

Jalón y Llorente, José Marfo: CASTROFUERTE marqués. 
Jauregui y Aldama, Juan Antonio: VILLAR DEL AGUILA marqués. 
Jaurcgui y Aldecoa. Agustín: Guirior marqués. 
Jord:ín de Urries y Pignatelli, Pedro: A YERBE marqués, Pignatelli príncipe, 

Rubí marqué~. Va11ehermoso marqués, Villahermosa duque. 

Lnguardia y Fern:fodez, Francisco: CASTILLEJOS mMqués, Tepa conde. 
Lnsaga, Juan Lucas: Revillagigedo conde. 
Lavalle y de la Bodega, Simón: Premio Real conde. 
Lavalle y Cortés, José Antonio: PREMIO REAL conde 
Lavalle y Zugasti, Antonio Prudcnci.o: Premio Real conde. 
Lavallc y Zugasti, José Antonio: Premio Real conde. 
Lavalle y Zugasti, Simón: Premio Real conde. 
Lezo y Pachcco, Bias: OVIECO marqués. Hormazas marqués, Tabalosos marqué~. 
Lezo y Pacheco, Tomás: Ovieco marqués. 
Lezo y Palomeque, Agustín: Ovieco marqués, Aycrbe marqués. 
Lilí-ldiáquez y Verdugo: ALACHA conde, Peñaflorida VIII conde, Rocaverde 

marqués. 
Lizundia y Odria, Domingo: REAL AGRADO marqués. 
Loinaz y Góngorn, Pedro: ALMODOVAR marqués. 
Luna Gomíiz Bcaumonr y Malo de Villavicencio, José: CIRIA m:irqués. 
Llano y de la Quadra, José Agustín: LLANO marqués. 
Llano y Sanginés, Francisco: TORRE ALEGRE conde, Casa Alta conde. 

Madariaga y Ar6stcgui, Ju::in Antonio: CASA ALTA marqués, Torre Alegre conde. 
Madariaga y Bucarelli, Anc!t·és Francisco: TORRES DE LA PRESSA marqués, 

Casa-GaJindo conde, Vallchermoso marqués. 
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Madariaga y Fcrnández Galindo, Juan Bautista: CASA-GALINDO conde, Torres 
de la Pressa marqués, Vallehermoso marqués, 

Manrique de Zúñiga y Osario, Joaquín (ver Osotio de Moscoso y Osario, Joa-
quin): BAJ'IOS conde. 

Manso de Velasco y Sánchez de Samaniego, Mariano: Peñaf!orida Vlll conde. 
¡\,fanso de Zúñiga y Villarrcal, Miguel DamiÁn: HERVIAS conde. 
¡\IJanuel de Villena y Hurtado de Mendoza, Antonio: GAUNA marqués, Mon­

telirios conde. 
Manzano y Júsriz, Manuel: JUSTIZ DE SANTA ANA marqués, C:isn Montalvo 

conde, O'Reilly conde. 
Martíne-J.: de Medinilfa >' Alfonso de Salcedo, Antonio Bonifacio· Villafuente 

Bermeja conde, 
Mata Linares y Calderón, Francisco: Carpía conde, Villahermosa duque. 
Mata Linares y Vázquez Dávila, Benito: Carpio conde. 
Mata Linares y Vázquez Dávila, Juan de Sahagún: CARPIO conde, Gastañaga 

conde, Peñaflorida VIII conde, Puente Fuerte marqués, Socorro marqués, 
Villapanés marqués. 

Mazarredo y Gómez de la Torre, Lope García: Rocaverde marqués. 
Mazarredo y Cortázar, José Domingo: Rocaverde marqués. 
Mazarredo y Cortúzar, Juan Rafael: Rocaverde marqués. 
Meabe y Castillobeitia, Ambrosio: Apartado marqués, T epa conde. 
Messia del Barco y Castro, Antonio: CAMPOLLANO marqués, Hormazas marqués. 
Messia y Munibe, Cristóbal: SIERRABELLA conde, Celada de la Fuente mar-

qués, Valdclirios marqués. 
Messier, Charles: Infantado duque. 
Mollinedo y de la Quadra, Francisco: Campo de Villar marqués. 
Mollinedo y de la Quadrn, José Luis: Campo de Villar marqués. 
Mollinedo y de la Quadra, Manuel: Campo de Villar marqués. 
Mon y Velarde, José: PINAR conde, Villalobos conde. 
Montalvo y Ambulodi, Ignacio: CASA MONTALVO conde, Jústiz de Santa 

Ana marqués, Real Socorro marqués. 
Monteverde y Martínez de Escobar, Antonio: San Cristóbal conde. 
Moreno y Escadón, Francisco Antonio: Guirior marqués. 
Moreno y Esrndón, Francisco Javier: Guirior marqués. 
Moyúa y Ozaeta, Javier: ROCAVERDE marqués, Alacha conde, Pcñaflorida 

VIII conde. 
Mugártegui y de la Hormaza, Pedro Valentfo: Vessolla marqués. 
Munibe e Idiáquez, Francisco Xavier: PEl'IAFLORIDA VIII conde, Echauz 

I conde, Garci-Grandc vizconde, Gasrañaga marqués, Granada duque, Hervias 
conde, Docaverde marqués, S.R.I. V barón. Sierrabclla conde. Valdelirio~ 
marqués. 

Munibe y Aréizaga, Antonio María: PE~AFLORIDA IX conde. 
Munibe y Aréizaga, Félix: Peñaflorida VIII conde, Monterrón conde. 
Munibe y Aréizaga, Luis: Peñaflorida VIII conde. 
Munibe y Aréizaga, Ramón: Pcñaflorida VIII conde. 
Munibe y Tel10, Gaspar: VALDELIRIOS marqués, Sierrabella conde, Tabalosos 

marqués. 
Muñiz y Manjóo, Alonso: CAMPO DE VILLAR marqués. 
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Murgutio y Gayrán de Ayala, Manuel Vicente: ARAVACA m:irqués, S.R.I. conde, 
Alameda marqués, Montcrrón conde. 

Múzquiz y Clemente, Agustín: VILLAR DE LADRON marqués, Sacedi conde. 
Múzqui;; y Clemente, Bernabé: Villar de Ladrón marqués. 
Múzquiz y Clemente, Félix: Villar de Ladrón marqués. 
Múzquiz y Clemente, Ignacio: Villar de Ladrón marqués. 

Nava Grimón y Benítez ele Lugo, Alonso: VILLANUEV A DEL PRADO conde, 
Alba Real conde, Bajamar marqués. 

Negrete y de la Torre, Manuel: TORRE-MANZANAL marqués. 

Orbe y Murgufa, Andrés: VALDE-ESPINA marqués, Vessolfa marqués. 
O'Reilly y Mac Dowell, Alejandro: O'REILLY conde, !randa marqués, Jústiz 

de Santa Ana marqués. 
Ortés de Vclnsco y Munibc, lñigo: Legarcla marqués, Alameda marqués. 
Osorio de Moscoso y Osorio, Joaquín: BA1'!OS conde, Aguilar conde, Monteale­

gre VI marqués. 
Osorio de Moscoso }' Osorio, Vicente: AGUILAR conde, Abrnnres duque, Baños 

conde, Montealcgrc VI marqués. 
Otazu y Moyúa, Carlos: Rocaverde marqués. 
Ovando y Ovando, José Francisco: OBANDO marqués. 

P:indo y Pando, Francisco: VILLAPATERNA conde, Tolosa marqués. 
Panés y Gom:&Jez de Quijano, Miguel: VILLAPANES marqués. 
Peralta y de las Roelas. José: CASARES marqués, Tabalosos marqués. 
Pére-✓, de Guzmán el Bueno y Pacheco, Pedro de Alcántara: MEDINA SIDONIA 

duque, Alba XIII duque. 
Pérez de Tagle, Juan Manuel: SALINAS marqués. 
Pignatcli y Rubí, Cayetano: RUBI marqués, Ayerbe marqués, Lomas conde. 
Pignatelli de Aragón y Gonzaga, Luis: PIGNATELLI príncipe, Abrantes duque, 

Alba XII y XIII duque, Aranda conde, Aycrbe marqués. Villahermosa 
duque, Santa Cruz de San Carlos barón. 

Pignatelli de Aragón y Moncayo, Ramón: Pignatelli príncipe, Ayerbe marqués, 
Grimaldi marqués. 

Porcel y Aguirre, l¡¡nacio María: Lomas conde. 
Porcel y Aguirre, Trinidad Antonio: Lomas conde. 
Porcel y Cañaveral. Joaquín: Lomas conde. 
Porcel y Cañaveral, Juan Bautista: Lomas conde, San Millán marqués. 
Porcel y Manrique de Arana, Miguel: LOMAS conde, San Mil.I:-ín marqués. 
Porlicr y Sopranis, Antonio: BAJAMAR marqués, Vilfonueva del Prado marqués. 
Puente y Castro, Lorenzo: VILLAFUERTE marqués, Casa Concha marqués, Corpa 

marqués. 
Puente e Ibáñez de Segovia, Juan José: CORPA marqués, Villafuerte marqués. 

Qucrejazu y Mollinedo, Antonio Hermenegildo: Villafuerte marqués, Casa Concha 
marqués. 

Quint y Fern.inJcz Dávila, Juan Mnnuel: SAN FELIPE EL REAL marqués. 

Riaño y Orobio, Amonio José: VILLARIEZO conde. 
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Ripa Jaureguizar y Espinosa ele los Monteros, Buenaventura: JAUR.EGUIZAR 
marqués. 

Rodrigue-✓• ele Campomancs y Pérez de Sorribas, Pedro: CAiv!POMANES conde. 
Rodríguc-✓• <le la Madrid, foclipc: VILLAJvlEDIANA marqués. 
Rorncro de Terreros y Costilla, Pedro: REGLA conde, Herrera marqués, Tcpa 

conde. 
Ruiz Cano y S:íenz Gali:mo, Frnncisco: SOTO FLORIDO marqués. 

Salaznr y Bodín, Francisco Antonio: Narros marqués. 
Salaznr y Salazar, José María: Narros marqués, Alameda marqués. 
Salcedo y Somodevilla, Germán; FUERTE 1-IIJAR marqués. 
Salcedo y Sicrrnlta, Felipe; Vado conde. 
Salcedo y Sicrrnlta, Manuel: Vado conde. 
Salcedo y Sierralta, J\11igucl: VADO conde, San Miguel marqués. 
Salcedo y Sierralra, Nemesio: Vado conde. 
Samaniego y Pizarro, Manuel: VILLABENAZAR marqués, Lcgarda marqués. 
San Cristóbal y Eg11iarreta1 Julián: SAN CRISTOBAL conde. 
Snnchez de Samaniego y Zabala, Félix María: Rocaverde marqués, Vado conde. 
Santiago-Concha y Errazquin, Mclchor: Casa Concha marqués, Villafuerte marqués. 
Santiago-Concha y Trnslaviña, José: CASA CONCHA marqués, Monteblanco 

marqués. 
Silva y Alvnrez de Toledo, Fernando: ALBA XII duque, Medina Sidonia duque. 
Silva Bazán y Alagón, José Joaquín: SANTA CRUZ marqués, Aguilar conde, 

Alba duque, Infantado duque. 
Silva Bazán y Alagón, Pedro: Santa Cruz marqués. 
Si.lva F<lz. de Hijar y Abarca de Bolea_. Pedro de Aldnrnra: HIJAR duque, 

Aranda conde, Aycrbe marqués. 
Solano y Bote, José Francisco: SOCORRO marqués, Carpio conde. 

Téllez-Girón y Pacbeco, Pedro de Alcántara: PEÑAFIEL marqués. 
Toledo y Silva Mendoza, Pedro de Aldntara: INFANTADO duque, Fcrnán 

Núñez conde, Osuna duque. 

Ugane y López de Umarn, Miguel: Villar de Ladrón marqués. 
Urbina y Gaytán de Aynla, Ramón María: ALAMEDA marqués, S.R.I. conde, 

Monterrón conde. 
Uztáriz y Tovar, Gcrónimo: lJZTARIZ marqués, San Cristóbal conde. 

Vélaz de Medrano y Gante, Judas Tadeo: AZPA vizconde. 
Velázquez de León, Juan: Rcvillagigedo conde. 
Vcretcrra y Agurto, José Joaquín: GASTAÑAGA marqués, Herrera marqués. 
Vcretcrra y Agurto, Joaquín: Gasrañaga marqués. 
Viann y Sáenz de Villaverde, Santiago: Tcpa conde. 
Viana y Sácnz de Villaverde, Francisco Leandro: TEPA conde, Regla conde, 

Saceda conde. 
Villanueva y Cañas, Fr:mcisco de Paula: ALBA REAL conde, Vurgas marqués, 

Villanuevn del Prado marqués. 
Villaurrutia y Salcedo, Antonio: Ap:mado marqués. 
Vivanco y Gutiérrc-i, Antonio: VJV ANCO marqués. 
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'.Zapata y Girnldo, Juan Pablo: SAN MIGUEL (DE GROX) marqués, Vado conclc. 
Zárate y Navia Osorio, Pc<lro Jos~: MONTEMIRA marqués. 
Zuloaga y Amnguibcl, Juan Amonio: TORRE ALT/1 conde, S,R.J. conde, Ta­

bnlosos marqués. 
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